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FRANCAIS

Moteur

Boite de vitesse

Logement des tétes

Logement de I'axe de I'étau
Etau de blocage

Axe de I'étau

Levier d'inversion de la marche
- Interrupteur ON/OFF

- Logement des balais

10- Etiquette d'identification machine
11- Adaptateur 1/4”- 1.1/4"
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ITALIANO

1- Motore

2- Scatola ingranaggi

3- Sede testine

4- Regolazione del dispositivo di fissaggio del
5- tubo Dispositivo di fissaggio del tubo (morsa)
6- Staffa

7- Levainversione di direzione

8- Interruttore d'avviamento

9- Sede pettini

10- Placchetta identificativa della macchina
11- Adattatore 1/4”-1 1/4”

PORTUGUES
Motor
Caixa de velocidades
Alojamento das cabecas
Ajuste do fixador do tubo
Fixador do tubo (bragadeira)
Cavilha
Manipulo de inversao de marcha
Interruptor de marcha
Alojamento das escovas
- Placa de identificagdo da maquina
- Adaptador 1/4”-1.1/4"
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ENGLISH
1- Motor
2- Gear box

3- Head housing
4- Tube fastener adjustment
5- Tube fastener (clamp)

6- Bolt
7- Reverse speed lever
8- ON switch

9- Brush housing
10- Machine identification plate
11- Adapter 1/4"-1.1/4"

EspANOL

Motor

Caja de engranajes
Alojamiento de los cabezales
Ajuste del fijatubos

Fijatubos (mordaza)

Bulén

Palanca de inversion de marcha
Interruptor de marcha

9- Alojamiento de escobillas

10- Etiqueta identificativa de la maquina
11- Adaptador 1/4"-1,1/4"
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NEDERLANDS

1- Moteur

2- Versnellingshak

3- Houdervan de koppen

4- Geleidingsstaafvan de pijpklem
5- Pijpklem

6- Bout

7- Draairichtingschakelaar

8- Aan/uit-schakelaar

9- Behuizingvan de koolborstels
10- Indentificatieplaatje van de machine
11- Adapter 1/4”- 1.1/4"
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PoLSKI

1- Silnik

2- Przekfadnia

3- Gniazdo gtowicy gwinciarskiej
4- Prowadnica imadta dociskowego
5- Imadto dociskowe

6- Trzpien

7- Przetacznik kierunku obrotow
8- Wiacznik

9- Komora szczotek

10- Etykieta identyfikacyjna

11- Konwerter 1/4”-1.1/4"
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DEUTSCH

1- Motor

2- Getriebegehduse

3- Gewindeschneidkopfaufnahme
4- Aufnahme des Rohrhalters

5- Rohrhalter (Klemmbacken)

6- Anschlag

7- Schalter fiir Links-/Rechts-Lauf
8- Betriebsschalter

9- Biirstenfach

10- Typenetikett

11- Adapter 1/4"- 1.1/4"

Cesky

1- Motor

2- Prevodova skfin

3- UloZeni zavitofezné hlavy

4- UloZeni drzaku trubky

5- Drzak trubky

6- Doraz

7- Ptepinac levého / pravého chodu
8- Provozni spinac

9- Pouzdro kartace

10- Identifikacni Stitek stroje

11- Adaptér 1/4"- 1.1/4"

TURKCE

1- Moteur

2- Boite de vitesse

3- Logementdes tétes

4- Logement de I'axe de I'étau

5- Etaude blocage

6- Axe de l'étau

7- Levier d'inversion de la marche
8- Interrupteur de marche

9- Logement des balais

10- Etiquette d'identification machine
11- Adaptateur Euroblok 1/4”- 1.1/4"
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mboles dans ce document

Danger ! Ce symbole avertit que I'utilisateur risque de se blesser.
Attention ! Ce symbole avertit qu'il y a un risque de dommage matériel ou environnemental.

Action nécessaire

Utilisation de protections auditives
Ce symbole avertit que des protections auditives devraient étre portées afin d'assurer la
sécurité du travailleur.

Utilisation obligatoire de lunettes de protection
Ce symbole avertit que des lunettes de protection devraient étre portées afin d'assurer la
sécurité du travailleur.

Portez des gants
Portez des gants pour manipuler les copeaux et pieces coupantes.

Consultez le manuel ou le guide d'utilisation
Ce symbole avertit que le manuel doit étre consulté afin d'éviter tout risque.

Avertissement ! Lisez toutes les consignes de sécurité, les instructions, les illustrations et les
spécifications fournies avec cet appareil électrique. Le non-respect de I'ensemble des consignes
ci-dessous peut entrainer une électrocution, un incendie et/ou une blessure grave.
Conservez toutes les précautions et les instructions pour future référence.

Maintenez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre et sombres peuvent
causer des accidents.

N'utilisez pas d'appareil électrique dans des atmosphéres explosives, comme en présence
de liquides inflammables, de gaz ou de poussiére. Cet appareil électrique génére des étincelles
susceptibles d'enflammer la poussiére ou les fumées.

Tenez les enfants et les observateurs a distance quand vous utiliser I'appareil électrique.
Les distractions peuvent occasionner une perte de contréle.

La prise de I'appareil électrique doit étre adaptée a I'alimentation électrique. Ne modifiez la
prise sous aucun prétexte. N'utilisez pas un adaptateur avec un appareil électrique mis a la terre.
Des prises murales non modifiées et |'utilisation de prises correspondantes (230V ou 110V) réduisent le
risque d'électrocution.

Evitez de toucher les surfaces mises a la terre, telles que les tuyaux, les radiateurs, les chaines ou les
refroidisseurs. Le risque d'électrocution augmente si le corps est raccordé a la terre.

N'exposez pas |'appareil électrique a la pluie ou a I'humidité. L'introduction d'eau dans I'appareil
augmente le risque d'électrocution.

N'utilisez pas le cordon de maniére inappropriée. N'utilisez jamais le cordon pour transporter,
soulever ou débrancher I'appareil électrique. Tenez le cordon éloigné de la chaleur, de I'huile,
des arétes vives ou des piéces en mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque d'électrocution.

Quand vous utilisez un appareil électrique en extérieur, utilisez une rallonge adaptée a cet effet.
Une rallonge adaptée a une utilisation en extérieur réduit le risque d'électrocution.

Si l'utilisation de I'appareil électrique dans des conditions humides est inévitable, utilisez
une alimentation électrique protégée par un disjoncteur différentiel de fuite a la terre (RCD).
L'utilisation d'un RCD réduit le risque d'électrocution.

Si le cordon électrique doit étre remplacé, il doit I'étre par le fabricant ou I'agent d'entretien afin
d'éviter tout risque pour la sécurité.
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Restez attentif, vérifiez ce que vous faites et faites preuve de bon sens quand vous manipulez
I'appareil électrique. N'utilisez pas I'appareil électrique quand vous étes fatigué ou sous
I'influence de drogues, d'alcool ou de substances médicales. Un moment de distraction pendant la
manipulation de I'appareil électrique peut occasionner des blessures graves.

Utilisation d'équipements de protection individuelle. Portez une protection oculaire en
permanence. Les équipements de protection individuelle tels que les masques antipoussiére, les
chaussures antidérapantes, les casques ou les protections auditives utilisés dans des conditions
appropriées réduisent les préjudices personnels.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous que l'interrupteur est en position « off » avant
de brancher I'alimentation électrique et/ou la batterie, de prendre ou de déplacer I'appareil.
Transporter |'appareil électrique pendant qu'il est sous tension et en marche est trés dangereux et peut
causer un accident.

Retirez toutes les clés ou les outils avant de mettre I'appareil électrique en marche. Une clé ou un
outil raccordés a une piéce rotative d'un appareil électrique peuvent entrainer un dommage.
Maintenez les pieds fermement au sol et gardez I'équilibre en permanence. Cela permet de mieux
controler I'appareil électrique dans des situations inattendues.

Mettez une tenue adaptée. Ne portez pas de bijoux ou de vétements amples. Tenez vos cheveux
et vos vétements loin des piéces en mouvement. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux
longs desserrés peuvent s'accrocher dans les piéces en mouvement.

Ne laissez pas la confiance accumulée grace a l'utilisation fréquente de I'appareil vous faire
ignorer les principes généraux de sécurité. Un mouvement négligent peut causer une blessure grave.

Ne forcez pas I'appareil électrique. Utilisez I'appareil électrique de maniére appropriée pour
votre application. L'utilisation correcte de |'appareil électrique améliore le travail et assure la sécurité
a la vitesse pour laquelle il a été concu.

N'utilisez pas I'appareil électrique si vous ne pouvez pas déplacer l'interrupteur de « on » a
« off » et inversement. Un appareil électrique que vous ne pouvez pas contrdler avec l'interrupteur est
dangereux et doit étre réparé.

Débranchez la prise électrique et/ou retirez la batterie, si possible, avant d'effectuer un réglage,
de remplacer un accessoire ou de ranger l'appareil électrique. De telles mesures préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de I'appareil.

Tenez les appareils électriques inactifs hors de portée des enfants et ne laissez pas les personnes
ne connaissant pas I'appareil ou les présentes consignes utiliser lesdits appareils. Un appareil
électrique est dangereux dans les mains d'utilisateurs non qualifiés.

Entretenez |'appareil électrique et les accessoires. Assurez-vous que les piéces en mouvement ne
sont pas désaxées ou bloquées, qu'il n'y a pas de piéces cassées et d'autres conditions pouvant
affecter le fonctionnement de I'appareil électrique. L'appareil électrique doit étre réparé avant
toute utilisation deés lors qu'il est endommagé. De nombreux accidents sont causés par des appareils
électriques mal entretenus.

Utilisez I'appareil électrique, les accessoires et les embouts de I'appareil, etc., conformément
aux présentes instructions, en ayant a l'esprit les conditions de travail et la tache a réaliser.
L'utilisation de I'appareil électrique pour des applications différentes de celles prévues peut provoquer
une situation dangereuse.

Maintenez les poignées et les surfaces de préhension séches, propres et exemptes d'huile et de
graisse. Les poignées et les surfaces de préhension glissantes empéchent la préhension et le contréle
s(rs de |'appareil dans certaines situations.

Faites entretenir votre appareil électrique par un technicien d'entretien qualifié et utilisez
seulement des piéces détachées d'origine VIRAX appropriées. Cela garantit la sécurité de
I'appareil électrique.
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1.6 Consignes de sécurité particuliéres

Ce document contient des instructions importantes pour la sécurité des personnes. Il est destiné a I'utilisateur.
Conservez-le en lieu sar pour future référence.
Lisez et suivez attentivement ces instructions chaque fois que la moto-pompe de test est allumée :

1.

10.

11.

Vérifiez que le systeme électrique comporte un disjoncteur RCD approprié.

Débranchez toujours la PHENIX IV apreés chaque test et avant de réaliser les opérations suivantes :
a. Pour le déplacement.

b. Pour I'entretien.

c. Pour le remplacement des accessoires et des piéces.

Ne tirez pas sur le cordon électrique
Ne tirez jamais sur le cordon électrique pour le débrancher.

Ne laissez jamais de personnes non qualifiées, d'enfants, d'adolescents etc. ou de personnes non
formées a I'utilisation d'une machine a fileter utiliser la PHENIX IV.

Pour garantir la sécurité de la PHENIX IV, suivez les instructions du fabricant et utilisez seulement
des pieces de rechange, des composants et des accessoires d'origine, ou des piéces qui ont été
autorisées par le fabricant.

Attention ! Les accessoires et les raccords sont trés importants pour la sécurité de la PHENIX V.
Utilisez seulement des accessoires et des raccords recommandés par le fabricant.

N'utilisez jamais la PHENIX IV si le cordon d'alimentation électrique ou une autre piece
importante, notamment un dispositif de sécurité, est endommagé.

Si vous devez utiliser une rallonge, la prise et le connecteur doivent étre étanches.
Des rallonges inadaptées peuvent étre dangereuses.
L'utilisateur doit tenir compte de toutes les consignes de sécurité mentionnées dans ce manuel. En cas

contraire, une mauvaise utilisation de |'appareil peut causer des accidents et le fabricant n'assume
aucune responsabilité si cela découle du non-respect des consignes de sécurité mentionnées ici.
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2. Données techniques

Capacité de filetage @..cooooovvvvn 14" -2"

Type de filetage ©...ocooovveiiiiien BSPT (Droite) et NPT

Conicité du filetage :.......cccoovevnen. 1/16 (6,25 %)

Vitesse de filetage :.....cooovvevvennns 25a 15 tr/min

Vitesse rapide inversée :................ 58 tr/min

Courant électrique @ .....c..cccoevrvenene. 230V - 50/60 Hz
..1.010 W (900 W)

Interrupteur ON/OFF & ........co.e... sans blocage

Poids de la machine :.................... 6kg

Dimensions de la machine ........... 580 x 95 x 140 mm

Poids du fixe-tube :............coce.... 1,6kg

LW 100 dBA

LD e 87 dBA

Niveau de vibrations...........c...cc..... 3,02 m/s?

R (DIN 2999, BSPT), NPT/API, G (DIN ISO 228, DIN 259, BSPP) NPSM, Pg, M, BSW, UNC
Niveau de puissance acoustique selon ISO 3744
Niveau de vibrations selon I1SO 5349

Pour une production rapide et sans effort de connexions de filetages précis et fiables, conformes aux
normes en vigueur.

4. Entretien et maintenance

Avant d'effectuer tout travail sur la machine, débranchez la fiche secteur de la prise de courant.

1. Cable et prise.
Le céble et la prise doivent étre en parfait état. Vérifiez-les régulierement.

2. Interrupteur ON/OFF.
Vérifiez que I'interrupteur de la machine s'actionne automatiquement lorsque la pression du doigt est
relachée. Si une anomalie se produit, remplacez immédiatement par une piece neuve.

3. Balais.
Vérifiez régulierement que le balai n'est pas usé et qu'il est parfaitement en contact avec le rotor. Changez
les balais lorsque leur longueur atteint le tiers de la longueur d'origine. Utilisez les balais d'origine
VIRAX.

4. Moteur et rotor.
L'accumulation de poussiere de carbone dans le moteur et le logement des balais doit étre retirée toutes
les 100 heures. Le rotor du moteur doit en permanence étre propre et avec une surface uniforme (couleur
bronze clair).

5. Tétes ilieres.
Vérifiez que la téte qui sera utilisée ne présente aucune dent endommagée, car cela nuirait fortement & la
qualité du filetage. Retirez tout éventuel copeau pour assurer la meilleure qualité au filetage et une plus
longue durée de vie a la machine.

6. Boite de vitesse.
Changez la graisse toutes les 500 heures de fonctionnement. Apres le démontage de la machine, lubrifiez
tous les mécanismes pour retirer la graisse usagée. Retirez les débris en utilisant de I'air comprimé et
lubrifiez avec les mains propres. N'utilisez pas de solvants. Il faut environ 300 g de graisse pour une
bonne lubrification. Une quantité excessive de graisse n'est pas recommandée, car cela augmenterait la
température de la machine. Type de graisse : LGMT2 par SKF ou produit similaire. Nous recommandons
de faire réaliser cette tache par un service aprés-vente agréé.

7. Démontage de la boite de vitesse.
Avant de démonter le couvercle de la boite de vitesse, n'introduisez jamais d'objets tranchants (pointe,
tournevis, etc.) entre les surfaces de raccordement de la boite et du couvercle. La procédure appropriée
est de taper délicatement I'avant de |'octogone a I'aide d'un marteau en plastique.

8. Etau de blocage.
Vérifiez que les machoires de I'étau soient en bon état. Remplacez I'étau si le tube se positionne mal.
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9. L'entretien et la réparation de la machine doivent étre effectués par un spécialiste.
Toutes les réparations doivent étre effectuées par un spécialiste, en utilisant uniquement les pieces d'origine.

5. Réparation et remplacement des piéces

Le remplacement de piéces, I'entretien de la PHENIX IV et I'inspection électrique doivent

uniquement étre réalisés par des centres d'entretien officiels.

6. Ajustement et entretien
6.1 Préparation avant le démarrage

1. N'effectuez jamais de filetage sans utiliser I'étau de blocage.
L'étau de blocage doit étre utilisé méme pour les filetages de trés petites dimensions.

2. Vérifiez que I'étau de blocage est parfaitement installé.
Si le tube n'est pas correctement serré dans I'étau, la machine tournerait sur la téte de filiére avec pour
conséquence un risque de blessure pour |'opérateur. L'axe de I'étau doit étre inséré dans le logement
prévu a cet effet.

3. Vérifiez I'état de I'interrupteur ON/OFF.
Vérifiez que I'interrupteur ON/OFF s'actionne automatiquement lorsque la pression est relachée.

4. Utilisation de cables de rallonge.
Assurez-vous que le cable est le plus épais et court possible. Le cable de rallonge doit étre pour plus de
15 Amp et mesurer moins de 30 metres.

5. N'effectuez pas de filetage sans une lubrification abondante et continue.
Une bonne lubrification prolongera la durée de vie de votre machine et de vos tétes de filieres. Elle
améliorera également la qualité du filetage.

6. Filetez toujours a la vitesse de fonctionnement.
Le filetage doit toujours étre effectué a la vitesse de fonctionnement indiquée sur le levier d'inversion de
la marche, dans la direction indiquée par la fleche. La vitesse rapide ne doit servir qu'a retirer les tétes
filieres du tube.

7. Ne modifiez pas la vitesse pendant I'opération de filetage.

Une fois I'opération de filetage terminée, arrétez la machine et changez la vitesse pour passer en
mouvement inverse et libérer le tube.

6.2 Démarrage

Portez des gants Portez des lunettes. Portez des protections auditives.

1. Avant toute opération sur la machine, lisez
les instructions générales de sécurité et les
consignes de préparation avant le démarrage.

2. Monter I'étau de blocage en le serrant bien et en
s'assurant que I'axe de I'étau soit bien parallele au
tube a fileter. L'extrémité de I'axe de I'étau doit
étre au méme niveau que I'extrémité du tube.

3. Sélectionner la téte de filiére appropriée. Pour les
tétes de filiere de 1/4" 4 1.1/4", placer au
préalable I'adaptateur. celui-ci se place
directement dans |'accouplement octogonal de la
machine, du c6té avant (le méme c6té ol I'on va
introduire la téte de filiere), ensuite on le fixe au
moyen de sa bague filetée.

4. Introduire la téte de filiere par la partie avant de la
machine.

1
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5. Pour introduire la téte de filiere dans I'adaptateur, tourner la partie mobile de |'adaptateur dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre jusqu’a la butée. Insérer la téte, lacher la partie mobile de
I'adaptateur. La téte est maintenue. Pour la retirer, procéder de la méme maniére.

6. Introduire ensuite la machine dans le tube en s'assurant que I'axe de I'étau soit bien guidé dans son
logement et que I'extrémité du tube soit bien en contact avec les peignes de la téte de filiére.

7. S'assurer que le levier d'inversion de la marche se trouve dans la bonne position
(fleche dans le sens de travail). Pressez I'interrupteur ON/OFF. La rotation commence immédiatement.
Pousser la machine contre I'extrémité du tube jusqu'a ce que la machine commence a fileter le tube.

8. Dés le commencement du filetage, lubrifier constamment et abondamment la téte de filiere avec de
I'huile & fileter VIRAX.

9. Lorsque la longueur de filetage appropriée est atteinte (pour un filetage normal le tube ne doit
jamais dépasser de la téte de filiere), arréter le moteur. Inverser la position du levier et pressez
I'interrupteur. La machine va commencer a dévisser la téte de filiere jusqu'a ce que le tube soit

libéré.

ATTENTION ! La vitesse rapide ne sert qu‘a dévisser la téte de filiére (levier d'inversion de la marche
dans le sens inverse de la fleche). Ne jamais fileter avec cette vitesse !

7. Défauts, causes possibles et réparations

Avant d'effectuer tout travail sur la machine, débranchez la fiche secteur de la prise de courant.

ATTENTION ! Si vous avez des besoins différents de ceux indiqués ci-dessous, merci de contacter le
service d'assistance technique le plus proche.

Alimentation insuffisante

- Vérifiez que le cable de rallonge n'est pas trop long, ou que sa
puissance n'est pas insuffisante.

- Vérifiez que vous utilisez la vitesse de fonctionnement adéquate.

- L'étau doit étre bien fixé (axe paralléle au tube).

- Vérifiez |'état de fonctionnement des tétes filieres.

- Lubrifiez continuellement et abondamment les tétes de filiere.

- Vérifiez que le tube peut étre fileté.

Filetage décentré

- Vérifiez la position de I'étau (axe paralléle au tube).
- Vérifiez I'état et la qualité du tube.

Longueur de filetage insuffisante

- Vérifiez que I'étau est correctement positionné.
- Assurez-vous qu'il n'y a pas d'obstacle entre la machine et I'étau.

Filetage de mauvaise qualité.

- Vérifiez si les peignes sont en bon état.

- Vérifiez que la lubrification est constante et abondante.

- Vérifiez la qualité du tube.

- Vérifiez la qualité de I'huile de filetage (huile de coupe
VIRAX).

Mauvais réglage de la téte filiere.

- S'assurer que |I'adaptateur est utilisé avec les bonnes tailles de
tétes de filieres (de 1/4" a 1.1/4" inclus)

- Vérifier que la téte de filiere est appropriée (VIRAX 1363 ou
équivalente).

Levier bloqué

- Secouez légérement la machine vers le haut et le bas.

12
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Symbols in this document:

Danger!
This symbol warns that the user is in danger of injury.

Attention!
This symbol warns that there is a danger of causing material or environmental damage.

Action required

Use of hearing protectors
This symbol warns that hearing protectors should be worn in order to guarantee the worker’s safety.

Use of goggles obligatory

This symbol warns that goggles should be worn in order to guarantee the worker’s safety.
Wear gloves

Wear glovesfor handling metal turnings: these can cause bad, fine and deep cuts.

Consult the manual or instructions book
This symbol warns that the manual should be consulted in order to avoid risks.

® OOV —>

1  Safety instructions

Warning! Read all of the safety precautions, instructions, illustrations and
specifications supplied with this electrical equipment. Failure to observe all of the
instructions given below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Keep all of the precautions and instructions for future reference.

1.1 Safety in the work area

1

a)

Keep the work area clean and well lit. Untidy and dark areas can cause accidents.

Do not use electrical equipment in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Electrical equipment generates sparks that could set the
dust or fumes alight.

Keep children and onlookers at a distance when using electrical equipment. Distractions
can cause loss of control.

.2 Electrical safety

The electrical equipment’s plug must be suitable for the electrical supply. Do not modify
the plug under any circumstances. Do not use a plug adapter with earthed electrical
equipment. Unmodified plugs and the use of the corresponding sockets (230V or 110V) will
reduce the risk of electric shock.

Avoid touching earthed surfaces, such as piping, radiators, chains or coolers. The risk
of electric shocks increases if the body is connected to earth.

Do not expose electrical equipment to rain or moist conditions. Water getting into the
equipment will increase the risk of electric shock.

Do not use the cord incorrectly. Never use the cord to carry, lift or unplug the electrical
equipment. Keep the cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged
or tangled cords increase the risk of electric shock.

When using electrical equipment outside, use an extension cord which is suitable for outdoor
use. Using an extension cord which is suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If using electrical equipment in moist conditions is unavoidable, use a power supply that is
protected by a Residual Current Device (RCD). Using an RCD reduces the risk of electric shock.
If the power cord has to be replaced, it must be replaced by the manufacturer or service
agent in order to avoid a safety risk.

1.3  Staff safety

a)

Stay alert, check what you are doing and use common sense when handling electrical
equipment. Do not use electrical equipment when you are tired or under the influence
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of drugs, alcohol or medical products. One moment of distraction while handling electrical

b)

c)

d)

e)

9)

equipment can cause serious injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Personal protection
equipment such as dust masks, non-slip shoes, helmets or ear protection used for appropriate
conditions reduce personal harm.

Avoid accidental start-ups. Ensure that the switch is in the “off’ position before
connecting to the power supply and/or battery, picking up or moving the equipment.
Transporting electrical equipment while switched on and running is very dangerous and can
cause an accident.

Remove any keys or tools before turning the electrical equipment on. A key or a tool
connected to a rotating part of an electrical equipment may cause harm.

Keep feet firmly on the ground and maintain your balance at all times. This allows greater
control of the electrical equipment in unexpected situations.

Dress appropriately. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and
clothing away from moving parts. Loose clothing, jewellery or long hair can get caught in
moving parts.

Do not allow confidence gained through frequent use of the equipment to cause you to
ignore the general safety principles. One careless move can cause serious injury.

1.4 Use and care of the electrical equipment

a)

b)

c)

d)

e)

)]

1.5

a)

Do not force the electrical equipment. Use the electrical equipment in a way that is
appropriate for your application. Using the electrical equipment correctly will make work
better and safer at the speed for which it was designed.

Do not use the electrical equipment if you are unable to move the switch from “on” to
“off” and vice versa. Any electrical equipment that you are unable to control with the switch
is dangerous and should be repaired.

Unplug the power source plug and/or remove the battery, if possible, before making
an adjustment, replacing an accessory or storing the electrical equipment. Preventative
measures like this reduce the risk of starting the equipment by accident.

Keep inactive electrical equipment out of the reach of children and do not allow people
who are not familiar with the equipment or with these instructions to handle them.
Electrical equipment is dangerous in the hands of untrained users.

Maintain electrical equipment and accessories. Ensure that moving parts are not
misaligned or blocked, that there are no broken parts and other conditions that may
affect the operation of the electrical equipment. Electrical equipment should be repaired
before use, when it is damaged. Many accidents are caused by poorly maintained electrical
equipment.

Use the electrical equipment, accessories and equipment tips, etc. in accordance with
these instructions, bearing in mind the work conditions and the work to be carried out.
Using the electrical equipment for applications different from those intended may provoke a
hazardous situation.

Keep handles and gripping surfaces dry, clean and free of oil and grease. Slippery
handles and gripping surfaces prevent safe gripping and control of the equipment in certain
situations.

Maintenance

Have your electrical equipment serviced by a qualified service technician and only use
appropriate, genuine VIRAX spare parts. This guarantees that the safety of the
electrical equipment is maintained.

15
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1.6  Special safety instructions

This document contains important instructions for people’s safety. It is intended for the user. Keep it in
a safe place for future reference.
Read and follow these instructions closely every time that the test power pump is turned on:

1.

2.

10.

1.

Ensure that the electrical system has an appropriate RCD circuit-breaker

Always disconnect the PHENIX IV after each test and before carrying out the following
operations:

a. Moving the PHENIX IV from one position to another.

b. For maintenance.

c. Foraccessory and part replacement.

Do not pull on the electric cord.
Never pull on the electrical supply cord to unplug it.

Never let unqualified people, children, adolescents, etc. or people who are not trained in the use of
threading machine use PHENIX IV.

To guarantee the safety of the PHENIX IV, follow the manufacturer’s instructions and only use

original replacement parts, components and accessories or parts which have been authorised by
the manufacturer.

7. ATTENTION: accessories and couplings are very important for the safety of the
PHENIX IV. Only use accessories and couplings which are recommended by the
manufacturer..

Never use the PHENIX IV when the electrical supply cord or other important parts such as safety
devices, etc. are damaged.

If you have to use an extension cord, the plug and connector must be waterproof.
Inappropriate extension cords can be dangerous.
The user must take all of the safety precautions mentioned in this manual into consideration.

Otherwise, misuse of the equipment can cause accidents and the manufacturer assumes no
responsibility if this is due to the disregard of the safety precautions mentioned here.
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2. Technical data

Threading capacity ... V2

Type of thread:..........coccoveiiievenns BSPT(Right ), NPT
Thread taper:.....cccococvvvvieriiaens 1716

Threading speed: ... ...25t0 15/min.

Fast reverse speed:.
Electric current:..
Absorbed power:

ON switch:......... ...non-blocking
Machine weight:...........ccooviniee 6Kgs

Machine Size:......ccooovvvvveviviiiiaies 580x95x140mm
Tube fastener weight: ................... 1,6 Kgs

LW e 100 dBA

L e 87dBA

Vibratio level.......c..cccoovevveveie, 3,02m/s?

R (DIN 2999, BSPT), NPT/API, G (DIN I1SO 228, DIN 259, BSPP) NPSM, Pg, M, BSW, UNC
Sound power level according to ISO 3744
Vibration level according to ISO 5349

For quick and effortless production of precise and reliable thread connncecions to approved standards.

4. Care and maintenance

Before carrying out any job on the machine, disconnect the plug from the mains outlet.

1. Cable and plug.
Both the cable and plug should be in optimum condition. Check them at regular intervals.

2. ON switch.
Check that the machine switch unblocks automatically when finger pressure is released. In case of any
anomaly, replace immediately with a new one.

3. Brushes.
Check frequently for brush wear and perfect contact with rotor. Change brushes when their length is 1/3
of original length. Use original VIRAX brushes.

4. Motor and rotor.
The carbon dust accumulated in the motor and brush housing should be removed every 100 hours. The
motor’s rotor should be permanently clean with a uniform surface (light bronze colour).

5. Threading heads.
Check that there are no damaged teeth on the head to be used, as thread quality could be seriously
deteriorated. Keep clean of swarf to achieve top quality threading and longer life.

6. Gear box.
Change grease every 500 operating hours. After dismounting the machine, oil all mechanisms to eliminate
old grease. Remove parts with dry compressed air and apply new grease with clean hands. Do not use
antdissolvents. Approximately 300 grs. of grease is needed for a correct lubrication. An excessive amount
of grease is not recommended as it can increase the temperature of the machine. Grease type: LGMT2
by SKF or similar. We recommend that this operation be carried out by an authorized after-sales service.

7. Dismounting the gear box.
Before dismounting the cover of the gear box, never introduce sharp objects such as tips, screwdrivers,
etc. between the body and cover’s connecting faces. The correct procedure is to tap the front of the
octagon gently with a plastic hammer.

8. Tube fastener (clamp).
Check that the tube fastener clamp is in good condition. Replace when tube displacement occurs.

9. Machine maintenance and repair should be done by a specialist.
Al repairs should be carried out by a specialist and only original parts should be used.

EN



5. Repair and replacement of parts

The replacement of parts, servicing of the PHENIX IV and electrical inspection should only be
carried out by official Service Centres.

6 Adjustment and maintenance

6.1 Preparation for start up

1. Do not thread without using the tube clamp.
The tube clamp should be used even when threading the smallest sizes.

2. Check that the tube clamp is perfectly mounted.
If the tube is not fastened correctly, the machine would rotate on the threading head, with the consequent
risk of injury to the operator. The tube fastening bolt is left loose inside the case cover and should be
screwed into its corresponding hole.

. Check condition of ON switch.
When released of pressure, check that the ON switch unblocks automatically.

. Use of extension cables.
Check that the cable is as thick and as short as possible. The extension cable should be for more than 15
Amp and not longer than 30 metres.

. Do not thread without abundant and continuous lubrication.
Good lubrication will prolong the life of your machine and threading heads. It will also improve threading
quality.

. Always thread at working speed.
Threading should be done at the working speed indicated on the reversing gear lever in the direction
of the arrow. Fast speed will only be used to unscrew the threading head from the tube.

. Do not change speeds during the threading operation.
When the threading operation has been completed, stop the machine and change gears to initiate reverse
movement and free the tube.

6.2 Start up

Wear glasses. Wear hearing protections. Wear gloves

1. Before carrying out any operations with the machine,
first read the general safety instructions and
preparations for start up.

. Fasten the tube clamp securely and check that the
machine’s anchor bolt is parallel to the tube to be
threaded. The bolt should be flush with the tube.

. Choose the threading head according to your needs
and mount it in the octagonal coupling of the
machine. Fit the adapter first, when using a 1.1/4"
head. For right thread, insert the threading head ad
the front of the machine. For left thread, insert the
threading head at opposite end of the machine.

. When using the adapter, this should be directly
inserted in the octagonal coupling of the machine
on the same in which the threading head has been
inserted (right thread: front side; left thread: opposite
side) and secured by its threaded cap.

w
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. To insert the head into the adapter, move the mobile part of the latter counter-clockwise until it is
completely inserted. This will spring back securing the head. To remove it, proceed in likewise manner.

. Next insert the machine in the tube and make sure that it is securely guided into its housing by the tube
clamp bolt.

. Check that the reverse gear lever is correctly in place (arrow in working direction). Press the electric switch
with your right hand. Rotation will start immediately. Now the head should be moved towards the tube
to start the threading process by pressing on the machine.

. As soon as threading has begun, the head should be constantly and abundantly lubricated with threading
oil VIRAX.

. Once the appropiate threading length has been achieved (the tube of the threading head should
never overhang in a normal thread), stop the motor. Change the position of the reverse gear lever
and start the motor. The machine will begin to unscrew the head and the tube will become free.

ATTENTION! Fast speed must only be used to unscrew the head. Never thread on fast speed.

Before carrying out any job on the machine, disconnect the plug from the mains outlet.

ATTENTION! If any additional service is needed other than those indicated below, please contact the
nearest technical service station.

Insufficient power

- Make sure that extension cable is not too long or that it does
not have insufficient section.

- Make sure that the right working speed is being used.

- Tube clamp must be well secured (bolt parallel to tube).

- Check operating condition of threading heads.

- Apply plenty and continuous lubrication to threading heads.

- Make sure that the tube can be screwed.

Off-centre threading

- Check position of tube fastener (shaft parallel to tube).
- Check condition and quality of tube.

Insufficient thread lenght

- Check correct positioning of tube fastener.
- Make sure that there is no obstruction between the machine
and the tube fastener.

Poor thread quality.

- Check condition of teeth.

- Check that there is continuous and abundant lubrication.
- Check quality of tube.

- Check quality of threading oil (use VIRAX oil).

Incorrect adjustment of threa-
ding head

- Use the adapter for appropriate sizes (ut to 1.1/4").
- Check that the appropriate threading head is being used
(VIRAX 1363 or equivalent).

Locked Shift lever

-Move the machine slightly upwards and downwards.
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Simboli di questo documento:

®®0 Ov->

Pericolo!
Questo simbolo avverte che I'utilizzatore rischia delle lesioni.

Attenzione!
Questo simbolo avverte che esiste un pericolo di causare danni materiali o ambientali.

Azione richiesta

Utilizzo di protezioni per I'udito
Questo simbolo avverte che si devono indossare protezioni per I'udito per garantire la sicurezza del
lavoratore.

Uso obbligatorio di occhiali di protezione
Questo simbolo awverte che si devono indossare occhiali di protezione per garantire la sicurezza
del lavoratore.

Indossare dei guanti
Durante il lavoro, indossare dei guanti.

Consultare il manuale o il libretto delle istruzioni
Questo simbolo avverte che si deve consultare il manuale per evitare rischi.

Avvertenza! Leggere tutte le precauzioni di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche
fornite con questa attrezzatura elettrica. La mancata osservazione delle istruzioni fornite di
seguito potrebbe causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le precauzioni e le istruzioni per riferimento futuro.

Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illumianata. Le aree disordinate e buie possono causare
incidenti.

Non usare l'attrezzatura elettrica in ambienti soggetti al rischio di esplosioni, ad esempio se
sono presenti liquidi, gas o polveri inflammabili. L'attrezzatura elettrica produce scintille che possono
far infiammare la polvere o i fumi.

Quando si utilizza I'attrezzatura elettrica, mantenere i bambini e chi osserva alla dovuta distanza.
Le distrazioni possono causare la perdita del controllo.

La spina dell'attrezzatura elettrica deve essere adeguata all'alimentazione. Evitare assolutamente
di apportare modifiche alle spine. Non utilizzare un adattatore per spine con attrezzature
elettriche che hanno la messa a terra. L'impiego di spine non modificate e I'uso di prese conformi
(230 V 0 110 V) riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare di toccate le superfici con messa a terra, come tubi, radiatori, catene o refrigeratori.
I rischio di scosse elettriche & maggiore nel momento in cui il corpo & connesso alla messa a massa.
Mantenere |'attrezzatura elettrica al riparo da pioggia o umidita. L'ingresso d'acqua nell'attrezzatura
aumenta il rischio di scosse elettriche.

Non usare il cavo in modo scorretto. Non usare mai il cavo per trasportare, sollevare o scollegare
I'attrezzatura elettrica. Tenere il cavo lontano da fonti di calore, olio, punte taglienti e parti in
movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

Quando si utilizza I'attrezzatura elettrica all'esterno, usare una prolunga adatta all'uso esterno.
L'utilizzo di una prolunga adatta all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare I'attrezzatura elettrica in presenza di umidita,
utilizzare un'alimentazione che sia protetta da un interruttore differenziale (salvavita). L'utilizzo
di un interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Se il cavo necessita di essere sostituito, far effettuare la sostituzione al produttore o al tecnico della
manutenzione per evitare rischi relativi alla sicurezza.
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E importante stare attenti, concentrarsi su cio che si sta facendo e usare il buon senso quando
si utilizza I'attrezzatura elettrica. Non utilizzare I'attrezzatura elettrica se si & stanchi, o sotto
I'effetto di droghe, bevande alcoliche o farmaci. Un attimo di distrazione durante I'uso dell'attrezzatura
elettrica puo causare delle lesioni gravi.

Utilizzare i dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre le protezioni per gli
occhi. | dispositivi di protezione individuale come maschere antipolvere, calzature antiscivolo, caschi
o protezioni per I'udito utilizzati, a seconda delle condizioni, riducono le lesioni personali.

Evitare gli avvii accidentali. Assicurarsi che I'interruttore sia in posizione “off” (spento) prima
di collegare I'attrezzatura all'alimentazione e/o alla batteria, prima di sollevare o spostare
I'attrezzatura. Trasportare |'attrezzatura elettrica quando € accesa e in funzione & molto pericoloso
e pud causare un incidente.

Rimuovere qualsiasi chiave o strumento prima di accendere I'attrezzatura elettrica. Una chiave
0 uno strumento collegati a un componente rotante di un'attrezzatura elettrica possono causare lesioni.
Mantenere I'equilibrio e i piedi ben piantati al suolo in qualsiasi momento. Cio consente un
controllo maggiore dell'attrezzatura elettrica in situazioni inaspettate.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti larghi o gioielli. Tenere i capelli e gli
indumenti lontano dalle parti in movimento. Indumenti larghi, gioielli o capelli lunghi possono essere
intrappolati nelle parti in movimento.

Non permettere che la sicurezza derivata dall'utilizzo frequente dell'attrezzatura porti aignorare
i principi di sicurezza generale. Un movimento imprudente puo causare gravi lesioni.

Non sovraccaricare I'attrezzatura elettrica. Usare I'attrezzatura elettrica in modo adeguato al
lavoro da effettuare. Utilizzare |'attrezzatura elettrica in modo corretto permettera di lavorare meglio
e con maggior sicurezza, alla velocita per cui e stata progettata.

Non utilizzare I'attrezzatura elettrica se non si € in grado di spostare l'interruttore da “on
(acceso) a “off” (spento) e viceversa. Qualsiasi attrezzatura elettrica che non si & in grado di controllare
tramite |'interruttore e pericolosa e deve essere riparata.

Se possibile, scollegare dall'alimentazione e/o rimuovere la batteria prima di regolare, sostituire
un accessorio o conservare |'attrezzatura elettrica. Misure preventive come queste riducono il rischio
di awio accidentale dell'attrezzatura.

Tenere l'attrezzatura elettrica non attiva e fuori dalla portata dei bambini e non consentire
alle persone che non conoscono l'attrezzatura o queste istruzioni di utilizzarla. Le attrezzature
elettriche sono pericolose se maneggiate da persone inesperte.

Eseguire la manutenzione sull'attrezzatura elettrica e sugli accessori. Assicurarsi che le parti in
movimento non siano disallineate o bloccate, che non siano presenti parti rotte e altre condizioni
che potrebbero pregiudicare il funzionamento dell'attrezzatura elettrica. Se & danneggiata,
I'attrezzatura elettrica deve essere riparata prima dell'utilizzo. Numerosi incidenti sono causati da
una cattiva manutenzione dell'attrezzatura elettrica.

Utilizzare |'attrezzatura elettrica, gli accessori, le punte dell'attrezzatura, ecc., come indicato
in queste istruzioni, tenendo a mente le condizioni di lavoro e il compito da eseguire. L'utilizzo
dell'attrezzatura elettrica per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe provocare una situazione
pericolosa.

Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive d'olio e di lubrificante.
Impugnature e superfici di presa scivolose impediscono una presa sicura e il controllo dell'attrezzatura in
determinate situazioni.
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1.5 Manutenzione

a) Fare eseguire la manutenzione dell'attrezzatura elettrica da un tecnico dell'assistenza qualificato
e utilizzare solo ricambi VIRAX originali e adeguati. Cio garantisce di mantenere la sicurezza
dell'attrezzatura elettrica.

1.6 Istruzioni di sicurezza speciali

Questo documento contiene istruzioni importanti per la sicurezza delle persone. E rivolto all'utilizzatore.
Conservarlo in un posto sicuro per riferimento futuro.

Leggere e seguire scrupolosamente queste istruzioni ogni volta che si accende la pompa di alimentazione
di prova:

1. Assicurarsi che il sistema elettrico disponga di un interruttore differenziale adeguato.

2. Scollegare sempre PHENIX IV dopo ogni prova e prima di eseguire le seguenti operazioni:
a. Muovere PHENIX IV da una posizione all'altra.
b. Per la manutenzione.
c. Per la sostituzione di accessori e di parti.

3. Non tirare il cavo elettrico.

4. Non tirare mai il cavo di alimentazione elettrico per scollegarlo.

5. Non lasciare mai che persone non qualificate, bambini, adolescenti, ecc. o persone che non hanno
ricevuto I'addestramento all'uso della macchina per la filettatura utilizzino PHENIX IV.

6. Per garantire la sicurezza di PHENIX IV, seguire le istruzioni del produttore e usare solo ricambi,
componenti e accessori originali o parti autorizzati dal produttore.

7. ATTENZIONE: gli accessori e i raccordi sono molto importanti per la sicurezza di PHENIX IV. Utilizzare
solo accessori e raccordi consigliati dal produttore.

8. Non utilizzare mai PHENIX IV quando il cavo di alimentazione elettrica o altre parti importanti, come i
dispositivi di sicurezza, ecc. sono danneggiati.

9. Se & necessario utilizzare una prolunga, la spina e il connettore devono essere a tenuta stagna.
10. Prolunghe inadeguate possono essere pericolose.
11. L'utilizzatore deve adottare tutte le precauzioni di sicurezza citate in questo manuale. In caso contrario,

|'uso improprio dell'attrezzatura pud causare incidenti e il produttore non si assume alcuna responsabilita
se tale incidente & dovuto alla mancata adozione delle precauzioni di sicurezza ivi citate.
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2. Dati tecnici

Potenza assorbita:.........cccooveveeceieecieene 1.010 W (900 W)
Interruttore d'avviamento: ............cccceveeveenn. senza blocco

Peso della macching:....c.cooecvvveeiiicic, 6 Kg

Dimensioni della macchina:.......................... 580 x 95 x 140 mm
Peso del dispositivo di fissaggio del tubo:...... 1,6 Kg

LW e 100 dBA

LD e 87 dBA

Livello di vibrazione.........c..ccooveevevececcene. 3,02 m/s?

R (DIN 2999, BSPT), NPT/API, G (DIN ISO 228, DIN 259, BSPP) NPSM, Pg, M, BSW, UNC
Livello di potenza sonora conforme a ISO 3744
Livello di vibrazione conforme a ISO 5349

Per la produzione rapida e senza fatica di connessioni filettate precise e affidabili in conformita agli

standard approvati.

4. Manutenzione periodica

Prima di effettuare qualsiasi lavoro sulla macchina, disconnettere la spina dalla presa di corrente.

1. Cavo e spina.

Sia il cavo che la spina devono essere in condizioni ottimali. Controllarli a intervalli regolari.

2. Interruttore d'avviamento.

Verificare che I'interruttore della macchina si sblocchi automaticamente quando si rimuove la pressione
del dito. In caso di qualsiasi anomalia, sostituirlo immediatamente con uno nuovo.

3. Pettini. Verificare i pettini di frequente per verificare che non presentino segni di usura e che siano
a contatto perfetto con il rotore. Cambiare i pettini quando sono lunghi 1/3 della loro lunghezza originale.
Usare pettini originali VIRAX.

4. Motore e rotore.

La polvere d'acciaio che si accumula nel motore e nell'alloggiamento dei pettini deve essere rimossa ogni
100 ore. Il rotore del motore deve sempre apparire pulito con una superficie uniforme (color bronzo chiaro).

5. Testine per la ilettatura.

Verificare che le teste da usare non abbiano denti danneggiati, altrimenti la qualita di filettatura potrebbe
essere seriamente deteriorata. Mantenerle libere da trucioli per ottenere una filettatura di eccellente
qualita e farle durare piti a lungo.

6. Scatola ingranaggi.

Cambiare il lubrificante ogni 500 ore di funzionamento. Dopo aver smontato la macchina, oliare tutti
i meccanismi per eliminare il lubrificante vecchio. Rimuovere i residui con aria compressa e applicare il
lubrificante nuovo con le mani pulite. Non usare solventi. Sono necessari circa 300 g di lubrificante per
una corretta lubrificazione. Non & raccomandato I'uso di un'eccessiva quantita di lubrificante in quanto
pud far aumentare la temperatura della macchina. Tipo di lubrificante: LGMT di SKF o equivalente.
Raccomandiamo che questa operazione sia eseguita dal servizio post vendita autorizzato.

7. Smontare la scatola ingranaggi.

Prima di smontare il coperchio della scatola ingranaggi, non inserire mai alcun oggetto affilato come
punte, cacciaviti, ecc. tra il corpo e il coperchio. La procedura corretta & quella di picchiare con delicatezza
sulla parte frontale dell'ottagono con un martello di plastica.
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8. Dispositivo di fissaggio del tubo (morsa).
Verificare che la morsa del dispositivo di fissaggio del tubo sia in buone condizioni. Sostituire quando si
verifica lo spostamento del tubo.

9. La manutenzione e la riparazione della macchina devono essere effettuate da un tecnico specializzato.
Tutte le riparazioni devono essere effettuate da un tecnico specializzato e devono essere usate solo parti
originali.

5. Riparazione e sostituzione delle parti

La sostituzione di parti, la manutenzione di PHENIX IV e l'ispezione elettrica dovrebbero essere
eseguite solo da centri di assistenza ufficiali.

6. Regolazione e manutenzione

6.1 Preparazione all'avvio

1. Non effettuare la filettatura senza utilizzare la morsa per i tubi.
La morsa per tubi deve essere usata anche quando si effettua la filettatura per le misure piu piccole.

2. Verificare che la morsa per i tubi sia montata correttamente.
Se il tubo non & fissato correttamente, la macchina potrebbe ruotare sulla testina per la filettatura, con
conseguente pericolo di lesioni per I'utilizzatore. La staffa della morsa di fissaggio del tubo & lasciata
allentata all'interno della copertura dell'involucro e deve essere awvitata al suo foro corrispondente.

3. Verificare le condizioni dell'interruttore d'avviamento.
Quando la pressione viene rilasciata, verificare che I'interruttore di aviamento si sblocchi automaticamente.
4. Uso di prolunghe.
Verificare che il cavo sia il piu spesso e corto possibile. La prolunga elettrica deve essere piti da 5 A e non
pit lunga di 30 metri.
5. Non effettuare la filettature senza una lubrificazione abbondante e continua.
La buona lubrificazione aumentera la vita della macchina e delle testine per la filettatura. Aumentera
anche la qualita della filettatura.
6. Effettuare sempre la filettatura alla velocita di funzionamento.
La filettatura deve essere effettuata alla velocita di funzionamento indicata sulla leva di marcia inversa
del meccanismo nella direzione della freccia. La velocita pit alta & da usarsi solo per svitare la testina
per la filettatura dal tubo.
7. Non cambiare le velocita durante I'operazione di filettatura.

Quando I'operazione di filettatura & stata completata, fermare la macchina e cambiare marcia per iniziare
il movimento inverso e liberare il tubo.

Indossate occhiali di protezione. Indossare le protezioni per I'udito.

indossare dei guanti 1. Prima di effettuare qualsiasi operazione con la
macchina, come prima cosa leggere le istruzioni di
sicurezza generali e le preparazioni all'awvio.
. Fissare saldamente la morsa per il fissaggio del tubo
e verificare che la staffa di ancoraggio della macchina
sia parallela al tubo che si vuole filettare. La staffa deve
estendersi oltre la fine del tubo per circa 0 cm.
. Scegliere la testina per la filettatura a seconda della
necessita e montarla sul raccordo ottagonale della
macchina. Quando si usa la testina 1 1/4", per prima
cosa sistemare |'adattatore. Per la filettatura destra,
inserire la testina per la filettatura sul davanti della
macchina. Per la filettatura sinistra, inserire la testina
all'estremita opposta della macchina.
. Quando si utilizza I'adattatore, questi deve essere
inserito direttamente sul raccordo ottagonale della
macchina dalla stessa parte in cui si & inserita la
testina per la filettatura (filettatura destra: sul davanti;
filettatura sinistra: parte opposta) e deve essere fissato
con il suo coperchio filettato. 25




5. Per inserire la testina nell'adattatore, muovere la parte mobile di quest'ultimo in senso antiorario fino
a quando e completamente inserito. In questo modo scattera fissando la testina. Per rimuoverlo, procedere
in senso orario.

6. Quindi inserire la macchina nel tubo e assicurarsi che sia guidata in modo sicuro nell'alloggiamento dalla
staffa della morsa di fissaggio del tubo.

7. Verificare che la leva di marcia inversa sia in posizione corretta (la freccia in direzione di funzionamento).
Premere I'interruttore elettrico con la mano destra. La rotazione iniziera immediatamente. Ora la testina
deve essere mossa verso il tubo per iniziare il processo di filettatura facendo pressione sulla macchina.

8. Appena la filettatura inizia, la testina deve essere abbondantemente e costantemente lubrificata con I'olio
da taglio VIRAX.

9. Una volta raggiunta la lunghezza di filettatura adeguata (in una filettatura normale il tubo della
testina per la filettatura non deve mai sporgere), fermare il motore. Cambiare la posizione della leva
di marcia inversa e awviare il motore. La macchina iniziera a svitare la testina e il tubo verra liberato.

ATTENZIONE! La velocita piU alta deve essere usata solo per svitare la testina. Non effettuare mai la
filettatura alla velocita piu alta.

7. Guasti, possibili cause e riparazioni

Prima di effettuare qualsiasi lavoro sulla macchina, disconnettere la spina dalla presa di corrente.

ATTENZIONE! Se sono necessari servizi aggiuntivi rispetto a quelli indicati qui sotto, contattare
I'assistenza tecnica piu vicina.

- Assicurarsi che la prolunga elettrica non sia troppo lunga o che non
abbia parti insufficienti.

- Assicurarsi di usare la corretta velocita di funzionamento.

- La morsa di fissaggio del tubo deve essere fissata bene (staffa parallela

Potenza insufficiente al tubo).

- Verificare la condizione di funzionamento delle testine per la filettatura.

- Applicare una lubrificazione abbondante e continuata alle testine per
la filettatura.

- Assicurarsi che il tubo possa essere avvitato.

- Verificare la posizione del dispositivo di fissaggio del tubo (staffa
Filettatura non centrata parallela al tubo).
- Verificare le condizioni e la qualita del tubo.

- Verificare il posizionamento corretto del dispositivo di fissaggio del tubo.

Lunghezza della filettatura . . o : ) 2o . )
9 - Assicurarsi che non ci siano ostacoli tra la macchina e il dispositivo di

insufficiente fissaggio del tubo.

- Verificare la condizione dei denti.
Qualita della filettatura - Verificare che ci sia abbondante e continua lubrificazione.
scadente. - Verificare la qualita del tubo.

- Verificare la qualita dell'olio da taglio (utilizzare I'olio VIRAX).

- Usare I'adattatore per le dimensioni appropriate (finoa 1 1/4").
- Verificare di star usando la testina per la filettatura adeguata
(VIRAX 1363 o equivalente).

Regolazione incorretta della
testina per la filettatura.

Leva del cambio bloccata - Muovere leggermente la macchina verso I'alto e verso il basso.
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Simbolos del documento:
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iPeligro!

Este simbolo advierte de que el usuario puede sufrir dafios.

jAtencion!

El simbolo advierte de que existe el peligro de provocar dafios materiales o medioambientales.
Accion requerida

Utilizacion de protectores auriculares
Este simbolo advierte de que se deben llevar utilizar protectores auriculares para garantizar la seguridad
del trabajador.

Uso obligatorio de gafas de proteccion
Este simbolo advierte de que se deben llevar utilizar gafas de proteccién para garantizar la seguridad
del trabajador.

Use guantes
Llevar guantes durante el trabajo.

Consulte el manual o el libro de instrucciones.
Este simbolo advierte de que se debe consultar el manual para evitar riesgos.

jAdvertencia! Lea cuidadosamente todas las precauciones de seguridad, instrucciones e
ilustraciones facilitadas con esta herramienta eléctrica. En caso de no seguir las instrucciones que
aparecen a continuacion, se pueden producir descargas eléctricas, incendios y dafos graves.
Conserve las instrucciones y precauciones para consultarlas en un futuro.

Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados u oscuros pueden
ser la causa de accidentes.

No utilice herramientas eléctricas en atmoésferas explosivas, como aquellas que puedan albergar
la presencia de liquidos, gases o polvo inflamable. La herramienta eléctrica provoca chispas que
pueden hacer que el polvo o los gases se incendien.

Mantenga a los nifos o terceras personas alejados cuando utilice la herramienta eléctrica. Las
distracciones pueden provocar la pérdida de control.

El enchufe de la herramienta eléctrica debe encontrarse en buenas condiciones para el suministro
eléctrico. No modifique el enchufe bajo ninguna circunstancia. No utilice adaptadores para
enchufes si la maquinaria eléctrica tiene toma a tierra. La utilizacién de enchufes sin modificar o de
los correspondientes enchufes (230 V o 110 V) reducira el riesgo de descarga eléctrica.

Evite tocar superficies conectadas a tierra, como tuberias, radiadores, cadenas o frigorificos.
El riesgo de descargas eléctricas aumenta si el cuerpo esta en contacto con el suelo.

No exponga el equipamiento eléctrico a condiciones medioambientales himedas o a la lluvia.
Si el agua entra en la herramienta, aumentara el riesgo de descarga eléctrica.

No utilice el cable de un modo incorrecto. No utilice nunca el cable para transportar, elevar o
desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable alejado del calor, aceite, bordes afilados
o piezas moviles. Los cables dafados o enredados aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

Cuando utilice la herramienta eléctrica en exteriores, utilice un cable extensible apto para su uso
en exteriores. La utilizacion de cables extensibles aptos para su utilizacion en exteriores reduce el riesgo
de descarga eléctrica.

Si imperativamente debe utilizar la herramienta eléctrica en condiciones de humedad, utilice
una toma de corriente protegida por un dispositivo diferencial residual (RCD por sus siglas en
inglés). La utilizacion de un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Si debe reemplazar el cable de corriente, lo debera realizar el fabricante o personal autorizado para
evitar cualquier riesgo de seguridad.
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Manténgase alerta, compruebe lo que esta haciendo y utilice el sentido comun cuando maneje
la herramienta eléctrica. No utilice la herramienta eléctrica si esta cansado o ha tomado
medicamentos, alcohol o drogas. Un momento de distraccién mientras maneja la herramienta eléctrica
puede provocar graves danos.

Utilizacion de equipo de proteccion personal. Se debera utilizar siempre proteccion ocular.
Los equipos de proteccion personal como mascarillas, zapatos antideslizantes, cascos o protectores
auriculares, utilizados con las condiciones apropiadas, reducen el riesgo de dafios personales.

Evite puestas en marcha accidentales. Asegurese de que el interruptor esta en posicion apagada
antes de conectar la corriente eléctrica o la bateria, o antes de transportar o mover el equipo. El
transporte de la herramienta eléctrica encendida es muy peligroso y puede provocar accidentes.
Extraiga cualquier llave o herramienta antes de encender la herramienta eléctrica. Cualquier llave o
herramienta que esté conectada a la parte rotatoria de una herramienta eléctrica puede provocar dafios.
Mantenga firmemente los pies en el suelo y mantenga el equilibrio en cualquier situacion. Esto
permite un mayor control de la herramienta eléctrica ante situaciones inesperadas.

Vista las prendas apropiadas. No lleve puesta ropa holgada o joyeria. Mantenga la ropa y el pelo
lejos de las partes moviles. La ropa holgada, joyeria o pelo largo pueden quedar atrapados por las
partes moviles.

No permita que la confianza adquirida gracias a la utilizacion frecuente de la herramienta le
haga ignorar las condiciones generales de seguridad. Un solo movimiento poco cuidadoso puede
provocar graves dafos.

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica del modo correcto con el fin
para el cual esta destinada. La utilizacion correcta de la herramienta eléctrica mejora el trabajo y la
seguridad a la velocidad para la que fue disefada.

No utilice la herramienta eléctrica si no puede activar o desactivar el interruptor de marcha.
Cualquier herramienta eléctrica en la que no pueda controlar el interruptor es peligrosa y se debe reparar.
Desenchufe la toma de corriente o extraiga la bateria, si es posible, antes de hacer cualquier
ajuste, sustitucion de accesorio o almacenamiento del equipo eléctrico. Este tipo de medidas
preventivas reducen el riesgo de que la herramienta se active accidentalmente.

Mantenga la herramienta eléctrica fuera del alcance de los nifios y no permita que las personas
que no estén familiarizadas con la herramienta o con estas instrucciones la manejen. La
herramienta eléctrica es peligrosa en manos de usuarios sin formacion.

Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de accesorios. Asegurese de que las partes méviles
no estan desalineadas o bloqueadas, de que no existen piezas rotas y de comprobar cualquier
otra condicion que puedan afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. La herramienta
eléctrica se debe reparar después de cada uso, en caso de que resulte daiiada. Muchos accidentes
estan causados debido a un mantenimiento insuficiente de la herramienta eléctrica.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios asi como los consejos sobre la herramienta
siguiendo estas instrucciones, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y el trabajo que
estd realizando. La utilizacién de la herramienta eléctrica de un modo diferente para el cual esta
destinada puede provocar situaciones de riesgo.

Mantenga las asas y las superficies de agarre secas, limpias y sin aceites ni grasas. Las asas
y superficies de agarre deslizantes no permiten el agarre y control seguro de la herramienta en
determinadas situaciones.

Realice el mantenimiento de la herramienta eléctrica en el servicio técnico cualificado y utilice

unicamente piezas de repuesto adecuadas y originales de VIRAX. Esto garantizara que se
mantenga la seguridad de la herramienta eléctrica.
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1.6 Instrucciones especiales de seguridad

Este documento contiene instrucciones importantes para la sequridad del personal. Dirigido al usuario.
Consérvelo para consultarlo en un futuro.
Lea y conserve estas instrucciones cerca de su alcance cada vez que se encienda la bomba hidraulica:

1.

10.

11.

Asegurese de que el sistema eléctrico cuenta con un disyuntor RCD.

Desconecte siempre la PHENIX IV después de su comprobacién y antes de llevar a cabo las
siguientes operaciones:

a. Mover la PHENIX IV de una posicion a otra.

b. Su mantenimiento.

¢. La sustitucion de accesorios o piezas.

No tire del cable eléctrico.

No tire nunca del cable eléctrico para desenchufarlo.

No deje nunca que personal no cualificado, nifios, adolescentes o personas a quienes no se haya formado
en el uso de la herramienta de roscado utilicen la PHENIX IV.

Para garantizar la seguridad de la PHENIX IV, siga las instrucciones del fabricante y utilice
Unicamente piezas de recambio originales, componentes y accesorios originales, o recambios autorizados
por el fabricante.

7. ATENCION: Los accesorios y acoples son muy importantes para la seguridad de la PHENIX V.
Utilice inicamente accesorios y acoples recomendados por el fabricante.

No utilice nunca la PHENIX IV cuando el cable eléctrico u otros componentes importantes como los
dispositivos de seguridad estén dafados.

Si tiene que utilizar un cable extensible, el enchufe y el conector deben ser impermeables.
La utilizacién de cables extensibles inadecuados puede ser peligroso.
El usuario debera tener en cuenta las precauciones mencionadas en este manual. De otro modo, el mal

uso de la herramienta puede provocar accidentes y el fabricante no asumira responsabilidades si estos
son debidos al incumplimiento de las precauciones de seguridad mencionadas en este documento.

ES



2. Datos técnicos

Capacidad de roscado .........c..cccoevenenee 1/4" -2"
Tipo de roscado: .....coveiieieiieiiei BSPT (derecha), NPT

....de 25a 15 /min
............. 58 /min
230V 50/60 Hz
...1010 W (900 W)
sin bloqueo
6 kg
....580 x 95 x 140 mm

Nivel de vibraciones ............cccccccceveni... 3,02 m/s?

R (DIN 2999, BSPT), NPT/API, G (DIN ISO 228, DIN 259, BSPP) NPSM, Pg, M, BSW, UNC
Nivel de potencia sonora conforme a la ISO 3744
Nivel de vibracion conforme a la ISO 5349

Para una produccion rapida y sin esfuerzo de conexiones de roscado fiables conforme a los estandares
aprobados.

4. Cuidado y mantenimiento

Antes de realizar cualquier trabajo en la maquina, desconecte el enchufe de la toma de corriente.

1. Cable y enchufe.
Tanto el cable como el enchufe deben estar en condiciones dptimas. Examinelos periédicamente.

2. Interruptor de marcha.
Compruebe que el interruptor de la maquina se desbloquea automaticamente cuando cesa la presion del
dedo. En caso de detectar alguna anomalia, reemplacelo de inmediato por uno nuevo.

3. Escobillas.
Compruebe con frecuencia el desgaste de las escobillas y su perfecto contacto con el inducido. Reemplace
las escobillas cuando su longitud se haya reducido a 1/3 de su longitud original. Utilice escobillas originales
VIRAX.

4. Motor e inducido.
Cada 100 horas se debe retirar el polvo de carbén que haya en el motor y en el alojamiento de las
escobillas. El inducido del motor debera estar siempre limpio y su superficie tendra que ser uniforme (de
color bronce claro).

5. Cabezales de roscado.
Asegurese de que el cabezal que utilizara no tiene los peines dafados, pues la calidad de roscado se veria
gravemente deteriorada. Manténgalo limpio de viruta para lograr un roscado de calidad y prolongar su vida Util.

6. Caja de engranajes.
Se debe realizar un cambio de grasa cada 500 horas de funcionamiento. Tras desmontar la maquina,
engrase con aceite todos los mecanismos para eliminar la grasa usada. Extraiga las piezas con aire a
presion seco y aplique la nueva grasa con las manos limpias. No utilice liquidos disolventes. Se necesitan
aproximadamente 300 g de grasa para lograr una lubricacion correcta. No se recomienda utilizar grasa
en exceso ya que puede provocar un aumento de la temperatura de la maquina. Tipo de grasa: LGMT2
de SKF o similar. Recomendamos que esta operacion la lleve a cabo un servicio postventa autorizado.

7. Desmontaje de la caja de engranajes.
Antes de desmontar la cubierta de la caja de engranajes, tenga en cuenta que no debe introducir nunca
objetos afilados como puntas, destornilladores etc. entre las superficies que conectan el cuerpoyy la cubierta. El
procedimiento adecuado serd golpear suavemente con un martillo de plastico en la cara frontal del octégono.
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8. Fijatubos (mordaza).
Asegurese de que la mordaza del fijatubos esta en buenas condiciones. Sustitlyalo cuando se produzca
un desplazamiento del tubo.

9. Un especialista debe realizar el mantenimiento y las reparaciones de la maquina.
Todas las reparaciones las debe realizar un especialista y se deben utilizar piezas de repuesto originales.

Reparaciones y sustitucion de piezas de repuesto

La sustitucion de piezas, el mantenimiento de la PHENIX IV y la inspecciéon eléctrica solo deben
realizarse en los Centros de servicio técnico o iciales.

6. Instrucciones de funcionamiento

6.1 Preparacion para el arranque

1. No rosque sin usar el fijatubos.
Se debera emplear el fijatubos incluso para roscar las medidas mas pequefias.

2. Asegurese de que el fijatubos esta perfectamente montado.
En caso de que el amarre no sea correcto, la maquina girara sobre el cabezal de terraja con el consiguiente
riesgo de accidente para el operario. El bulén del fijatubos se transporta suelto en la tapa del estuche y
debe montarse en el alojamiento correspondiente del cuerpo.

. Compruebe el estado del interruptor de marcha.
Cuando cesa la presion, compruebe que el interruptor de la maquina se desbloquea automéaticamente.

. Utilizacion de los cables extensibles.
Compruebe que el cable es lo mas corto y grueso posible. El cable de extension deberd superar los
15 Amp y no sobrepasar los 30 metros de longitud.

. No roscar sin una lubricacion abundante y continua.
Una lubricacion adecuada prolongara la vida de la méaquina y de los cabezales de terraja. También
mejorara la calidad del roscado.

. Realice siempre el roscado con velocidad de trabajo.
El roscado debe realizarse siempre a la velocidad de trabajo indicada en la palanca de cambio de marcha
en el sentido de la flecha. La velocidad rapida solo se utilizard para desenroscar el cabezal de terraja del
tubo.

. No cambie de marcha durante la operacién de roscado.
Una vez finalizado el roscado, detenga la maquina y realice el cambio de marcha para iniciar el retroceso
y liberar el tubo.

6.2 Arranque

Use gafas. Use protecciones auditivas. Use guantes

1. Antes de realizar cualquier operacién con la maquina,
asegurese de leer las instrucciones generales de
seguridad y las de preparacién de la puesta en
marcha.

. Monte el fijatubos realizando un buen apriete
y asegurandose de que el bulén de apoyo de la
maquina ha quedado paralelo al tubo que se roscara.
El buldn deberd sobresalir aproximadamente 0 cm
respecto del extremo del tubo.

. Seleccione el cabezal de terraja adecuado a sus
necesidades y méntelo en el alojamiento octogonal
de la méaquina. En caso de tratarse de un cabezal
de 1,1/4", coloque previamente el adaptador. Para
roscar a derechas, introduzca el cabezal de terraja
por la parte frontal de la maquina. Para roscar a
izquierdas, introduzca el cabezal de terraja por la
parte posterior de la maquina.
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4. Cuando requiera el uso de un adaptador, debera insertarlo directamente en el alojamiento octogonal de
la maquina por la misma cara por la que se introduciré el cabezal de terraja (rosca a derechas por la cara
frontal; rosca a izquierdas por la parte trasera) y debera asegurarlo con la tapa roscada.

5. Para insertar el cabezal en el adaptador, mueva la parte mévil del lateral en el sentido de las agujas del
reloj hasta que quede completamente insertada. Esta retrocedera asegurando el cabezal. Para extraerlo,
proceda del mismo modo.

6. A continuacién, inserte la maquina en el tubo y asegurese de que esta correctamente orientado en su
alojamiento gracias al bulon del fijatubos.

7. Compruebe que la palanca de inversion de marcha esté correctamente colocada (la flecha sefiala el sentido
de trabajo) Presione el interruptor eléctrico con la mano derecha. La rotacion comenzara inmediatamente.
En este momento, el cabezal se moverd hacia el tubo para empezar el proceso de roscado presionando
la maquina.

8. En cuanto se haya iniciado el roscado, lubrique constante y abundantemente el cabezal con el aceite de
roscar VIRAX.

9. Una vez conseguida la longitud de rosca adecuada (en una rosca normal, el tubo nunca debera sobresalir
del cabezal de terraja), detenga el motor. Cambie la posicion de la palanca de inversion de marcha y
pulse el interruptor del motor. La méaquina comenzard a desenroscar el cabezal y el tubo quedara libre.

{ATENCION! La velocidad réapida es solo para desenroscar el cabezal. No rosque nunca a velocidad
rapida.

Antes de realizar cualquier trabajo en la maquina, desconecte el enchufe de la toma de corriente.

jATENCION! Si necesita cualquier servicio adicional a los que a continuacién se detallan, consulte con
el servicio técnico mas cercano.

- Asegurese de que el cable de extensiéon no es demasiado largo o de seccion
insuficiente.

- Asegurese de que se esta utilizando la velocidad correcta de trabajo.

- La mordaza del tubo debe estar bien asegurada (el bulon debera estar
paralelo al tubo)

- Compruebe las condiciones de funcionamiento del cabezal de terraja.

- Lubrique continua y abundantemente los cabezales de terraja.

- Asegurese de que el tubo se puede enroscar.

Energia insuficiente

- Compruebe la posicion del fijatubos (el mango debera estar paralelo al tubo).

Roscado descentrado - Compruebe el estado y calidad del tubo.

- Compruebe que el fijatubos esta colocado correctamente.

Longitud de roscado . : ; - -
- AsegUrese de que no existe ninguna obstruccion entre la maquina y el

insuficiente.

fijatubos.
- Compruebe el estado de los peines.
Insuficiente calidad de - Compruebe que la lubricacién es abundante y continua.
rosca. - Compruebe la calidad del tubo.

- Compruebe la calidad del aceite de roscado (utilice aceite VIRAX).

- Utilice un adaptador para las medidas adecuadas (hasta 1,1/4")
- Compruebe que se estd utilizando un cabezal de terraja correcto
(VIRAX 1363 o equivalente).

Ajuste incorrecto del
cabezal de terraja

Palanca de inversion de

marcha blogueada. - Mueva la maquina ligeramente hacia arriba y hacia abajo.
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Simbolos neste documento:

> eeoov-i

Perigo!

Este simbolo avisa que o utilizador se encontra em risco de se lesionar.
Atencao!

Este simbolo avisa que existe um risco de causar danos materiais ou ambientais.
Acdo necessaria

Utilizacdo de protetores auriculares
Este simbolo informa que devem ser usados protetores auriculares para garantir a seguranca do trabalhador.

Utilizacao obrigatoria de 6culos de protecao
Este simbolo informa que devem ser usados éculos de protecdo para garantir a seguranca do trabalhador.

Usar luvas
Usar luvas durante o trabalho.

Consulte o manual ou livro de instru¢oes
Este simbolo informa que o manual deve ser consultado para evitar riscos.

Aviso! Leia todas as medidas, instrucoes, ilustracoes e especificagdes de seguranga facultadas
com este equipamento elétrico. A ndo observancia das instrucées abaixo descritas pode
resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesdes graves.

Conserve todas as precaugoes e instrucoes para consulta futura.

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. As dreas desarrumadas e escuras podem causar
acidentes.

Nao utilize equipamento elétrico em ambientes explosivos, ou seja, na presenca de liquidos,
gases ou poeiras inflamaveis. O equipamento elétrico produz faiscas que podem fazer deflagrar poeiras
ou gases.

Mantenha criancas e observadores a distancia sempre que utilizar equipamento elétrico.
As distracoes podem causar a perda de controlo.

As fichas dos equipamentos elétricos tém de ser adequadas a alimentagao elétrica. Nao modifique
as fichas em circunstancia alguma. Nao utilize adaptadores para fichas em equipamento elétrico
com ligagdo a terra. As fichas ndo-modificadas e a utilizacdo das tomadas correspondentes (230 V ou
110 V) reduzirao o risco de choque elétrico.

Evite tocar em superficies ligadas a terra, como tubagens, radiadores, correntes ou refrigeradores.
O risco de choques elétricos aumenta se o corpo estiver ligado a terra.

Nao exponha equipamento elétrico a chuva ou a humidade. A entrada de agua no equipamento
aumentara o risco de choque elétrico.

Nao utilize o cabo de forma incorreta. Nunca utilize o cabo para transportar, levantar ou desligar
o equipamento elétrico. Mantenha o cabo afastado de calor, dleo, arestas afiadas ou pecas
moveis. Os cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

Se utilizar equipamento elétrico no exterior, utilize uma extensao elétrica adequada a utilizacao
exterior. A utilizacdo de uma extensao elétrica adequada a utilizagdo exterior reduz o risco de choque
elétrico.

Caso a utilizacdo de equipamento elétrico em ambientes humidos seja inevitavel, utilize uma
fonte de alimentacao protegida por um Dispositivo Diferencial Residual (DDR). A utilizagdo de um
DDR reduz o risco de choque elétrico.

Se o cabo de alimentacdo tiver de ser substituido, tera de ser substituido pelo fabricante ou pelo
agente de servico, de modo a evitar quaisquer riscos de seguranga.
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Mantenha-se atento, verifique o que faz e use o bom senso ao manusear equipamento elétrico.
Nao utilize equipamento elétrico se estiver cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de distracdo durante o manuseamento de equipamento elétrico pode
causar lesdes graves.

Use equipamento de protecao pessoal. Use sempre protecao ocular. Os equipamentos de protecdo
pessoal, como méascaras protetoras antipoeiras, calcado antiderrapante, capacetes ou protetores
auriculares, quando usados nas condi¢des adequadas diminuem os danos a pessoas.

Evite arranques acidentais. Certifique-se de que o interruptor esta na posicao “off” (desligado)
antes de ligar a ficha de alimentacdao e/ou a bateria, ou antes de levantar ou mover
o equipamento. O transporte de equipamento elétrico ligado e em funcionamento é muito perigoso
e pode causar um acidente.

Remova quaisquer chaves ou ferramentas antes de ligar o equipamento elétrico. Uma chave ou
ferramenta ligada a uma peca rotativa de um equipamento elétrico pode causar danos.

Mantenha sempre os pés bem firmes no chao e conserve o seu equilibrio. Isso proporcionara maior
controlo do equipamento elétrico em situacdes inesperadas.

Vista-se de forma adequada. Nao use roupas largas nem joalharia. Mantenha o seu cabelo
e roupas afastados de pecas moéveis. As roupas largas, a joalharia ou o cabelo comprido podem ficar
presos em pegas moveis.

Nao permita que a confianca conquistada através da utilizacao frequente do equipamento o faca
ignorar os principios gerais de seguranga. Um movimento descuidado pode causar lesdes graves.

Nao force o equipamento elétrico. Utilize o equipamento elétrico de um modo adequado a sua
aplicacdo. A utilizacdo correta do equipamento elétrico tornara o trabalho melhor e mais seguro,
a velocidade para o qual foi concebido.

Nao utilize o equipamento elétrico se ndo conseguir mover o interroptor da posicao “on” (ligado)
para “off” (desligado), e vice-versa. Qualquer equipamento elétrico que nao consiga controlar por
meio do interruptor é perigoso e deve ser reparado.

Desligue a ficha da fonte de alimentacdo e/ou retire a bateria, se possivel, antes de efetuar
qualquer ajuste, de substituir acessérios ou de armazenar o equipamento elétrico. Este tipo de
medidas preventivas reduz o risco de ligar o equipamento acidentalmente.

Mantenha o equipamento elétrico inativo fora do alcance das criangas e ndo permita o seu
manuseamento por pessoas nao familiarizadas com o equipamento ou com estas instrucées.
O equipamento elétrico é perigoso nas méos de utilizadores sem formagéo.

Efetue a manutencido do equipamento elétrico e respetivos acessorios. Certifique-se de que
as pecas moveis ndo se encontram desalinhadas nem bloqueadas, e que nao existem pecas
partidas ou outras condi¢bes que possam afetar o funcionamento do equipamento elétrico.
O equipamento elétrico deve ser reparado antes de ser utilizado, sempre que se encontre
danificado. Muitos acidentes sao causados por equipamento elétrico com manutencao deficiente.
Utilize o equipamento elétrico, acessorios e conselhos sobre equipamento, etc., em conformidade
com estas instrugoes, considerando as condigoes de trabalho e o trabalho a executar. A utilizacao
do equipamento elétrico para aplicacoes diferentes daquelas para as quais foi concebido pode causar
uma situagao perigosa.

Mantenha as pegas e as superficies aderentes secas, limpas e livres de dleo e de gordura. As
pegas e superficies aderentes escorregadias impedem a aderéncia e o controlo seguros do equipamento
em determinadas situacoes.

O seu equipamento elétrico deve ser alvo de manutencao por parte de um técnico qualificado
e devera utilizar apenas pecas sobressalentes VIRAX genuinas e adequadas. Isto garante
a manutencao da seguranca do equipamento elétrico.
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1.6 Instrucoes especiais de seguranca

Este documento contém instrugdes importantes para a seguranca das pessoas. Destina-se ao utilizador.
Guarde-o num local seguro para consulta futura.

Leia e siga bem estas instrucdes sempre que a bomba de alimentacao de teste esteja ligada:

1. Certifique-se de que o sistema elétrico possui um disjuntor DDR adequado.

2 Desligue sempre o SUPERTRONIC ap6s cada teste e antes de levar a cabo as seguintes operagoes:
a. Mover o PHENIX IV de uma posicdo para outra.
b. Para manutencao.
¢. Para substituicdo de acessérios e pecas.

3. Nao puxe o cabo elétrico
4. Nunca puxe o cabo de alimentacao elétrica para desliga-lo.

5. Nunca permita que pessoas nao treinadas, criancas, adolescentes, etc., ou pessoas que ndo tenham sido
formadas na utilizacdo da rosqueadora usem a PHENIX IV.

6. Para garantir a seguranca da PHENIX IV, siga as instrucdes do fabricante e use apenas pecas de
substituicdo, componentes, acessérios ou pecas que tenham sido autorizadas pelo fabricante.

I 7. ATENGAO: os acessérios e acoplamentos sdo muito importantes para a sequranca do PHENIX V.

- Utilize apenas acessérios e acoplamentos que sejam recomendados pelo fabricante.

8. Nunca utilize o PHENIX IV quando o cabo de alimentacéo elétrica ou outras pecas importantes como
dispositivos de seguranca, etc., estiverem danificados.

9. Se tiver de utilizar uma extenséo elétrica, a ficha e o conector devem ser impermeaveis.

10. Extensoes elétricas inadequadas podem ser perigosas.

11. O utilizador tem de considerar todas as precaucdes de seguranca mencionadas no presente manual.
Caso contrario, a utilizacdo inadequada do equipamento poderd causar acidentes, e o fabricante nao

assume qualquer responsabilidade se isso ocorrer devido a inobservancia das precaucdes de seguranca
aqui mencionadas.
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2. Caracteristicas técnicas

3.

Capacidade roscagem ...

Velocidade de roscagem: .............. 25 por 15 /min

Velocidade inversa rapida:............. 58 /MIN. it 58 /min.
Corrente elétrica:.......ccococevvvienn. 230V 50/60 Hz

Poténcia absorvida: ..o 1.010 W (900 W)

Interruptor para LIGAR:.............. néo-bloqueador

Peso da maquina: ...........ccccccenn. 6 Kgs

Dimensoes da maquina:................ 580 x 95 x 140 mm

Peso do fixador do tubo:............... 1,6Kgs

LW T00 dBA ..o 100 dBA
L e 87 ABA ..o 87 dBA
Nivel de vibracao..............c.ccoco...... 3,02 M/S2 .o 3,02 m/s?

R (DIN 2999, BSPT), NPT/API, G (DIN ISO 228, DIN 259, BSPP) NPSM, Pg, M, BSW, UNC
Nivel de poténcia acustica de acordo com a ISO 3744
Nivel de vibracao de acordo com a ISO 5349

Utilizacao
Para producdo rapida e sem esforco de ligagdes de rosca precisas e fidveis de acordo com as
normas aprovadas.

4. Cuidados e manutencao

Antes de realizar qualquer trabalho na méquina, desligue a ficha da tomada de alimentacao elétrica.

1. Cabo e ficha.
Tanto o cabo como a ficha devem estar em perfeitas condicoes. Verifique-os a intervalos regulares.

2. Interruptor para LIGAR.
Confirme que o interruptor da maquina desbloqueia automaticamente quando a pressao do dedo é
libertada. Em caso de anomalia, substitua-o imediatamente por um novo.

3. Escovas.
Verifique frequentemente as escovas quanto ao desgaste e ao contacto com o rotor. Mude de escovas
quando o seu comprimento for 1/3 do comprimento original. Utilize escovas VIRAX originais.

4. Motor e rotor.
As poeiras de carbono acumuladas no invélucro do motor e da escova devem ser removidas todas as
100 horas. O rotor do motor deve estar sempre limpo e com uma superficie uniforme (coloragao de bronze claro).

5. Cabecas de roscagem.
Confirme que nao existem dentes danificados na cabeca a utilizar, ja que isso podera degradar gravemente
a qualidade da roscagem. Mantenha as pecas limpas de aparas para garantir uma roscagem de maxima
qualidade e uma vida mais longa.

6. Caixa de velocidades.
Mude a massa lubrificante de 500 em 500 horas de funcionamento. Depois de desmontar a maquina,
limpe todos os mecanismos com éleo para eliminar a massa lubrificante antiga. Remova os pedacos com
ar comprimido seco e aplique nova massa lubrificante com as méos limpas. Nao utilize antissolventes.
S0 necessarios aproximadamente 300 grs. de massa lubrificante para uma lubrificacdo correta. Nao
é recomendavel a aplicacdo de uma quantidade excessiva de massa lubrificante, j& que isso pode aumentar
a temperatura da maquina. Tipo de massa lubrificante: LGMT2 da SKF ou semelhante. Recomendamos
que esta operacdo seja desempenhada por um servico pés-venda autorizado.

7. Desmontagem da caixa de velocidades.
Antes de desmontar a tampa da caixa de velocidades, ndo introduza objetos pontiagudos como furadores,
chaves de fendas, etc., entre o corpo do equipamento e as superficies de ligacao da tampa. O procedimento
correto consiste em bater suavemente na parte frontal do octégono com um martelo de plastico.
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8. Fixador do tubo (bracadeira).
Verifique se a bracadeira do fixador do tubo estd em bom estado. Substitua caso ocorram deslocamentos
de tubos.

9. A manutencao e reparacao da maquina devem ser efetuadas por um especialista.
Todas as reparagdes devem ser realizadas por um especialista e s6 apenas devem ser usadas pecas originais.

5. Reparacao e substituicao de pecas

A substituicdo de pegas, a manutencdo do PHENIX IV e as inspecdes elétricas s6 devem ser
realizadas por Centros de Servico o iciais.

6. Instrucoes de funcionamento
6.1 Preparacao para o arranque

1. Nao rosqueie sem usar a bracadeira do tubo.
A bracadeira do tubo deve usar-se mesmo na roscagem de dimensdes mais pequenas.
2. Verifique se a bracadeira do tubo esta devidamente montada.
Se 0 tubo nao estiver corretamente fixo, a maquina efetuard um movimento de rotacdo sobre a cabega
de roscagem, com o consequente risco de danos para o operador. A cavilha de aperto do tubo é deixada
solta dentro da cobertura e deve ser aparafusada no furo correspondente.
. Verifique o estado do interruptor ON.
Verifique se o interruptor ON desblogueia automaticamente ao deixar de ser pressionado.
4. Utilizacao de cabos de extensao
Verifique se o cabo tem a maior espessura e é o mais curto possivel. O cabo de extenséo deve permitir
uma corrente superior a 15 Amp e nao ser maior do que 30 metros.
5. Nao proceda a roscagem sem lubrificacdo abundante e continua.
Uma boa lubrificacdo prolongaréa a vida da sua maquina e das cabecas de roscagem. Também melhorara
a qualidade da roscagem.
. Proceda a roscagem sempre a velocidade de trabalho.
A roscagem deve ser realizada a velocidade de trabalho indicada na alavanca da engrenagem de inversao
na direcao da seta. A velocidade rapida sé serd usada para desenroscar a cabeca de roscagem do tubo.
. Nao altere velocidades durante a operagao de roscagem.
Quando a operacdo de roscagem tiver sido concluida, imobilize a maquina e mude de engrenagem para
iniciar o movimento inverso e libertar o tubo.

6.2 Arranque

Usar 6culos. Use protegbes auditivas. Usar luvas

1. Antes de levar a cabo operacdes com a maquina,
comece por ler as instrucdes gerais de seguranca e as
preparacdes para o arranque.

. Aperte a bracadeira do tubo de forma segura

e confirme que a cavilha de ancoragem da méquina

estd paralela ao tubo a rosquear. A cavilha deve

prolongar-se para além do fim do tubo por
aproximadamente 0 cm.

. Escolha a cabeca de roscagem de acordo com as suas

necessidades e monte-a no acoplamento octogonal

da maquina. Se usar uma cabeca de 1.1/4", coloque
primeiro o adaptador. Para uma rosca a direita, insira

a cabeca de roscagem na frente da maquina. Para

uma rosca a esquerda, insira a cabeca de roscagem

na ponta oposta da maquina.

. Ao usar o adaptador, este deverd ser inserido

diretamente no acoplamento octogonal da maquina, no

mesmo lado em que a cabeca de roscagem foi inserida

(roscagem a direita: a frente; roscagem a esquerda:

ponta oposta) e fixo com o seu tampao roscado.

w
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. Para inserir a cabeca no adaptador, mova a parte moével deste Ultimo no sentido contrario ao dos

ponteiros do reldgio até estar completamente inserido. Isto acionard uma mola que prende a cabeca. Para
remové-la, proceda do mesmo modo.

. A'seguir, insira a maquina no tubo e certifique-se de que é orientada de forma segura para o seu invélucro

pela cavilha da bracadeira do tubo.

. Confirme que a alavanca da engrenagem de inversdo esta no lugar devido (seta na direcdo do trabalho).

Pressione o interruptor elétrico com a sua mao direita. A rotacdo iniciara imediatamente. Agora, a cabeca
deve ser movida no sentido do tubo para iniciar o processo de roscagem, pressionando na maquina.

. Assim que a roscagem comecar, a cabeca deve ser lubrificada de forma constante e abundante com 6leo

de roscagem VIRAX.

. Quando atingir o comprimento adequado para a rosca (o tubo da cabeca de roscagem nunca deve

ultrapassar uma rosca normal), pare o motor. Altere a posicdo da alavanca da engrenagem de
inversdo e ligue o motor. A maquina comecard a desaparafusar a cabeca e o tubo libertar-se-a.

ATENCAO! A velocidade répida s6 pode ser usada para desenroscar a cabeca. Nunca utilize
a rosqueadeira na velocidade réapida.

7. Falhas, causas possiveis e reparagoes

Antes de realizar qualquer trabalho na maquina, desligue a ficha da tomada de alimentacdo elétrica.

ATENGAO! Se for necessario um servico adicional para além dos abaixo indicados, contacte a estacio
de servico técnico mais proxima.

Energia insuficiente - A bracadeira do tubo tem de estar bem apertada (cavilha paralela

- Certifique-se de que o cabo de extensao nado é demasiado
comprido ou que a sua sec¢do nao é insuficiente.

- Certifique-se de que estd a ser usada a correta velocidade de
funcionamento.

ao tubo).
- Verifique o estado de funcionamento das cabecas de roscagem.
- Lubrifique as cabecas de roscagem de forma abundante e continua.
- Certifique-se de que o tubo pode ser enroscado.

Roscagem excéntrica

- Verifique a posicdo do fixador do tubo (haste paralela ao tubo)
- Verifique o estado e a qualidade do tubo.

Comprimento de rosca

- Verifique o posicionamento correto do fixador do tubo.
- Certifique-se de que nao existem obstrucdoes entre a maquina

insuficiente e o fixador do tubo.

- Verifique o estado dos dentes.

- Verifique se existe lubrificacdo continua e abundante.
Rosca de qualidade deficiente. - Verifique a qualidade do tubo.

- Verifique a qualidade do oleo de roscagem (use oleo
VIRAX).

Ajuste incorreto da cabeca de

- Use o adaptador para dimensoes adequadas (ut a 1.1/4").
- Verifique se estd a ser usada a cabeca de roscagem adequada

roscagem (VIRAX 1363 ou equivalente)
Alavanca de mudancas trancada - Mova a maquina ligeiramente para cima e para baixo.
40
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Symbolen in dit document:

42
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Gevaar!
Dit symbool waarschuwt de gebruiker voor het gevaar van letsel.

Let op!
Dit symbool waarschuwt dat er gevaar bestaat voor materiéle of milieuschade.

Actie vereist

Gebruik van gehoorbescherming

Dit symbool waarschuwt dat gehoorbescherming moet worden gedragen om de veiligheid van
de werknemer te garanderen.

Het gebruik van een veiligheidsbril is verplicht

Dit symbool waarschuwt dat een veiligheidsbril moet worden gedragen om de veiligheid van
de werknemer te garanderen.

Draag handschoenen

Draag handschoenen tijdens het werken.

Raadpleeg de handleiding of het instructiehandboek

Dit symbool waarschuwt dat de handleiding moet worden geraadpleegd om risico's te vermijden.

Waarschuwing! Lees alle veiligheidsmaatregelen, aanwijzingen, illustraties en specificaties die
bij deze elektrische apparaten worden geleverd. Het niet in acht nemen van alle onderstaande
aanwijzingen kan leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle veiligheidsmaatregelen en aanwijzingen voor toekomstig gebruik.

Houd de werkplek schoon en goed verlicht. Rommelige en donkere plekken kunnen ongelukken
veroorzaken.

Gebruik geen elektrische apparaten in explosieve atmosferen, zoals in de aanwezigheid van
ontvlambare vloeistoffen, gassen of stof. Elektrische apparaten generen vonken die de stofdeeltjes of
dampen kunnen doen ontbranden.

Houd kinderen en toeschouwers op een veilige afstand bij het gebruik van elektrische apparaten.
Afleiding kan leiden tot verlies van controle.

De stekker van het elektrische apparaat moet geschikt zijn voor de elektrische voeding. Voer
nooit ingrepen uit aan de stekkers. Gebruik geen stekkeradapter met geaarde elektrische
apparaten. Ongewijzigde stekkers en het gebruik van de bijbehorende stopcontacten (230 V of 110 V)
verminderen het risico op een elektrische schok.

Raak geen geaarde oppervlakken zoals leidingen, radiators, kettingen of koelers aan. Het risico
op elektrische schok is namelijk hoger wanneer het lichaam met de aarde is verbonden.

Stel elektrische apparaten niet bloot aan regen of vochtige omgevingen. Het binnendringen van
water in de apparatuur verhoogt het risico op een elektrische schok.

Gebruik het snoer niet verkeerd. Gebruik het snoer nooit om elektrische apparaten te dragen,
op te tillen of om de stekker te verwijderen. Houd het snoer uit de buurt van warmte, olie,
scherpe randen of bewegende delen. Beschadigde of in de knoop geraakte snoeren verhogen het
risico op een elektrische schok.

Als u elektrische apparaten buiten gebruikt, gebruik dan een verlengsnoer dat geschikt is
voor gebruik buitenshuis. Het gebruik van een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis
vermindert het risico op een elektrische schok.

Als het gebruik van elektrische apparaten in vochtige omstandigheden onvermijdelijk is,
gebruik dan een voeding die wordt beschermd door een aardlekschakelaar. Het gebruik van een
aardlekschakelaar vermindert het risico op een elektrische schok.

Als het netsnoer vervangen moet worden, moet het worden vervangen door de fabrikant of een
onderhoudsmonteur om veiligheidsrisico's te voorkomen.
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Blijf alert, controleer wat u doet en gebruik uw gezond verstand bij het omgaan met elektrische
apparaten. Gebruik geen elektrische apparaten wanneer u moe bent of onder de invioed van
drugs, alcohol of geneesmiddelen bent. Een moment van onoplettendheid tijdens het hanteren van
elektrische apparaten kan ernstig letsel veroorzaken.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd oogbescherming. Persoonlijke
beschermingsmiddelen zoals stofmaskers, antislipschoenen, helmen of gehoorbescherming die voor
geschikte omstandigheden worden gebruikt, beperken persoonlijke letsels.

Voorkom het onbedoeld starten. Zorg ervoor dat de schakelaar in de “uit”-stand staat
voordat u het apparaat aansluit op de voeding en/of de batterij, het oppakt of verplaatst. Het
transporteren van elektrische apparaten terwijl deze ingeschakeld en in bedrijf zijn, is zeer gevaarlijk en
kan een ongeval veroorzaken.

Verwijder eventuele sleutels of gereedschap voordat u de elektrische apparaten inschakelt.
Een sleutel of een gereedschap dat verbonden is met een draaiend deel van een elektrisch apparaat kan
schade veroorzaken.

Houd uw voeten stevig op de grond en houd op elk moment uw evenwicht. Dit maakt een betere
controle van de elektrische apparaten in onverwachte situaties mogelijk.

Kleed u gepast. Draag geen losse kleding of sieraden. Houd uw haar en kleding uit de buurt
van bewegende onderdelen. Losse kleding, sierraden of lang haar kunnen in bewegende onderdelen
verstrikt raken.

Laat niet toe dat het vertrouwen dat wordt gewonnen door het frequente gebruik van de
apparatuur ertoe leidt dat u de algemene veiligheidsprincipes negeert. Eén onzorgvuldige
beweging kan ernstig letsel veroorzaken.

Forceer elektrische apparaten niet. Gebruik de elektrische apparaten op een manier die geschikt
is voor uw toepassing. Een correct gebruik van de elektrische apparaten zal het werk beter en veiliger
maken tegen gepaste snelheid.

Gebruik de elektrische apparaten niet als u de schakelaar niet van "aan" naar "uit" en vice versa
kunt verplaatsen. Alle elektrische apparaten die u niet kunt bedienen met de schakelaar zijn gevaarlijk
en moeten worden gerepareerd.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of verwijder de batterij, indien mogelijk, voordat u een
afstelling uitvoert, een toebehoren vervangt of het elektrische apparaat opbergt. Preventieve
maatregelen zoals deze verminderen het risico dat de apparaten per ongeluk worden gestart.

Houd niet-actieve elektrische apparaten buiten het bereik van kinderen en laat personen die
niet vertrouwd zijn met de apparaten of met deze aanwijzingen ze niet hanteren. Elektrische
apparaten zijn gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.

Onderhoud van elektrische apparaten en toebehoren. Zorg ervoor dat bewegende delen
niet verkeerd uitgelijnd of geblokkeerd zijn, dat er geen gebroken onderdelen en andere
omstandigheden zijn die de werking van de elektrische apparaten kunnen beinvioeden.
Elektrische apparaten moeten worden gerepareerd voor gebruik, wanneer deze beschadigd is.
Veel ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden elektrische apparaten.

Gebruik de elektrische apparaten, toebehoren en tips voor de apparaten enz. in overeenstemming
met deze aanwijzingen, rekening houdend met de werkomstandigheden en de uit te voeren
werkzaamheden. Het gebruik van de elektrische apparaten voor andere toepassingen dan de bedoelde
kan leiden tot een gevaarlijke situatie.

Houd handgrepen en grijpvlakken droog, schoon en vrij van olie en vet. Gladde handgrepen en
grijpvlakken voorkomen dat de apparaten in bepaalde situaties veilig kunnen worden vastgegrepen en
gecontroleerd.

Laat uw elektrische apparaten onderhouden door een gekwalificeerde onderhoudstechnicus en
gebruik uitsluitend geschikte, originele VIRAX-reserveonderdelen. Dit garandeert dat de
veiligheid van de elektrische apparaten blijft gehandhaafd.
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1.6 Speciale veiligheidsaanwijzingen

Dit document bevat belangrijke aanwijzingen voor de veiligheid van personen. Het werd opgesteld voor de
gebruiker. Bewaar het op een veilige plaats voor toekomstig gebruik.
Lees en volg deze aanwijzingen nauwkeurig op telkens wanneer de testelektropomp wordt ingeschakeld:

1.

2.

10.

Zorg ervoor dat de elektrische installatie is voorzien van een geschikte stroomonderbreker.

Koppel de PHENIX IV altijd los na elke test en véor de volgende handelingen:
a. De PHENIX IV van de ene positie naar de andere verplaatsen.
b. Voor onderhoud.

¢. Voor het vervangen van toebehoren en onderdelen.

. Trek niet aan het stroomsnoer.
. Trek nooit aan het stroomsnoer om de stekker uit het stopcontact te trekken.

. Laat nooit ongekwalificeerde mensen, kinderen, jongeren etc. of mensen die niet getraind zijn in het

gebruik van draadsnijmachines de PHENIX IV gebruiken.

. Om de veiligheid van de PHENIX IV te garanderen, dient u de aanwijzingen van de fabrikant in acht te

nemen en alleen originele vervangingsonderdelen, componenten en toebehoren of onderdelen te
gebruiken die door de fabrikant zijn goedgekeurd.

7. LET OP: toebehoren en koppelingen zijn zeer belangrijk voor de veiligheid van de PHENIX IV.
Gebruik alleen slangen, toebehoren en koppelingen die door de fabrikant worden aanbevolen.

Gebruik de PHENIX IV nooit als het stroomsnoer of andere belangrijke onderdelen zoals
veiligheidsvoorzieningen etc. beschadigd zijn.

Als u een verlengsnoer moet gebruiken, moeten de stekker en connector waterdicht zijn.

Ongeschikte verlengsnoeren kunnen gevaarlijk zijn.

De gebruiker moet rekening houden met alle veiligheidsmaatregelen die in deze handleiding worden
opgesomd. Verkeerd gebruik van de apparaten kan anders ongelukken veroorzaken en de fabrikant

aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid als dit te wijten is aan het niet in acht nemen van de hier
genoemde veiligheidsmaatregelen.
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2. Technische gegevens

Threading capacity ...........ccccoe.... 1/4"-2"

Type draad:........... ...BSPT (rechts), NPT
Draadshijder: .........ccococoivioiniennne. 1716
Draadsnelheid:........ccoccoerviicnnnn. 25tot15/min.
Snelle omkeersnelheid: ................ 58/min.
Elektrische spanning: .................. 230V 50/60 Hz

Opgenomen vermogen: .. ..1.010W (900 W)
Aan/uit-schakelaar .......... ...niet-blokkerend
Gewicht van de machine:....... ...6kg

Afmetingen van de machine: ....... 580x95x 140 mm
Gewicht van de
geleidingsstaaf van de pijpklem:...1,6kg

LW e 100 dBA
LD oo 87dBA
Trilingsniveau .........cccceeveveeinnn. 3,02 m/s?

R (DIN 2999, BSPT), NPT/API, G (DIN ISO 228, DIN 259, BSPP) NPSM, Pg, M, BSW, UNC
Geluidsvermogensniveau volgens I1SO 3744
Trillingsniveau volgens I1SO 5349

Voor het snel en moeiteloos maken van nauwkeurige en betrouwbare schroefdraadverbindingen
volgens goedgekeurde normen.

4. Zorg en onderhoud

Voordat u werkzaamheden met de machine uitvoert, moet u de stekker uit het stopcontact trekken.

1. Snoer en stekker.
Zowel het snoer als de stekker moeten in optimale conditie zijn. Controleer ze regelmatig.

2. Aan/uit-schakelaar.
Controleer of de schakelaar van de machine automatisch ontgrendelt wanneer de vingerdruk wordt
opgeheven. In geval van een onregelmatigheid moet u deze onmiddellijk vervangen door een nieuwe.

3. Borstels.
Controleer regelmatig op borstelslijtage en perfect contact met de rotor. Verwissel de borstels als de
lengte is afgenomen tot 1/3 van de originele lengte. Gebruik originele borstels van VIRAX.

4. Motor en rotor.
Het koolstofstof dat zich in de motor en het borstelhuis heeft opgehoopt, moet om de 100 uur
worden verwijderd. De rotor van de motor moet permanent schoon zijn met een uniform opperviak
(licht bronskleurig).

5. Snijkoppen.
Controleer of er geen beschadigde tanden op de te gebruiken kop aanwezig zijn, aangezien de kwaliteit van
de schroefdraad ernstig kan worden aangetast. Spaanders verwijderen om een topkwaliteit schroefdraad en
een langere levensduur te bereiken.

6. Versnellingsbak.
Vervang het vet elke 500 bedrijfsuren. Na het demonteren van de machine moeten alle mechanismen
worden gesmeerd om oud vet te verwijderen. Verwijder de onderdelen met droge perslucht en breng
nieuw vet aan met schone handen. Gebruik geen oplosmiddelen. Voor een correcte smering is ongeveer
300 gram vet nodig. Een overmatige hoeveelheid vet wordt niet aanbevolen omdat dit de temperatuur
van de machine kan verhogen. Soort vet: LGMT2 van SKF of vergelijkbaar. Wij raden u aan deze handeling
uit te voeren door een geautoriseerde dienstverlener na verkoop.

7. De versnellingsbak demonteren.
Voor het demonteren van het deksel van de versnellingsbak mag u geen scherpe voorwerpen zoals
punten, schroevendraaiers etc. tussen de behuizing en de verbindingsvlakken van het deksel plaatsen.
De juiste procedure is om voorzichtig op de voorkant van de achthoek te tikken met een plastic hamer.
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8. Pijpklem.
Controleer of de pijpklem in goede staat is. Vervangen wanneer er sprake is van verplaatsing van pijpen.
9. Het onderhoud en de reparatie van de machine dient door een specialist te worden uitgevoerd.
Alle reparaties moeten worden uitgevoerd door een specialist en er mogen alleen originele onderdelen
worden gebruikt.

5 Reparatie en vervanging van onderdelen

Het vervangen van onderdelen, het onderhoud van de PHENIX IV en de elektrische
inspectie mogen alleen worden uitgevoerd door officiéle servicecentra.

6 Gebruiksaanwijzigingen

6.1 Voorbereiding voor het opstarten

1. Niet draadsnijden zonder gebruik te maken van de pijpklem.
De pijpklem moet ook bij het draadsnijden van de kleinste maten schroefdraad worden gebruikt.

2. Controleer of de pijpklem correct is gemonteerd.
Als de pijp niet correct is bevestigd, zou de machine op de snijkop draaien, met het daaruit voortvloeiende
risico op letsel voor de bediener. De bevestigingsbout van de pijp zit los in het deksel van de behuizing en
moet in het bijbehorende gat worden geschroefd.

3. Controleer de stand van de aan/uit-schakelaar.
Controleer of bij het loslaten de aan/uit-schakelaar automatisch ontgrendelt.

4. Gebruiks van verlengsnoeren.
Controleer of de kabel zo dik en zo kort mogelijk is. Het verlengsnoer moet geschikt zijn voor meer dan
15 Ampére en mag niet langer dan 30 meter zijn.

5. Niet overmatig en continue smeren bij het draadsnijden.
Een goede smering verlengt de levensduur van uw machine en de snijkoppen. Het verhoogt ook de
kwaliteit van het schroefdraad.

6. Altijd draaddsnijden op werksnelheid.
Het draadsnijden moet gebeuren op de werksnelheid zoals aangegeven op de
draairichtingschakelaar in de richting van de pijl. Hoge snelheid wordt alleen gebruikt om de snijkop van
de pijp los te schroeven.

7. Verander de snelheid niet tijdens het draadsnijden.
Als het draadsnijden is voltooid, stopt u de machine en schakelt u over naar een andere versnelling om de
pijp in omgekeerde richting te laten bewegen en los te maken.

6.2 Opstarten

S . Draag
Draag een veiligheidsbril. Draag gehoorbeschermers. handschoenen

1. Lees voor het uitvoeren van handelingen met de
machine eerst de algemene veiligheidsaanwijzingen
en de voorbereidingen voor het opstarten.

. Zet de pijpklem goed vast en controleer of de
ankerbout van de machine evenwijdig is aan de pijp
waarop schroefdraad aangebracht wordt. De bout
moet ongeveer O cm langer zijn dan het
uiteinde van de pijp.

. Kies de snijkop naar wens en monteer deze in de
achthoekige koppeling van de machine. Monteer de
adapter eerst, wanneer u een 1,1/4" kop gebruikt.
Voor rechtse schroefdraad moet de snijkop aan de
voorkant van de machine worden geplaatst. Voor
de schroefdraad moet de snijkop aan het andere
uiteinde van de machine worden geplaatst.

. Bij gebruik van de adapter moet deze direct in de
achthoekige koppeling van de machine worden
geplaatst op dezelfde plaats waar de snijkop is
geplaatst (rechtse draad: voorkant; linkse draad:
tegenovergestelde kant) en worden geborgd door

46 de schroefdraaddop.
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. Om de kop in de adapter te plaatsen, beweegt u het mobiele deel van de adapter tegen de klok in totdat

het volledig is geplaatst. Dit zal terugveren om de kop vast te zetten. Om het te verwijderen, gaat u op
dezelfde manier te werk.

. Steek de machine vervolgens in de pijp en zorg ervoor dat deze stevig in de behuizing wordt geleid door

de pijpklembout.

. Controleer of de draairichtingschakelaar goed staat (pijl in de werkrichting). Druk de elektrische

schakelaar in met uw rechterhand. Het draaien begint onmiddellijk. Nu moet de kop naar de pijp toe
worden bewogen om het draadsnijden te starten door op de machine te drukken.

. Zodra het draadsnijden is begonnen, moet de kop voortdurend en overvloedig worden gesmeerd met

snijolie van VIRAX.

. Zodra de juiste draadlengte is bereikt (de pijp van de snijkop mag nooit overhangen bij een normale

schroefdraad), stopt de motor. Verander de positie van de draairichtingschakelaar en start de motor.
De machine begint met het losdraaien van de snijkop en de pijp komt vrij.

LET OP! Hoge snelheid mag alleen worden gebruikt om de snijkop los te schroeven. Snij nooit draad
op hoge snelheid.

7. Storingsdiagnose
Voordat u werkzaamheden met de machine uitvoert, moet u de stekker uit het stopcontact trekken.
LET OP! Als er aanvullend onderhoud nodig is dan hieronder aangegeven, neem dan contact op met
het dichtstbijzijnde technische servicestation.
- Zorg ervoor dat het verlengsnoer niet te lang is of dat de doorsnede
te klein is.
- Zorg ervoor dat de juiste werksnelheid wordt gebruikt.
Onvoldoende vermogen - De pijpklem moet goed worden vastgezet (bout parallel aan pijp).

- Controleer de conditie van de snijkoppen.
- Breng voldoende en continue smering aan op snijkoppen.
- Zorg ervoor dat de pijp kan worden geschroefd.

Excentrisch schroefdraad

- Controleer de positie van de pijpklem (as parallel aan de pijp).
- Controleer de conditie en de kwaliteit van de smering.

Onvoldoende draadlengte - Zorg ervoor dat er geen obstakel is tussen de machine en de

- Controleer de positie van de pijpklem.

pijpklem.

Slechte draadkwaliteit - Controleer de kwaliteit van de pijp.

- Controleer de conditie van de tanden.
- Controleer of er een continue en overvloedige smering is.

- Controleer de kwaliteit van de snijolie (gebruik olie van
VIRAX).

Onjuiste afstelling van de snijkop | - Controleer of de juiste snijkop wordt gebruikt (VIRAX 1363 of

- Gebruik de adapter voor de juiste maten (tot 1,1/4").

gelijkwaardig).

Vergrendelde schakelaar - Beweeg de machine iets omhoog en omlaag.
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Symbole uzywane w tym dokumencie:

> eeo0v-k

Niebezpieczenstwo!
Ten symbol ostrzega przed niebezpieczeristwem lub zranieniem uzytkownika.

Uwaga!
Ten symbol ostrzega, ze istnieje niebezpieczeristwo spowodowania szkéd materialnych lub Srodowiskowych.

Wymagane dziatanie

Stosowanie ochronnikéw stuchu
Ten symbol ostrzega, ze gwarancjg bezpieczenstwa pracownika jest zatozenie ochronnikéw stuchu.

Obowiazkowe stosowanie okularéw ochronnych
Ten symbol ostrzega, Ze gwarancja bezpieczenstwa pracownika jest zatozenie okularéw ochronnych.

Uzywac rekawic ochronnych
Podczas pracy, uzywac rekawic ochronnych.

Postepowac zgodnie z instrukcja lub podrecznikiem
Ten symbol ostrzega, ze nalezy zapozna¢ sie z instrukcja, aby uniknac ryzyka.

Uwaga! Nalezy zapozna¢ sie ze wszystkimi Srodkami ostroznosci, instrukcjami, rysunkami i
specyfikacjami dostarczonymi z tym sprzetem elektrycznym. Niestosowanie sie do ponizszych
instrukcji moze doprowadzic do porazenia pradem elektrycznym, pozarui/lub powaznego obrazenia
ciala. Prosimy o zatrzymanie wszystkich zalecen bezpieczenstwa i instrukcji do wgladu w przysztosci.

Utrzymywac miejsce pracy w czystosci i dobrze je oswietli¢. Nieuporzadkowane i ciemne obszary moga
powodowac wypadki.

Nie nalezy uzywac urzadzen elektrycznych w miejscach zagrozonych wybuchem, na przyktad
w obecnosci fatwopalnych cieczy, gazéw czy pytow. Urzadzenia elektryczne generuja iskry, ktére moga
zapali¢ pyt lub opary.

Dzieci i osoby postronne musza przebywa¢ w odpowiedniej odlegtosci podczas korzystania ze sprzetu
elektrycznego. Rozproszenie sie moze spowodowac utrate kontroli.

Wtyczka sprzetu elektrycznego musi by¢ dopasowana do zasilania elektrycznego. Pod zadnym
pozorem nie mozna modyfikowac wtyczki. Nie uzywac adaptera sieciowego z uziemionym sprzetem
elektrycznym. Niezmodyfikowane wtyczki i uzycie odpowiednich gniazd (230 V lub 110 V) zmniejszg ryzyko
porazenia pradem.

Nalezy unikac¢ dotykania uziemionych powierzchni, takich jak rury, grzejniki, taricuchy czy elementy
chlodzace. Ryzyko porazenia pradem wzrasta, jedli ciato jest potaczone z ziemia.

Nie wolno naraza¢ sprzetu elektrycznego na dziatanie deszczu ani wilgoci. Przedostanie sie wody do
sprzetu zwieksza ryzyko porazenia pradem.

Nie uzywac przewodu nieprawidtowo. Nigdy nie uzywac przewodu do przenoszenia, podnoszenia lub
odlaczania sprzetu elektrycznego. Trzymac przewéd z dala od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych czesci. Uszkodzone lub splatane przewody zwiekszajg ryzyko porazenia pradem.

W przypadku korzystania z urzadzen elektrycznych na zewnatrz nalezy uzy¢ przediuzacza
przeznaczonego do uzytku na swiezym powietrzu. Korzystanie z przediuzacza przeznaczonego do uzytku
na $wiezym powietrzu zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Jesli nie mozna unikngé¢ uzywania urzadzen elektrycznych w wilgotnych warunkach, nalezy
uzywac zasilacza chronionego przez wylacznik réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wytacznika
réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Jesliwymagana jest wymieniana przewodu zasilajacego, powinien on zosta¢ wymieniony przez producenta
lub serwisanta w celu unikniecia zagrozenia bezpieczeristwa.
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Podczas obstugi urzadzen elektrycznych zachowaé nalezyty ostroznos¢, sprawdza¢ wykonywane
czynnosci i postepowac rozsadnie. Nie uzywac sprzetu elektrycznego w przypadku zmeczenia czy
pozostawania pod wplywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Jedna chwila rozproszenia uwagi podczas
obstugi urzadzen elektrycznych moze spowodowac powazne obrazenia.

Korzystaé ze srodkéw ochrony indywidualnej. Zawsze nosié okulary ochronne. Srodki ochrony osobistej,
takie jak maski przeciwpytowe, buty antyposlizgowe, kaski lub ochronniki stuchu zmniejszaja obrazenia ciata, o
ile s3 dostosowane do panujacych warunkdw.

Unika¢ przypadkowych uruchomien. Przed podiaczeniem do zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem sprzetu nalezy upewnic sig, ze przetacznik jest w pozycji ,OFF"
(wylaczony). Transportowanie wigczonego lub dziatajacego sprzetu elektrycznego jest bardzo niebezpieczne
i moze spowodowac wypadek.

Usuna¢ wszelkie klucze lub narzedzia przed wiaczeniem urzadzenia elektrycznego. Klucz lub narzedzie
podtaczone do obracajacej sie czesci sprzetu elektrycznego moga spowodowac obrazenia.

Trzymac stopy mocno na ziemi i przez caly czas utrzymywac rownowage. Pozwala to skuteczniej
kontrolowac urzadzenia elektryczne w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nalezy ubierac sie w odpowiedni sposéb. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Wlosy i ubranie trzyma¢
z dala od ruchomych czesci. LuZna odziez, bizuteria lub dtugie wiosy moga zosta¢ wciagniete przez ruchome
czescl.

Nie pozwala¢, aby rutyna zyskana dzieki czestemu uzywaniu sprzetu prowadzita do ignorowania
ogolnych zasad bezpieczenstwa Jeden nieostrozny ruch moze spowodowac powazne obrazenia.

Nie obstugiwac urzadzen elektrycznych na site. Uzywac sprzetu elektrycznego w sposéb dopasowany
do danego zastosowania. Prawidlowe korzystanie ze sprzetu elektrycznego sprawi, ze praca bedzie
przyjemniejsza i bezpieczniejsza przy projektowej predkosci dziatania urzadzenia.

Nie uzywac sprzetu elektrycznego, jesli nie mozna przesunaé przelacznika z pozycji ,wlaczony”
do pozycji ,wylaczony” i odwrotnie. \Wszelkie urzadzenia elektryczne, ktérych nie mozna kontrolowac za
pomoca przetacznika, s niebezpieczne i powinny zosta¢ naprawione.

Przed przeprowadzeniem regulacji, wymiang akcesoriéw lub ztozeniem sprzetu elektrycznego do
przechowywania wyjac¢ wtyczke zasilajaca i/lub akumulator, o ile to mozliwe. Takie srodki zapobiegawcze
zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia sprzetu.

Wylaczone urzadzenia elektryczne przechowywaé poza zasiegiem dzieci i nie pozwalaé, aby
obstugiwaly je osoby niezaznajomione ze sprzetem lub niniejsza instrukcja obstugi. Sprzet elektryczny
jest niebezpieczny w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikdw.

Konserwacja sprzetu elektrycznego i akcesoriow. Upewnic sig, ze ruchome czesci nie sg Zle ustawione
ani zablokowane, ze nie ma uszkodzonych czesci i nie wystepuja zadne inne warunki, ktére moglyby
mie¢ wplyw na dziatanie sprzetu elektrycznego. Sprzet elektryczny powinien zosta¢ naprawiony
przed uzyciem, jesli jest uszkodzony Wiele wypadkéw wystepuje z powodu Zle konserwowanego sprzetu
elektrycznego.

Uzywac sprzetu elektrycznego, akcesoriow i stosowac sie do wskazéwek z nim zwigzanych zgodnie
Z niniejsza instrukcja obstugi, pamietajac o warunkach pracy i zadaniach, ktére nalezy wykona¢.
Uzywanie sprzetu elektrycznego do zastosowan innych niz przeznaczone moze spowodowac niebezpieczne
sytuacje.

Uchwyty i powierzchnie chwytne powinny pozostawac suche, czyste oraz wolne od oleju i smaru. W
pewnych sytuacjach liskie uchwyty i powierzchnie chwytne uniemozliwiaja bezpieczne chwytanie i obstuge
sprzetu.

Serwis sprzetu elektrycznego nalezy zleci¢ wykwalifikowanemu serwisantowi i uzywa¢ wylacznie
odpowiednich oryginalnych czesci zamiennych firmy VIRAX. Gwarantuje to utrzymanie bezpieczeristwa
sprzetu elektrycznego.
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1.6 Specjalne instrukcje bezpieczenstwa

Ten dokument zawiera wazne instrukcje dotyczace bezpieczenistwa oséb. Jest przeznaczony dla uzytkownika.
Przechowywac go w bezpiecznym miejscu w celu przysztych konsultaji.
Uwaznie przeczytac te instrukcje i przestrzegac ich za kazdym razem, gdy pompa testowa jest wigczona:

1.

Upewnic sie, ze instalacja elektryczna ma odpowiedni wytgcznik réznicowopradowy.

Urzadzenie PHENIX IV nalezy zawsze odtaczac po kazdym tescie i przed wykonaniem nizej wymienionych
Czynnosci:

a. Przenoszenie urzadzenia PHENIX IV z jednego miejsca do innego.

b. Konserwacja.

c. Wymiana akcesoriow i czesci.

Nie pociggac za przewdd elektryczny.
Nigdy nie pociggac za przewdd zasilajacy, aby go odfaczyc.

Urzadzenia PHENIX IV nigdy nie powinny obstugiwac osoby niewykwalifikowane, dzieci, nastolatki czy osoby
nie przeszkolone pod katem obstugi urzadzenia do gwintowania.

Aby zagwarantowac bezpieczenstwo urzadzenia PHENIX IV, nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami
producenta i uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych, komponentéw i akcesoriéw lub czesci, ktorych
stosowanie jest dozwolone przez producenta.
7. UWAGA: akcesoria i ztacza sg bardzo waznymi elementami decydujacymi o bezpieczenstwie korzystania
z urzadzenia PHENIX IV. Nalezy uzywac wytacznie tych akcesoriow i zfaczy, ktore zaleca producent.
Nigdy nie nalezy korzysta¢ z urzadzenia PHENIX IV, gdy przewody elektryczne lub inne wazne czesci, na

przyktad mechanizmy bezpieczenstwa itp. s zniszczone.

Jesli konieczne jest uzycie przedtuzacza, jego wtyczka i ztacze musza by¢ wodoodporne.

. Niewtasciwe przedtuzacze moga by¢ niebezpieczne.

. Uzytkownik musi uwzgledni¢ wszystkie $rodki ostroznoéci opisane w tej instrukcji obstugipitéciwnym

wypadku niewfasciwe uzycie sprzetu moze spowodowac wypadki, a producent nie ponosi odpowiedzialnosci,
jesli wynika to z nieprzestrzegania wspomnianych tutaj srodkow bezpieczenstwa.
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2. Charakterystyka techniczna

Inrijgcapaciteit:....senn 1/4" = 2"
Stozek gwintu: .BSPT (Prawy) NPT
Thread taper:.. . 1/16

...25do 15 /min.
.58 /min.

Predko$¢ gwintowania: .
Szybki pOWrOt: ...
Prad elektryczny: ..230V  50/60 Hz
Moc pobierana:... ..1010 W (900 W)
Przetacznik Wi.. . .. bez blokowania
Waga urzadzenia
Rozmiar urzadzenia: ...
Waga imadta dociskowego
Lw
Lp 87 dBA

POZIOM WIDIaCji..ocesssccsrsnn 3,02 M/S?

R (DIN 2999, BSPT), NPT/API, G (DIN 1SO 228, DIN 259, BSPP) NPSM, Pg, M, BSW, UNC
Poziom dzwieku zgodny z norma 1SO 3744

Poziom wibracji zgodny z norma I1SO 5349

3. Obstuga

Umozliwia szybka i niewymagajaca wysitku produkcje potaczen gwintowych zgodnie z zatwierdzonymi standardami.

4. Utrzymanie i konserwacja

Przed poddaniem urzadzenia dowolnym czynnosciom konserwacyjnym nalezy odtaczyc je od zasilania.

1. Przewoéd i wtyczka.
Przewdd i wtyczka powinny by¢ w optymalnym stanie. Nalezy je sprawdzac regularnie.

2. Przetacznik Wk.
Sprawdzi¢, czy wigcznik urzadzenia jest automatycznie odblokowywany po zdjeciu z niego palca. W wypadku
jakiegokolwiek nieprawidtowego dziatania nalezy natychmiast wymieni¢ go na nowy.

3. Szczotki.
Nalezy czesto kontrolowac stopien zuzycia szczotki oraz jej kontakt z wirnikiem. Szczotki nalezy wymieniac, gdy ich
dtugos¢ ma 1/3 dtugosci oryginalnej. Nalezy uzywac oryginalnych szczotek marki VIRAX.

4, Silnik i wirnik.
Pyt weglowy zgromadzony pod obudowsg silnika i szczotek nalezy usuwac co 100 godzin. Wirnik silnika powinien
zawsze pozostawac czysty i mie¢ jednolita powierzchnie (lekko brazowy kolor).

5. Glowice gwinciarskie.
Sprawdzi¢, czy na uzywanej gtowicy nie ma zniszczonych zabkdw, poniewaz moze to znacznie pogorszy¢ jakos¢
wykonywanego gwintu. Oczyszczac z opitkdw, aby osiggnac najwyzsza jako$¢ gwintowania i dtuzsza zywotnosc.

6. Przektadnia.
Smar nalezy zmienia¢ co 500 godzin roboczych. Po zdemontowaniu urzadzenia nalezy naoliwi¢ wszystkie
mechanizmy, usuwajac stare warstwy smaru. Pozostatosci nalezy usuwac za pomoca sprezonego powietrza i
naktadac nowy smar czystymi dtorimi. Nie uzywac rozpuszczalnikéw. Okoto 300 gram smaru to ilo$¢ potrzebna do
wiasciwego nasmarowania. Nie zaleca sie stosowania nadmiernej ilosci smaru, poniewaz moze to podnies¢
temperature urzadzenia. Typ smaru: LGMT2 SKF lub podobny. Zalecamy, aby te czynnos¢ przeprowadzat
autoryzowany dziat ustug posprzedazowych.

7. Demontaz przektadni.
Przed demontazem obudowy przektadni nigdy nie nalezy wprowadzac ostrych przedmiotédw, takich ja korcowki,
Srubokrety itp. pomiedzy elementy taczace korpus z ostona. Prawidfowa procedura polega na delikatnym
dotknieciu powierzchni oktagonu plastikowym miotkiem.

8. Imadto dociskowe.
Sprawdzi¢, czy imadto dociskowe jest w dobrym stanie. Wymieni¢ w przypadku przesuwania sie rury.

9. Konserwacja i naprawa urzadzenia powinny by¢ realizowane przez specjaliste.
Wszystkie naprawy powinien przeprowadzac specjalista, uzywajac do tego tylko oryginalnych czedci.
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5. Naprawa i wymiana czesci
Wymiana czesci, serwis urzadzenia SUPERTRONIC 2000 i kontrola elektryczna powinny by¢ wykonywane

wylacznie przez o icjalne osrodki serwisowe.

6. Instrukcje obstugi
6.1 Przygotowanie do uruchomienia

1. Nie wolno gwintowac bez uzycia imadta dociskowego.
Imadta dociskowego nalezy uzywac nawet podczas gwintowania najmniejszych rozmiaréw.
2. Sprawdzi¢, czy imadto dociskowe jest dobrze zamocowane.
Jezeli rura nie jest prawidtowo zamocowana, urzadzenie bedzie sie obracato wokét gtowicy gwinciarskiej, co
narazi operatora na ryzyko urazu. Trzpien mocujacy rure jest zostawiony luzem w obudowie i powinien zosta¢
wkrecony do wiasciwego otworu.
. Sprawdzic stan wigcznika Wk.
Po zwolnieniu zacisku sprawdzi¢, czy wigcznik Wt jest automatycznie odblokowywany.
Nalezy uzywac przedtuzaczy.
Sprawdzi¢, czy przewdd jest tak gruby i krétki jak to mozliwe. Przedtuzacz powinien by¢ dostosowany do ponad
15 Amp oraz nie diuzszy niz 30 metrow.
. Nie nalezy gwintowac bez obXtego i ciagtego smarowania.
Dobre nasmarowanie wydtuza zywotno$¢ urzadzenia oraz glowic gwinciarskich. Podnosi réwniez jakos¢ gwintowania.
. Nalezy gwintowac z predkoscia robocza.
Gwintowanie nalezy realizowac z predkoscia robocza wskazang na przetaczniku kierunku obrotéw w kierunku
strzatki. Szybkiej predkosci nalezy uzywac wyfacznie do odkrecania gtowicy gwinciarskie rury.
7. Podczas gwintowania nie wolno regulowac¢ predkosci.
Po zakonczeniu gwintowania nalezy zatrzymac urzadzenie i zmieni¢ przektadnie, aby uruchomi¢ ruch wsteczny i
zwolnic rure.

Uzywac okularéw ochronnych. Nalezy nosi¢ zatyczki ochronne do uszu.

Uzywac rekawic ochronnych 1. Przed uzyciem urzadzenia nalezy przeczyta¢ ogolne
instrukcje bezpieczenstwa oraz wskazowki na temat
przygotowan do uruchomienia.
. Bezpiecznie zamocowac imadto dociskowe i sprawdzi¢,
czy trzpien kotwiacy urzadzenia jest ustawiony
réwnolegle do gwintowanej rury. Trzpien powinien
wystawac poza koricdwke rury o okoto 0 cm.
. Wybrac¢ gtowice gwinciarska zgodng z potrzebami oraz
zamontowac jg w osmiokatnym ztaczu urzadzenia. W
wypadku uzywania glowicy 1,1/4" najpierw zamontowac
konwerter. W wypadku prawego gwintu nalezy ustawic
gtowice gwinciarskg z przodu urzadzenia. W wypadku
lewego gwintu glowice gwinciarska nalezy ustawi¢ na
drugim korcu urzadzenia.
. Ewentualny konwerter nalezy umiesci¢ bezposrednio w
oktagonalnym ztaczu urzadzenia, w tym samym miejscu,
w ktére wktadana jest gtowica gwinciarska (prawy gwint:
przéd; lewy gwint: strona przeciwna), i zabezpieczyc¢
gwintowang nasadka.
5. Aby wiozy¢ gtowice do konwertera, nalezy przesuna¢ jego ruchoma czes¢ w lewo, az do catkowitego wsuniecia.
Odskoczy, zabezpieczajac gtowice. Aby go zdjac, nalezy wykona¢ podobne czynnosci.

w
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6. Nastepnie nalezy wiozy¢ urzadzenie w rure i upewnic sie, ze zostata bezpiecznie wprowadzona do obudowy za
pomoca trzpienia imadta dociskowego.

7. Sprawdzi¢, czy przetacznik kierunku obrotéw jest w odpowiedniej pozydji (strzatka skierowana powinna by¢
ustawiona w kierunku pracy). Prawa reka nalezy wiaczy¢ przycisk zasilania. Od razu zostana uruchomione obroty.
Teraz gtowica powinna zostac przesunieta w strone rury, aby rozpoczac proces gwintowania poprzez
wywieranie nacisku za pomoca urzadzenia.

8. Tuz po rozpoczeciu gwintowania gfowica powinna by¢ obficie i stale smarowana za pomocg smaru do

gwintowania marki VIRAX.

9. Po uzyskaniu odpowiedniej dtugosci gwintowania (rura gtowicy gwinciarskiej nigdy nie powinna wystawac poza
standardowy gwint) nalezy wyfaczy¢ silnik. Zmieni¢ pozycje przetacznika kierunku obrotéw i wiaczy¢ silnik.
Urzadzenie zacznie odkrecac gtowice, uwalniajac rure.

UWAGA! Tryb wysokiej predkosci nalezy stosowac wytacznie do odkrecania gtowicy. Trybu wysokiej predkosci
nigdy nie nalezy stosowac do gwintowania.

7. Diagnostyka btedow

Przed poddaniem urzadzenia dowolnym czynnosciom konserwacyjnym nalezy odtaczy¢ je od zasilania.

UWAGA! Jedli potrzebna jest jakakolwiek ustuga inna niz nizej wymienione, nalezy skontaktowac sie z
najblizszym punktem obstugi technicznej.

Niewystarczajagca moc

- Nalezy sprawdzi¢, czy kabel przedtuzacza nie jest zbyt dtugi oraz czy
jego przekréj nie jest zbyt maty.

- Nalezy sie upewnic, ze stosowana jest prawidtowa predko$c robocza.

- Nalezy odpowiednio zabezpieczy¢ imadto dociskowe  (trzpien
prowadzacy powinien znajdowac sie w pozycji rownolegtej do rury).

- Sprawdzi¢ warunki dziatania gtowic gwinciarskich.

- Zadbac o obfite i ciagte smarowanie gtowic gwinciarskich.

- Upewnic sie, ze rura nadaje sie do przykrecenia.

Gwintowanie mimosrodowe

- Sprawdzi¢ pozycje imadta dociskowego (trzpier powinien znajdowac
sie w pozycji rownolegtej do rury).
- Sprawdzi¢ stan i jako$¢ rury.

Niewystarczajaca dtugos¢ gwintu

- Sprawdzi¢, czy imadto dociskowe znajduje sie we wiasciwej pozycji.
- Upewnic sie, ze pomiedzy urzadzeniem a imadfem dociskowym nie
wystepuja blokady.

Niska jakos¢ gwintu

- Sprawdzi¢ stan zabkdw.

- Pamietac o stosowaniu obfitego i statego smarowania.

- Sprawdzi¢ jakos¢ rury.

- Sprawdzi¢ jako$¢ smaru do gwintowania (stosowac smarVIR#exki

Nieprawidtowe ustawienie
gtowicy gwinciarskiej

- Stosowac konwerter, by dopasowa¢ do odpowiedniego rozmiaru
(do 1,1/4").

- Upewni¢ sie, ze stosowana jest odpowiednia gtowica gwinciarska
(VIRAX 1363 lub réwnorzedna).

Zablokowana dzwignia
zmiany biegéw

- Poruszac urzadzeniem powoli w gore i w dot.
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In diesem Dokument verwendete Symbole:

56

Gefahr!
Dieses Symbol warnt den Benutzer vor Verletzungsgefahr.

Achtung!
Dieses Symbol warnt vor méglichen Sach- oder Umweltschaden.

Erforderliche MaBnahme

Gehorschutz benutzen
Dieses Symbol weist darauf hin, dass Gehdrschutz getragen werden soll, um die Sicherheit des
Bedieners zu gewahrleisten.

Augenschutz benutzen - obligatorisch
Dieses Symbol weist darauf hin, dass Augenschutz getragen werden soll, um die Sicherheit des
Bedieners zu gewahrleisten.

Tragen Sie Schutzhandschuhe
Bei der Arbeit, tragen Sie Schutzhandschuhe.

In der Anleitung nachschlagen
Dieses Symbol weist darauf hin, dass in der Anleitung nachgeschlagen werden soll, um Gefahren
zu vermeiden.

® ® @ Ov—>

Warnung! Lesen Sie alle im Lieferumfang dieses elektrischen Gerdts enthaltenen
Sicherheitshinweise, Anweisungen, lllustrationen und Spezifikationen. Die Nichteinhaltung
der nachstehend aufgefiihrten Anweisungen kann elektrischen Schlag, Brand und/oder
schwere Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen gut auf.

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und sorgen Sie fiir gute Beleuchtung. Unordnung und
unbeleuchtete Bereiche kdnnen zu Unféllen fihren.

b) Setzen Sie elektrische Gerate nicht in Umgebungen ein, in denen aufgrund brennbarer
Fliissigkeiten, Gase oder Staube Explosionsgefahr besteht. Elektrische Geréte erzeugen Funken, die
den Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

¢) Halten Sie Kinder und andere Personen fern, wahrend Sie elektrische Gerate verwenden. \Wenn
Sie abgelenkt sind, kénnen Sie die Kontrolle Giber das Gerét verlieren.

a) Der Anschlussstecker des elektrischen Gerats muss fiir die jeweilige Stromversorgung geeignet
sein. Der Stecker darf in keiner Weise modifiziert werden. Verwenden Sie keine Adapterstecker
zusammen mit geerdeten elektrischen Gerdten. Unveranderte Stecker und passende Steckdosen
(230 V oder 110 V) verringern das Stromschlagrisiko.

b) Vermeiden Sie Kontakt mit geerdeten Oberflachen, wie Rohren, Heizkérpern, Ketten oder
Kiihlern. Es besteht ein erhéhtes Stromschlagrisiko, wenn Ihr Korper geerdet ist.

¢) Halten Sie elektrische Gerate von Regen oder Nasse fern. Das Eindringen von Wasser in das Gerat
erhoht das Stromschlagrisiko.

d) Verwenden Sie das Stromkabel nur bestimmungsgemaB. Verwenden Sie das Kabel niemals,
um das elektrische Gerat zu tragen, es anzuheben oder um den Stecker aus der Steckdose zu
ziehen. Halten Sie das Kabel von Hitze, 0|, scharfen Kanten oder sich bewegenden Teilen fern.
Beschadigte oder verwickelte Kabel erhohen das Stromschlagrisiko.

e) Wenn Sie mit elektrischen Geraten im Freien arbeiten, verwenden Sie ein Verlangerungskabel,
das auch fiir den AuBenbereich zugelassen ist. Die Verwendung eines fir den AuBenbereich
geeigneten Verlangerungskabels verringert das Stromschlagrisiko.

f)  Falls sich die Verwendung von elektrischen Gerdten bei Nasse nicht vermeiden lasst, muss die
Steckdose durch einen Fehlerstrom-Schutzschalter (FI-Schalter) gesichert sein. Der Einsatz eines
Fehlerstrom-Schutzschalters verringert das Stromschlagrisiko.

g) Falls das Stromkabel ersetzt werden muss, muss diese Reparatur vom Hersteller oder einem vom
Hersteller autorisierten Kundendienst ausgeftihrt werden, um Sicherheitsgefahrdungen zu vermeiden.
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Seien Sie aufmerksam, achten Sie auf lhre Handlungen und wenden Sie bei der Arbeit mit
elektrischen Geraten lhren gesunden Menschenverstand an. Benutzen Sie elektrische Gerate
nicht, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten
stehen. Ein einziger Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch von elektrischen Gerdten kann zu
schweren Verletzungen fuhren.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung. Tragen Sie stets eine Schutzbrille. Das auf die jeweilige
Arbeitssituation abgestimmte Tragen personlicher Schutzausriistung, wie z. B. Staubmaske, rutschfeste
Schuhe, Schutzhelm oder Gehérschutz, verringert das Risiko von Verletzungen.

Vermeiden Sie ein unbeabsichtigtes Starten des Gerdts. Vergewissern Sie sich, dass der
Betriebsschalter (Ein-/Aus-Schalter) sich in der , Aus"-Position befindet, bevor Sie das Gerat an
das Stromnetz oder eine Batterie anschlieBen und bevor Sie es anheben oder an einen anderen
Platz bringen. Der Transport von eingeschalteten und laufenden elektrischen Geréten ist sehr gefahrlich
und kann zu Unféllen fahren.

Entfernen Sie alle Schraubenschliissel oder Werkzeuge, bevor Sie das elektrische Gerat
einschalten. Ein Schltssel oder Werkzeug, der/das sich in Kontakt mit einem sich drehenden Teil eines
elektrischen Geréts befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

Sorgen Sie fiir einen sicheren Stand und achten Sie darauf, immer lhr Gleichgewicht zu behalten.
Dadurch kdnnen Sie das elektrische Gerat in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Arbeitskleidung. Tragen Sie keine lose Kleidung oder Schmuck. Halten Sie
Haare und Kleidung von sich bewegenden Teilen fern. Lose Kleidung, Schmuck oder lange Haare
kénnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

Beachten Sie stets die allgemeinen Sicherheitsprinzipien, auch wenn Sie ein Gerat haufiger
verwenden und mit dessen Bedienung vertraut sind. Eine einzige unvorsichtige Bewegung kann zu
ernsthaften Verletzungen fuhren.

Uberlasten Sie das elektrische Gerit nicht. Verwenden Sie das elektrische Gerit so, wie es fiir
lhre Arbeitsaufgabe angemessen ist. Durch ordnungsgemaBe Verwendung des elektrischen Gerats
im vorgesehenen Leistungsbereich arbeiten Sie sowohl besser als auch sicherer.

Benutzen Sie das elektrische Gerat nicht, wenn Sie den Betriebsschalter (EIN-/AUS-Schalter)
nicht in die jeweils andere Position umschalten kénnen. Ein elektrisches Gerat, das sich nicht mehr
ein- oder ausschalten lasst, ist eine Gefahrenquelle und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entnehmen Sie den Akku - sofern méglich -,
bevor Sie das Gerét einstellen, Zubehorteile wechseln oder das elektrische Gerat weglegen.
Diese VorsichtsmaBnahmen verhindern den unbeabsichtigten Start des Gerats.

Bewahren Sie elektrische Gerdte, die nicht benutzt werden, auBerhalb der Reichweite von
Kindern auf. Lassen Sie nicht Personen das Gerat benutzen, die mit dem Gerat nicht vertraut
sind oder die diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrische Geréate sind geféhrlich, wenn sie
von nicht entsprechend geschulten Personen benutzt werden.

Warten Sie das elektrische Gerdt und sein Zubehor regelmaBig. Vergewissern Sie sich, dass
bewegliche Gerateteile korrekt ausgerichtet sind und nicht klemmen und dass keine Teile
defekt oder in einem MaBe beschadigt sind, dass dadurch die Funktion des elektrischen Gerats
beeintrachtigt ist. Ein beschadigtes elektrisches Gerat muss vor Gebrauch repariert werden. Viele
Unfélle haben ihre Ursache in schlecht gewarteten elektrischen Geraten.

Verwenden Sie das elektrische Gerat, das Zubehor, die Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend
diesen Anweisungen und beriicksichtigen Sie dabei die Arbeitsbedingungen und die
auszufithrenden Arbeiten. Die nicht bestimmungsgemaBe Verwendung von elektrischen Geraten
kann zu gefahrlichen Situationen fuihren.

Halten Sie Griffe und Griffflichen trocken, sauber und frei von Ol und Fett. Rutschige Griffe und
Griffflachen verhindern sicheres Greifen, was dazu fuhren kann, dass Sie in bestimmten Situationen die
Kontrolle Uber das Gerét verlieren kénnen.

Lassen Sie Ihr elektrisches Gerat nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit den
zugehorigen Original-Ersatzteilen von VIRAX reparieren. Dadurch wird gewahrleistet, dass die
Sicherheit Ihres elektrischen Geréts erhalten bleibt.
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1.6 Spezielle Sicherheitshinweise

Dieses Dokument enthdlt wichtige Hinweise fur die Sicherheit der Benutzer. Es ist fiir den Benutzer bestimmt.

Bewahren Sie es an einem sicheren Ort zum spateren Nachschlagen auf.

Lesen und befolgen Sie diese Anweisungen sorgfaltig jedes Mal, wenn Sie die PHENIX IV

einschalten:

1. Vergewissern Sie sich, dass die elektrische Anlage Uber einen geeigneten Fehlerstrom-Schutzschalter
verfugt.

2. Ziehen Sie nach jeder Priifung und vor den folgenden Betriebsvorgangen stets den Netzstecker der
PHENIX IV:
a. Beim Umsetzen der PHENIX IV.
b. Fur die Wartung.
C. Beim Wechsel von Zubehdr oder Teilen.

3. Ziehen Sie nicht am Stromkabel.
4. Ziehen Sie den Stecker nie am Netzkabel aus der Steckdose.

5. Lassen Sie niemals unqualifizierte Personen, Kinder, Jugendliche usw. oder andere Personen, die nicht in
der Verwendung von Gewindeschneidmaschinen geschult wurden, die PHENIX IV verwenden.

6. Um die Sicherheit der PHENIX IV zu gewahrleisten, folgen Sie den Anweisungen des Herstellers und
verwenden Sie nur original vom Hersteller stammende oder von diesem zugelassene Ersatz-, Bau- und
Zubehorteile.

I 7. ACHTUNG: Zubehor und Anschlussstlcke sind fur die Sicherheit der PHENIX IV sehr wichtig.
= Verwenden Sie nur die vom Hersteller empfohlenen Zubehorteile und Anschlussstiicke.

8. Verwenden Sie die PHENIX IV niemals, wenn das Stromkabel oder andere wichtige Teile wie
Sicherheitsvorrichtungen usw. beschédigt sind.

9. Bei Verwendung eines Verlangerungskabels mussen der Stecker und der Anschluss wasserdicht sein.

10. Verlangerungskabel, die fr die vorgesehene Verwendung nicht geeignet sind, kénnen
Gefahrenquellen darstellen.

11. Der Benutzer muss alle in dieser Anleitung aufgefhrten Sicherheitshinweise beachten. UnsachgemaBer

Gebrauch des Gerats kann zu Unféllen fiihren, und der Hersteller ibernimmt keine Haftung, wenn ein
Unfall auf die Nichtbeachtung der hier aufgefiihrten Sicherheitshinweise zurtickzufthren ist.
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2. Technische Daten

Gewindeschneidleistung ..........ccccoooreiiiicnnns 1/4" - 2"
Gewindeart:.........ccoooveeeeeee e BSPT (rechts) NPT
Konizitat (Kegelneigung des Gewindes): .......... 1716 .
Gewindeschneidgeschwindigkeit: .................... 25 - 15/min
Geschwindigkeit beim Schnell-Ricklauf: .......... 58/min

SErOMAt: ..o 230V 50/60 Hz
Leistungsaufnahme:...........ccooooveiveiicicc 1.010 W (900 W)
Betriebsschalter:........ocooooiioiiiiii e ohne Blockierung
Gewicht der Maschine: .........ccococvovnivrinccnnn. 6 kg
Abmessungen der Maschine: ...........cc.cccoovvveene. 580 x 95 x 140
Gewicht des Rohrhalters: ............cc.cocevveeiennn. 1,6 kg

LWV 100 dB-A

L e 87 dB-A
Vibrationspegel:.........cccovivriiiiiiiiin 3,02 m/s?

R (DIN 2999, BSPT), NPT/API, G (DIN ISO 228, DIN 259, BSPP) NPSM, Pg, M, BSW, UNC
Schallleistungspegel nach 1SO 3744
Vibrationspegel nach ISO 5349

3. Bedienung
Fur die schnelle und muhelose Herstellung praziser und zuverlassiger Gewindeanschllsse gemaR
anerkannten Standards.

4. RegelmaBige Wartung

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, bevor Sie beginnen, mit der Maschine zu arbeiten.

1. Kabel und Stecker.
Sowohl das Kabel als auch der Stecker sollten in einwandfreiem Zustand sein. Uberpriifen Sie sie in
regelmaBigen Abstanden.

2. Betriebsschalter (EIN-/AUS-Schalter).
Uberpriifen Sie, ob sich der Betriebsschalter automatisch 16st und in die Ausgangsposition zuriickkehrt,
wenn er nicht mehr gedriickt wird. Im Falle einer Stérung umgehend mit einem neuen Schalter ersetzen.

3. Biirsten.
Uberpriifen Sie die Biirsten regelmaBig auf VerschleiB und optimalen Kontakt mit dem Rotor. Tauschen Sie
die Bursten aus, wenn ihre Lange 1/3 der urspriinglichen Lange betrégt. Verwenden Sie Original-Bursten
von VIRAX.

4. Motor und Rotor.
Der Kohlenstoffstaub, der sich im Motor und im Brstenfach ansammelt, sollte alle 100 Stunden entfernt
werden. Der Rotor des Motors sollte stets sauber sein und eine gleichmaBige Oberflache aufweisen (hell-
bronzefarben).

5. Gewindeschneidkopfe.
Stellen Sie sicher, dass der verwendete Schneidkopf keine beschadigten Zahne aufweist, da dadurch die
Gewindequalitdt erheblich beeintrachtigt werden kann. Von Spanen sauber halten, um Gewinde von
hochster Qualitat und eine langere Lebensdauer zu erzielen.

6. Getriebe.
Wechseln Sie das Getriebefett alle 500 Betriebsstunden. Olen Sie nach dem Abbau der Maschine alle
Mechanismen, um altes Fett zu entfernen. Partikel mit trockener Druckluft entfernen und mit sauberen
Handen neues Fett auftragen. Verwenden Sie keine Losungsmittel. Es werden ungefdhr 300 g Fett fur
eine ordnungsgemaBe Schmierung benétigt. Zuviel Fett kann zu einer erhéhten Betriebstemperatur der
Maschine flhren. Fett: LGMT 2 von SKF oder ahnliches. Wir empfehlen, diesen Wartungsvorgang durch
einen von VIRAX autorisierten Kundendienst ausfuhren zu lassen.

7. Ausbau des Getriebes.
Fihren Sie vor dem Abnehmen der Abdeckung des Getriebes niemals scharfe Gegenstédnde wie Spitzen,
Schraubendreher usw. zwischen das Getriebegehéduse und die Verbindungsflachen der Abdeckung ein.
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Das richtige Verfahren besteht darin, mit einem Kunststoffhammer vorsichtig auf die Vorderseite des
Achtecks zu klopfen.

. Rohrhalter (Klemmbacken).
Uberprifen Sie, ob sich die Klemmbacken des Rohrhalters in gutem Zustand befinden. Austauschen,
wenn das Rohr zu verrutschen beginnt.

. Wartung und Reparatur der Maschine sollten von speziell geschultem Fachpersonal
durchgefiihrt werden.Alle Reparaturen sollten von speziell geschultem Fachpersonal durchgefihrt
werden und es sollten nur Originalteile verwendet werden.

o]
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5. Reparatur und Austausch von Teilen
Der Austausch von Teilen, die Wartung der PHENIX IV und die elektrische Prifung durfen nur von
offiziellen Kundendienststellen vorgenommen werden.

6. Bedienungshinweise

6.1 Vorbereitungen fiir die Inbetriebnahme

1. Schneiden Sie Gewinde nicht ohne den Rohrhalter.
Verwenden Sie auch fr kleinste Rohrdurchmesser den Rohrhalter.

2. Sorgen Sie fiir eine exakte Montage des Rohrhalters.
Bei unsachgemdaBer Befestigung konnte sich die Maschine am Gewindeschneidkopf drehen und dadurch
den Bediener verletzen. Der Anschlag wird als loses Teil mitgeliefert (im Gehausedeckel) und muss in die
vorgesehene Aufnahme eingefiihrt werden.

. Uberpriifen Sie den Zustand des Betriebsschalters.
Der Betriebsschalter muss sofort in die Ausgangsposition (AUS) zurlickkehren, wenn er nicht mehr
gedriickt wird.

. Verwendung von Verlangerungskabeln.
Achten Sie darauf, dass das Kabel so dick und so kurz wie maglich ist. Das Kabel sollte fir eine Stromstarke
von Uber 15 A geeignet sein und nicht Gber 30 m lang sein.

. Kein Gewindeschneiden ohne ausreichende, ununterbrochene Schmierung.
Gute Schmierung verlangert die Lebensdauer Ihrer Maschine und der Gewindeschneidkopfe. Auch die
Gewindequalitat wird so verbessert.

. Gewinde nur bei normaler Arbeitsgeschwindigkeit schneiden.
Schneiden mit der auf dem Umschalthebel angegebenen Arbeitsgeschwindigkeit in Pfeilrichtung erfolgen.
Der Schnell-Lauf darf nur verwendet werden, um den Schneidkopf vom Rohr herunterzudrehen.

. Die Geschwindigkeit wahrend des Schneidevorgangs nicht &ndern.
Nachdem der Schneidevorgang abgeschlossen ist, halten Sie die Maschine an und schalten Sie auf den
Ricklauf um, um die Riickwdartsbewegung einzuleiten und die Maschine vom Rohr zu I6sen.

6.2 Inbetriebnahme

@ Tragen Sie eine Tragen Sie einen ﬁ Tragen Sie
Schutzbrille. Gehorschutz. Schutzhandschuhe

1. Bevor Sie beginnen, mit der Maschine zu arbeiten, lesen
Sie zuerst die Kapitel , Allgemeine Sicherheitshinweise "
und ,Vorbereitungen fir die Inbetriebnahme".

. Befestigen Sie den Rohrhalter sicher und prifen Sie,
ob sich der Ankerbolzen der Maschine parallel zum
Rohr befindet, an dem ein Gewinde geschnitten
werden soll. Der Bolzen sollte etwa 0 cm Uber das
Rohrende hinausragen.

. Wéhlen Sie den gewtinschten Gewindeschneidkopf
undfuhren Sieihnin die achteckige Kluppenaufnahme
ein. Montieren Sie zuerst den Adapter, wenn Sie einen
1,1/4-Zoll-Gewindeschneidkopf verwenden. Setzen
Sie fur ein Rechtsgewinde den Gewindeschneidkopf
an der Vorderseite der Maschine ein. Fir ein
Linksgewinde setzen Sie den Gewindeschneidkopf
am anderen Ende der Maschine ein.
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4. Bei Verwendung des Adapters sollte dieser direkt in die achteckige Kluppenaufnahme auf der Seite
der Maschine eingesetzt werden, in die auch der Gewindeschneidkopf eingesetzt (Rechtsgewinde:
Vorderseite; Linksgewinde: entgegengesetzte Seite) und mit seiner Gewindekappe gesichert wurde.

5. Um den Gewindeschneidkopf in den Adapter einzufihren, bewegen Sie den beweglichen Teil des
Adapters entgegen dem Uhrzeigersinn, bis er vollstdndig eingesetzt ist. Dieser schnappt dann zuriick und
sichert den Kopf. Um den Gewindeschneidkopf zu entfernen, fuhren Sie die gleichen Arbeitsschritte aus.

6. Fuhren Sie als nachstes die Maschine an das Rohr heran und stellen Sie sicher, dass das Rohr mithilfe der
Rohrklemmschraube sicher in die Aufnahme an der Maschine gefiihrt wird.

7. Uberpriifen Sie, ob sich der Schalter fir Links-/Rechts-Lauf in der richtigen Position befindet (Pfeil
zeigt in Arbeitsrichtung). Driicken Sie den Betriebsschalter mit Ihrer rechten Hand. Die Drehbewegung
des Gewindeschneidkopfes startet unmittelbar. Den Kopf gegen das Rohrende driicken, um den
Schneidevorgang zu beginnen.

8. Schmieren Sie wahrend des Schneidevorgangs den Kopf bestdndig und reichlich mit VIRAX-
Gewindeschneiddl.

9. Wenn die gewiinschte Gewindeldnge erreicht ist (bei normalen Gewinden darf das Rohr nie Gber den
Kopf der Schneidkluppe hinausragen), stellen Sie den Motor ab. Schalten Sie den Schalter ftr Links-/
Rechts-Lauf in die gewlnschte Position um, um den Ricklauf zu beginnen, und starten Sie den Motor.
Die Maschine schraubt nun den Gewindeschneidkopf ab und das Rohr 16st sich von der Maschine.

ACHTUNG! Der Schnell-Rucklauf darf nur zum Herunterdrehen des Kopfes verwendet werden. Der
Schnell-Ricklauf darf nie zum Gewindeschneiden verwendet werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, bevor Sie beginnen, mit der Maschine zu arbeiten.

ACHTUNG! Wenn weitere Serviceleistungen benétigt werden, die Uber die unten angegebenen
hinausgehen, wenden Sie sich bitte an einen Servicezentrum in lhrer Nahe.

- Achten Sie darauf, dass das Verldangerungskabel nicht zu lang oder
beschadigt ist.

- Achten Sie darauf, dass Sie die korrekte Arbeitsgeschwindigkeit
eingeschaltet haben.

Ungentigende Leistung - Achten Sie darauf, dass der Rohrhalter sicher befestigt ist (Anschlag
parallel zum Rohr).

- Prufen Sie, ob die Schneidkdpfe in einwandfreiem Zustand sind.

- Schmieren Sie die Gewindeschneidkopfe bestandig und reichlich.

- Prufen Sie, ob das jeweilige Rohr fur das Gewindeschneiden geeignet ist.

- Uberpriifen Sie die Position des Rohrhalters (Schaft parallel zum Rohr).

Nicht zentriertes Gewinde | _ Uberprifen Sie Qualitat und Zustand des Rohres.

- Uberprufen Sie, ob der Rohrhalter korrekt positioniert ist.
- Stellen Sie sicher, dass sich kein Hindernis zwischen Maschine und
Rohrhalter befindet.

Ungenligende
Gewindeldnge

- Uberpriifen Sie den Zustand der Z&hne am Gewindeschneidkopf.

- Uberprufen Sie, ob bestandig und ausreichend reichlich geschmiert wird.

Schlechte Gewindequalitét | - Uberpriifen Sie die Qualitit des Rohres.

- Uberpriifen Sie die Qualitat des Gewindeschneiddls (verwenden Sie
VIRAX-OI).

- Verwenden Sie den fir die RohrgroBe geeigneten Adapter (bis 1,1/4").
- Uberpriifen Sie, ob ein geeigneter Gewindeschneidkopf verwendet wird
(VIRAX1363 oder Aquivalent).

Schlechte Schneidkopf-
Justierung

Blockierter Schalter fur

Links-/Rechts-Lauf - Bewegen Sie die Maschine sanft nach oben und unten.
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ZUuBoAa oto éyypado

Kivéuvog! Autd to oUpBolo uttoSetkvUeL OTL 0 XproTnG SLaTpéxeL kivuvo Tpaupatiopou.

Mpoooxn! Auto to cUPBoNO TIpoeLSoTToLEL OTL UTTAPXEL KiVEUVOG UALKWV ) TIEPLBAANOVTIKWY
{nUwv.

Arapaitntn evépyela

Xprion Yéowv Tipootaciag tng akong

AuTo T0 cUpBoAo TIposLSoTIoLEL OTL 0 £pyalOpEevVog TIPETIEL va dopd péoa Tipootaaciag tng
QKONG, TIPOKELUEVOU va TIapaEVEL aodoAnS.

YTOXPEWTIKN XProN TIPOCTATEUTIKWV YUOALWV

Auto T0 oUpBoAO TIposLSoToLel OTL 0 epyalOHEVOG TIPETIEL VL GOPA TIPOOTATEUTIKA YUOALA,
TIPOKELUEVOU VA TIOPOAUEVEL AODAANG.

®Dopadrte yavra

Qopdrte yavtia otav €pxeote ot emnadn e pwicdata Kot ayunpd eéaptipata.
ZulBouleuteite To eyXeLpiblo i) Tov 08nyo xpriong

Auto T0 oUpBOAO TIpOELSOTIOLEL OTL TIPETIEL VA CULBOUAEVEDTE TO EYXELPISLO yLa var artodUyeTe
ortolov8nTote Kivéuvo.

1. Yrodeitelg aodaheiag

Npoeidortoinon! AwaBdote OAeg TG urtodeifelg aodaleiag, TG odnyieg, TG EWKOVEG Kal TLg
rpodlaypadéq mov SatiBevral pali Pe tnv nAektpkh cuokeurl. H mapdBAedn OAwv twv
Mapakdtw urodeifewv pmopel va odnynoet oe nAektporAn§ia, Tupkaywd kavn cofapod

TPaUPATIOUO.

Kpatfote OAeg TG TIPopUAAEELG Kat TIG 08NYieg yia va UTTOPEITE v avaTtpESeTe 0 AUTEG OTO

UéNAov.

1.1 AocddAeila otov xWwpo gpyaaciag

a) Awrnpeite tnv mepox epyaciag kabapry kou dpovtilete yia tov kaAd $pwtiopd g H
oKATOoTAC(A KAl OL OKOTEWEG GUVONKEG OTNV TIEPLOX €pyaciag Uropel va aroteAécouv attio
TIPOKANGNG OTUXNHATWV.
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Mn XpnolJOTIOLEiTE NAEKTPLKEG OUOKEUEG O EKPNEUEG aTHOODALPEG, TLX. OTAV UTIAPXOUV
eUdAeKTA LYPA, aépla i oKOVN. AuTh N NAEKTPLKA CUCKEUN TIOPAYEL OTILVONPEG TTOU EVEEXETAL VAl
aroteAéoOLV TINYN avAPAEENG TNG OKOVNG 1 TwV avaBuULEoEWV.

Ta TSl Kot oL TapaTNPNTEG TIPETIEL VA TIKPANEVOUV OE QITOCTOCH OTAV XPNOUIOTIOEITE TNV
NAEKTPLK) GUCKEUN).

H amoéoTiaon tng rpoooxng Priopel va odnyroet oe artwAela Tou eAéyxou.

H mipifo TNG NAEKTPLKIG CUCKEUNG TIPETIEL val giva KATAAANAN yla TV nAEKTPIKA Tapoxr. Mnv
tportortoteite v Tpila ywa kavévav Adyo. Mn XpnoUIOTIOLEITE QVTATITOPA HE YEWWHEVN
nAektpk) ocuokeun. Ou Tipileg Toiyou TIOU SeV €XOUV UTIOOTEL TPOTIOTIOLCELS KOL N XPron
KotdMnAwv riplwv (230V { 110V) neplopiouv tov kivduvo nAektporAnéiag.

ATOEVYETE VA OKOUUTIATE O YEWWHEVEG €eMLPAVELEG, OTWG GWANVEG, Oeppaviikd owpata,
aluoideg | Pukteg. O kivduvog nAektporAnéiag augavetat av To cwpo CUVSEETAL PE TN yn.

Mnv adrivete v nAektpik cuokeur] ekteBeluévn otn Bpoxn | v uypaoia. H ewoxwpnon
VEPOU OTN CUOKEULT QUEAveL Tov Kivbuvo nAektporAngiog.

Mn xpnouJorioteite to kKaAwsdLo Le akatdAAnAo tpdro. Mn XpnotorioLeite TIOTE To KAAWSLO yla
va petadEpete, va avuPWOETE 1) VO OTIOCUVOECETE TNV NAEKTPIKN cuckeur. Alatnpeite to
kaAwdo pakpld artd vPnAég Beppokpacies, Aadia, axUnpEg ywvieg i Kwvolpeva §aptripara.
Ta kateotpappéva i Prheypéva kKahwdia au§dvouv Tov Kivbuvo nAektporAnéiag.

Otav XpnowJortoteite it NAEKTPIKN) OCUCKEUR Of €§WTEPIKO XWPO, XPNOLIOTIOMOTE KATAAANAN
TIPOEKTOLON YL TOV CUYKEKPUIEVO OKOTIO.

Mua TipogktTaon KATAANAN yLa xprion og e§WTepkd XWPo TepLopilel Tov Kivbuvo nAektporAngiag.
Av bev propeite va aropUyete T XpAon TG NAEKTPLKAG CUOKEUNG O OUVONKEG uypaoiag,
Xpnotlortouiote nAeKTPLKY TIapo)XH Tiou Tipoctateletal e pedé Siapporg (RCD). H xprion evdg
RCD neplopilet tov kivéuvo nAektporAnéiog.

AV TO NAEKTPIKO KOAWSLO TIPETIEL VAL AVTLKATAOTAOEL, N AVTIKATAOTOON TIPETEL VAL YIVEL QTTO TOV
KOLTALOKEUAOTN 1| Tov uTteUBuvo o€pPLg, TipokeLévou va artodeuxBel kaBe kivbuvog Tou prtopet
VaL ETINPEACEL TNV AOPAAELD TNG CUCKEUNG.

Napapeivete ripooektikol, BePatwOeite OTL KAVETE AUTO TIOU TIPETIEL KAL XPNOLUOTIOWOTE T AoyiKn
otav Xewpileote TV NAEKTPLKr) OUCKEUN. Mn XPNOUYIOTIOLEITE TNV NAEKTPLK OUCKEUR Otav €ioTE
KOUPAGUEVOL 1} UMO TNV EMNPELO VOPKWTIKWY, OAKOOA 1 PAPHAKEUTIKWY Ouclwv. H otypaia
arooTIocn NG TIPOCOXNG KATA TOV XELPLOMUO TNG NAEKTPKAG OUOKEUNG WPriopel va odnynoeL oe
coBapolg Tpavpatiopolg.

Xprion pHéowv atopikig Tipootaciag. Mopdte TIPOCTATEUTIKA HéoA yla Ta HAtia Slapkws. Ta Yéoa
QTOMLKNAG TIpooTaciag OMwG oL HAOKEG OKOVNG, T QVTLOALOBNTIKA UTTIOSAPATA, To KPAvNn f Ta Péoa
TIPOOTACLAG TNG AKONG TIOU XpnoLoroloUvTal UTd KatdAANAEG cuvOrKeg, TiePLOPL{oUV TIG CWHATIKES
BAGBeS.

ArtodUyete tnv akovola évapén Asttoupyiag tng cuokevn. BeBatlwbdeite 6tL o Srakomng Bpioketan
otn Béon «off» mMpotold cuvbécete tn cuokeur otnv NAeKTpIKA Tapox Kavh v ratapia Kot
TIPOTOU TILALCETE 1 JETAKIWVAOETE TN OUOKEUN. H petadopd TG NAEKTPLKAG CUCKEUNG evw BplokeTal
UTd Tdon Kal o€ AeLtoupyia elval TIOAU eTtkivéuvn kat PTtopel va aroteAéoel attia atuxratog.
ArtopakpUvete OAa Tta KAEWIA 1 ta epyaleio TIPOotoU O£0ete TNV NAEKTPIK) OUCKEUR OF
Aewtoupyia. Eva KAeWSL 1} epyalelo TIoU OUVSEETAL OF €val TIEPLOTPOPIKO €§APTNHO PLAG NAEKTPLKNAG
OUOKEUNG UTTOPEL vaL TIpoKaAEDEL TnLAL.

Natdte otabepd e ta OSA oag oto £€6adog Kal Satnpeite SLapKwG TNV Loopportia cag. Me Tov
TPOTIO QUTOV, WTopeite va €xete KAAUTEPO €AeyX0 TNG NAEKTPLKAG OUCKEUNG av CUMPPEl KATL
QVOTTAVTEXO.

®Dopadrte katdAAnAo pouxtopd. Mn dopadte koounpata f Gapdid pouxa. Ta LoAAld Kal Ta pouxa
cag Sev TIPETEL va épXovtal o€ eradn He Kwoupeva §aptipata. Ta apdid pouxa, tTa koournpata
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1 T Jokpla JoAd, otav Sev elval Tiaopéva, Propet vo UTtAextoUv ota Kivouleva e§aptrota.

H elrelpia Mou €XETE CUYKEVTPWOEL OTIO TN GUXVH XPHiON TNG GUGKEUNG SEV TIPETIEL VAL GAIG KAVEL

va exvate TG Baoikég apxés acdaleiog. Mia arpdoektn Kivnon Prtopel va TipokaAéoel €vav cofapd
TPAUPATIOUO.

Mn Xpnowloroleite TNV NAEKTPIK) CUOKEUN aokwvtag uriepBoAkn SUvapn. Xpnooroteite thv
NAEKTPIKI GUGKEUN € TOV TPOTIO TIOU apHAleL otV edaplioyr oag. H cwoth Xprion tng NAEKTPLKAG
OUOKEUNG BEATIWVEL TO artotéAeopa tnG epyaciag kot Staodalilel tnv achdAela Pe TNV TOXUTNTA yLo
v ortoia autr €xelL oXeSLAOTEL

Mn XpPNOWIOTOLEITE TNV NAEKTPLKI) GUOKEUN OV SEV UTTOPEITE VOl IETAKLVAOETE TOV SLAKOTTTN artd T
Béon «on» otn

0éon «off» kau avrictpoda. Otav Sev propeite va eAéyéete Pia NAEKTPLKA CUOKELR Ot Tov SLaKOTTTN,
n ouokeun eivat erkivéuvn Kat TIPETeL va UTIOBANBEL o€ eTLOKEUN.

Eddoov eival edpiktd, arnmoouvdEote Tn CUCKEUN amd tnv nAekTpkh Tipila ko adaipéote v
Uratapio, TIPOToU KAVETE KArola PUBULON, QVTIKATAGTACETE éva e§Aptniia N aroBnKkeUoeTe TNV
NAeKTPK CUGKELR. TETolou €idoug TPOANTITIKA HETPA TIEPLOPIlouV ToV Kivduvo va teBel n cuokeun
oe Aettoupyia katd AdBog.

Awatnpeite Tig arevepyoronpéveg NAEKTPIKEG CUCKEUEG LOKPLA OTTO TIASLA Kot [NV ETILTPETIETE O
drojla TIou Sev givat e§OIKELWIEVA |IE TN CUGKEUN 1 TLG TIAPOUOEG 06NYIiEG VO XPNOLIOTOLOUV TIG EV
AOYw oUCKEUEG. MLa NAEKTPLKA CUOKEUN gival eTkivEuvn ota XEPLAL PN KATAPTIOPEVWY XPNOTWV.
Zuvtnpeite TNV NAEKTPK] OUOKEUR Kot Ta efaptipatd e BefoawwBeite om ta KwoUueva
efaptiijara Tapapévouv guBuypappicpéva Kat Sev eival Prlokaplopéva, OtL Sev UTIApXOuv
oracpéva efaptipara Kot Ott Sev emkpatoUv GAAeg¢ ouvBrkeg mou Oa priopolvoav va
ENMNPEGOOUV TV KAAR Asttoupyia TG NAEKTPLKAG OUCKEUNG. H NAEKTPLKA CUOKEUN TIPETEL va
€MLoKeValeTaL TIpLV arté KaBe emavayxpnoiploroinon ebocov éxel utootel {npLd. MoAAd atuxruata
TIpoKOoAOUVTAL TIO NAEKTPLKEG CUCKEUEG TTIOU €V GUVTNPOUVTAL CWOTA.

Xpnowyloroleite TNV NAEKTPLK OUCKEUN, Ta afecoudp Kot TG KePaAEG TNG CUOCKEUNG K.ATL.
oUUdwva e TG Tapoloeg odnyieg, AajBdvovrag urton TG CUVORKEG Kal TNV epyacia TIoU EXETE
va KAVeTe. H xprion TnG NAEKTPLKAG CUCKEUNG yLat SLadOpeTIKEG EPapOyEG arto TIG TIPOPAETOUEVES
priopel va odnynoeL o pia emikivéuvn katdotaon.

Awatnpeite g XelpoAaBég Kat TG ETUDAVELEG GUYKPATNONG OTEYVEG, KOBApEG Kot Xwpic Adda
ypaoa. Ou xelpohaPég kalL oL cupdueveg ermubdAveleg ouykpdtnong eumodifouv v acdaln
OUYKPATNON Kot ToV EAEyXO UTIO OPLOPEVEG GUVOIKEG.

a) AVOBETETE T OLVTHPNON TG NAEKTPLKIAG CUCKEUNG 00 OE KOTAPTIOHEVO TEXVIKO GEPPLG Kot

XpnowJortoteite Povo katdAAnAa yviota avtaAaktkd VIRAX. Etot, n aoddlela tng cuokeung eivat
gyyunpevn.

To Tapov éyypado TEPLEXEL ONUAVTIKEG 08NYiEG yLa TNV atopk acddAela. Mpoopiletarl ya tov
xpnotn. OQUAAgTe to oe aodahég PEPOG yLo va UTTOPELTE VO AVOTPESETE OE QUTO OTO PEANOV.
AwoBdote kat akoAouBRoTe TIPOCEKTIKA QUTEG TG 08nyieg KABe bopd Tou avaBel n SoKLAOTIKA
pnxavokivntn avtAia:

1. EnoAnBelote OtL n nAektpikn eykatdotaon Stabétel katdAAnlo peAé Sapporic RCD.

2. Armoouvééete dvta to PHENIX IV petd ard kdBe Sokin Kat rpotol eKTEAECETE TIG AKOAOUBEG
EVEPYELEG:
a. la ™ petakivnon.
b. T to oépBLc.
C. To TNV avTIKATAoTAoN ASECOUAp Kal EQPTNHATWY.
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3. Mnv tpaBdrte to NAeKTPLKO KAAWSLO.
4. Mnv tpafdte TOTE TO NAEKTPLKO KAAWSLO yLa va To ByAAeTe arod tnv Tipila.

5. Mnv €TUTPETETE TIOTE O€ Un Kataptiopéva dtopa, Tadid, epriBoug K.ATt. fj o€ dtoya Tou dev
€Xouv ekTTaLSEUTEL 0TN Xprion Pnxavnudatwy dnuloupyiag omepwUATWY va XpnoLorolouy To
PHENIX IV.

6. T va Staodarioste tv aodpdieta tou PHENIX IV, tnpeite tig 06nyieg Tou kataokeuaotr Kot
XPNOLJOTIOLELTE POVO yvrola avTaAAOKTIKG, e§apTripata Kat afecoudp 1 e§aptripata ta orola
€XOUuV YKPIOEl a6 TOV KATAOKELAOTH.

I 7. Npoooxn! Ta afecoudp kot ta cUVSETIKA eaptripata givat TIOAU onpavtikd yla tv achdlela tou
| PHENIX IV.
XpnouJorioleite YOvo afecoudp Kol GUVSETIKA £§QPTAHIOTA TIOU CUVLOTA O KATAOKEUAOTNG.

8. Mn xpnotporoteite oté to PHENIX [V av to koAwdio nAektpikig tpododoaiag ry
KATtolo dANO onpavtiko e&dptnpa, Wiwg Pia Statagn acdaleiag, apoustalouv InULEG.

9. Av TIpETIEL VO XPNOLUIOTIOL OETE TIPOEKTAON, N TIPL{a KaL To BUopa TIPETIEL VOl ELVOL OTEYOVAL.

10. AkaTAAANAEG TIPOEKTACELG UTTOPEL va. artoBouv eMKiVEUVEG.

—_

. O xphotng mpemet va AapBdvet urtodn tou OAeg TG urtodeifelg aodaleiag mou avadépovtal oto

€YXEPLSl0. Ze SladopeTikn TEPIMTIWON, N KoK XPron TNG OUCKEUNG UTopel va odnynoeL ot
otuxnUoTo yla ta oroia 0 Koatookeuaotng Sev avohopPavel kapio guBuvn, ebdoov autd
odeilovrtal os TapdBAedn twv urodeifswv acdaleiag mou avadépovral £5w.

2. Texvikd otoeio

Ikavdtnta Snuoupyiog oTEelpWHATOG /4" -2"
TUTIOG OTIEPWHATOG ... BSPT (8<&i) ko NPT
KwVIKOTNTO OTIEPWHATOG ... ... 1/16 (6,25%)
Taxutnta Snuoupyiag oTEPWHOTOS 25 wg 15 c.aA.
Avtiotpodn ypriyopn taxutnta ... 58 o.a.A.

HAEKTPIKO PEUPAL ..., 230V - 50/60 Hz
1oX0G KATOVAAWONG. ... 1.010 W (900 W)
Awakorteng Asttovpyiag............... Xwpic aopdlela
BApOg UNXOVAHATOG. .................. 6 kg

Alaotdoelg pnxavipoTos ... 580 x 95 x 140 mm
Bdpog otnpiypatog cwAnvwvy...... 1,6 kg

LW o 100 dBA

L e 87 dBA

EMirne6o SOVAGEWV. ......c.v..e....... 3,02 m/s?

R (DIN 2999, BSPT), NPT/API, G (DIN ISO 228, DIN 259, BSPP) NPSM, Pg, M, BSW, UNC
2tdBpn nxntikig Loxvog katd to I1SO
3744Eminebo Sovicewv kata to ISO 5349

3. Xpron
a ypriyopn kot eukoAn Snpoupyia cuvdéoewy omelpwpdTwy Pe akpiBeta kat afloriotia, cUpdwva Pe
Ta wxvovta TPoTuUTa.
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4.  3épPig kat ouvtripnon

Mpw tnv ektéAecn oroLaodrmote epyaciag oto Pnxavnua, ormocuvdéote to BUcpa ard tnv Tpila pevATOS.
1. KaAwsio kau ripida.
To kaAwdilo kat n Tpila TPEMeL va eival o dplotn katdotaon. EAéyxete kat ta U0 avd Toktd
Slaotripara.

2. Awakdrting Asttoupyiag.
BeBouwBeite OTL 0 SLAKOTITNG TOU UNXOVAHATOG EVEPYOTTOLELTAL QUTOUATA, OTAV OTAHOTATE VA TOV
TLEleTe Pe To SAKTUNO. Av TTOPOUCLOOTEL KATIOLD SUCAELTOUPYLD, QVTLKATOOTHOTE TOV QPECWS HE
KaLVoUPYLo aVTAAAQKTIKO.

3. BoUptoa.
EAéyxete ava taktd Saotripota av n Bouptoa éxel GOapei kal av Bpioketal o amdlutn enoadn e
Tov potopa. Avtikabilotdte TG BoUptoeg 6TaV TO PAKOG TOuG GTACEL OTO €va TPITO TOU ap)LKoU.
Xpnoworioleite yvnoleg Bouptoeg VIRAX.

4. Kwntipag Kat potopag.
H ovBpakdoKovn TIOU GUYKEVTPWVETOL OTOV KWNTrpa Kat To TepiBAnpa Boluptoog Tpémel va
artopakpuvetal ke 100 wpeg. O pOTOPAG TOU KVNTHPO TIPETIEL VA TIOPAUEVEL SLOPKWG KABaPOg
Ko n emddveld tou va gival opodopdn (avoulytd Prpovig xpwua).

5. O\iépec.
BeBawwBeite ot n diépa TIoU Ba XPnOLUOTIOLOETE SEV TIOPOUCLALEL Kopia KATECTPAPUEVN
odovtwon, 6OtL kdtl tétoo Ba  emnpéale ONUAVTIKG TNV TIOWOTNTA TOU  OTIELPWHATOG.
AroplokpUvete OAa ta ypella yio va 5LloodaAiceTe thv KaAUTEPN TIOLOTNTO TOU OTIELPWHOTOSG Kat
peyaAutepn Stdpketa {wng yla To Pnxavnua.

6. NepifAnpa ypavaokiBwrtiov.
AvtikoBlotate to ypdoo kdBe 500 wpeg Aetoupyiag. Metd Tnv amoouvapuoAoynon Tou
pnxXavApoTog, AUTAvete OAa To PUNXOVIKG PEPN Yla val QTOUOKPUVETE TO XpNnoLUoToLnUévo Ypaoo.
ATIOHOKPUVETE T UTTOAELUIOTA XPNOLUOTIOWWVTOG TIETILECUEVO 0£pa Kol EKTEAECTE TN Alavon We
KaBapd xépla. Mn xpnotportoteite Stadutikd. MNa po owotn Airavon xpetalovrat miepirou 300 g
ypacou. Agv cuviotdtal va Xpnolporoleite uTEPPBOAKN TIoodTNTA ypdoou, SLOTL O Pla TETOLN
nepimtwon Ba av§avotav n Beppokpacio tou pnxavidatog. Tutog ypdoou: LGMT2 tng SKF A
GMo Tapopolo TIPoldv. ZUVIOTOUPE TNV eKTEAEON QUTAG NG epyaciag ard ouuBePAnpévn
urinpeoia e§UTINPETNONG PETA TNV TIWANOH.

7. AnoouvappoAdynon meptBAfarog ypavalokiBwriou.
Mpotol adaipéoete t0 KAAUPPA Tou TeptBAfpatog ypavalokiBwtiov, Unv BAlete TOTE alunpd
avtikeigeva (couBAi, katooBidL kK.AM.) avdpeoa otig emddveleg oUVEeoNG Tou TIEPBAARLIATOG Kat
Tou kaAUppatog. H owotr Stadikaoia elval vo XTUTIOETE ammoAd pe pla TIAQOTIKY HatooAa to
MMPOCTIVO PEPOG TOU OKTAYWVOU.

8. Zdyktripag cwAnvwv.
BeBawwbeite OTL oL OLAYOVEG TOU OdLyKTrpa Elval o€ KAAr KATAOTOON. AVILKATAOTHOTE TOV OBLYKTAHPQ
av 0 cwArfvag dev Torobeteital cwota.

9. To o€pPLg Kat N EMLOKEUN TOU INXOAVAOTOG TIPETEL VAL SLEVEPYOUVTAL OTTO ELSLKO TEXVLKO.
‘O\eg oL €TLOKEVEG TIPETIEL VoL SlevepyouvTal artd eL8IKO TEXVIKO, HE Xprion YOvo yvholwv
QVTOANAKTIKWV.

5.  ETLOKEUN KOL QVTIKOTACTOON EEQPTNHAETWY

H avtikatactoon efaptnpdtwy, to oépPig tou PHENIX IV kat n emBewpnon Tou nAektplkol cUCTAHPATOG

TIPETTEL VO SLEVEPYOUVTOL TTOKAELOTIKA KL HOVO artd emionya KEVIpo GEPPLS.

6. PUBuLoN Ko G€PPLg

6.1 Mpoetolpaoia Tipwv thv €vapén Aettoupylag

1. Mnv mipoPaivete TIOTé Ge SnHloUPYiat CTIEPWHATOG XWPIG VO XPNOLLOTIOLGETE TOV OPLyKTHpa
cWARVWV.



O odyktpag cwWARVWV TIPETIEL VoL XPNOLUOTIOLEITAL aKOPA KOl Yyl OTIEpWHATA TIOAU HLKPWV
Slootdoewy.

2. BeBawwBeite 6Tl 0 aPiykTipag CwAAVWY gival ariOAUTA CWOTA EYKATEGTNHEVOG.
Av n ouodlyén Tou cwAnva otov odlykTpa Sev yivel owotd, To Pnxdvnpa Ba meplotpadel mavw
otn dépa pe emakdAouBo kivSuvo TpauPaATIOHOU yLa Tov XELPLOTH. O avaoTOAEQS TIPETIEL VO. UTTEL
otnV TipoPAeTOpEVN UTTOSOXA.

3. EAéy§te TV Katdotach Tou SLakortn Asttoupyiag.
BeBauwBeite OTL 0 SLaKOTITNG AELToUpyiag EvepyOTTOLELTAL AUTOPOTA, OTAV OTAHUATATE VO TOV TILELETE.

4. Xprion kaAwbiwv TipoékTaong.
BeBawwBeite O0tL t0 KAAWSLO £XEL 600 TO SuvaTOV PeEYaAUTEPO TIAXOG Kol WPLKPOTEPO WriKkoG. To
KOAWSLO TIPOEKTAONG TIPETIEL v €XEL TIpodlaypadeg yla Tieploodtepa artd 15 Amp kat va €xel
pfkog Pkpdtepo aro 30 pétpa.

5. Mnv rnipoBaivete otn Snpoupyia oTIEPWHATWVY XWPIG ETIOPKN Kot GUVEXOUEVN Airtavon.
H kaAf Atmavon Ba mapateivel t Siapkela {wng tou pnxavipatdg oag kot twv Gépwy. Oa
BeATLWOEL €TTIONG TNV TIOLOTNTA TWV OTIEPWHATWV.

6. Anuoupyeite Gvtote ta oTIEPWATA e THV TaxUTnTa Asttoupyiag.
Ma t™ Snuloupyia OTEPWHATWY TIPETEL VO XPNOLUOTIOLEITAL TIAVTOTE N ToXUTNTA AELtoupyiag Tou
avaypadetal otov Slakorn emAoyng kivnong aplotepd/de€ld, otnv katevBuvon tou Béloug. H
ypriyopn taxutnta TIPETEL va xpnoldortoteitat povo yia tv adaipeon g diépag amo tov
owAnva.

7. Mnv aAAddete TV TaxvTnTa otn Sdpketa e Stadikaciog SnUioupyiag Tou OTIEPWHATOG.
MOALG oAokAnpwBel n Stadkaoia Snuloupylag tou orelpwpatog, StakdPte Tn Asltoupyio Tou
pnxavrApoatog kot oAAAETE TNV TaxVTNTA, YA VO QVACTPEWPETE TNV Kivnon Kol va EAeUBEpWOETE ToV
owArva.

Dopdre yavtia ‘ Dopdrte yuoAd Dopdrte péoa
TIpooTaciog TG akong

1. Npw amd kdBe epyacio Pe TO pnxavnua,
Slafdote TG yevikég obnyieg aodaleiag kal TG
uttobeifelg  TpoeTolpaolag TPV TNV €vapén
Aettoupyiac.

2. Eykataoctiote Ttov  obyKTipa  CWARVWY
odiyyovtdg tov kaAd kot BePawwbeite ot o
avaotoléag elval TapdAAnAog e Tov cwArva otov
ortolo Ba Snploupyroete to oreipwpa. To dkpo
TOU OdLyKTHPA CWARVWY TIPETEL va BplokeTal oto
810 eriireSo e TO AKPO TOU CWARVAL.

3. EmAé€te tnv Kat@AAnAn oWiEpa. Ma TG
d\igpeg 174" €wg 1.1/4", mipémel va  €xete
TOTIOOETAOEL TIPONYOULEVWG TOV TIpocaployEa.
Autdg ToroBeteital areuBeiog OTOV OKTAYWVLKO
OUVSECHO TOU UNXaVAUATOG, 0TV Urpootv TAeupd (otnv iSta Tiheupd Omou Ba prtel n dépa), Kat
OTEPEWVETAL, OTN OUVEXELQ, UE TO QVTIOTOO BLOWTO SAKTUALSL.

4. TormoBetriote T dAiEpa armd TV UrpooTvr TIAEUPA TOU PNXAVAHATOG.

5. Na va Bdlete t dAépa péoo OTOV TIPOCOPUOYER, YUPIOTE TO KWNTO TURHO TOU Tipooappoyéa
oplotepdotpoda pEXpL va Teppatioel. Torobetjote tn odépa kat adriote TO KwNTO TUAUA TOU
rpocappoyéa. H piépa epappdlel otabepa otn B€on ng. Mo va tn PyAaAete, evepyrnote L Tov (SLo TpdTTo.
6. ‘Enelta, toroBetriote To Pnxdvnua péoca otov cwAnva, Sltaodaiifovtag ot o adlyKTtipag cwARvwy
JETOKWETAL OWOTA OTNV UTTOSO0X TOU Kat OTL To AKPO TOU CWANVO €pXETOL O Apecn emadn Ue ta
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paxaipla Tng plépag.

7. BePawwbdeite 6Tl 0 Slakoring ermoyng kivnong aplotepd/de§Ld Bpiloketal otn owotr Béon

(Béhog otnv katelBuvon epyaoiag). Matriote tov Stakdrtn Aettoupyiag. H meplotpodry Eekvd apéows.
QBote 0 pnxavnua Mdvw oTo AKPo Tou SwARva, £wg OTou To Pnxavnua apxioel va Snuoupyel to

oTeipwpa oTov cwAfva.

8. Adodtou apyloeL n Snpoupyia tou omelpwpatog, Autaivete Stapkwg Tn diépa pe ddBovo AddL

omelpwpdtwy VIRAX.

9. Otav ¢tdoete o010 KatdAMnAo HAKOG OTELPWHATOG (yla €va Kavovikd oTeipwpa o owhfvag Sev
TIPETIEL TIOTE vt TIEpAoeL T Ppiépa), oBACTE Tov KvnTrpa. Avilotpéte T B€on Tou Slakortn erhoyng
Kivnong kat TatAote tov SLakoren Aettoupyiag. To pnxdvnpa Ba Eekwnoel va eBbwvel Tn dkEpa,
péxpL va eheuBepwbei 0 cwAnRvag.

MPOZOXH! H ypriyopn taxitnta xpnotdeletl Hovo yia va EeBLdwoete tn dEpa (SLokomTng
erloyng kivnong avtiBeta ard tn dopd tou BEAouE). MOTE Un XPNOLUOTIOLELTE QUTAV TV
Taxvutnta yia T dnpoupyia orelpwpdtwy!

Mpwv v ektéAeon omolacdnToTe epyaciag oTo pUnxavnua, arocuvdeote To BUoHa aro Tnv Tipila

pevATOG.

MPOZOXH! Av 1o pdPANpa TIou avtetwrtilete Sev avadEpetal TOPAKATW, 0aG TTUPAKAAOULE Vo
ETILKOWWVNOETE |JE TNV KOVTLVOTEPN UTINPESLA TEXVLKAG UTIOOTAPLENG.

Avernapknig tpododocia

BeBawwBeite 6Tt To kAAWSL0 TIpoékTacng Sev eival TTIOAU pakpl Kat Ot n
LOoXUG Tou Sev elval aveTapKng.

BeBawwBeite OTL Xxpnotportoteite TNV KAtdAANAN taxUTnTa A€Ltoupyiog.
0 oduykTipag TpémeL va givat KoAd otepewpévog (avaoTtoéag
Tap&AANAOG e ToV CwARVa).

EAéy&te TNV katdotaon Asttoupyiag twv G Epwy.

Autaivete Slapkwg TG GUMEPEG e ETAPKN TIOCOTNTA ATAVTLKOU.
BepalwBeite OtL Propeite va SnULOUPYNOETE OTIEIpWI OTOV CWARVAL.

‘EkKevtpn Snpoupyia
OTIELPWUOTOG

EAéy€te Tn Béon tou odyktripa (avaotohéag mapdAAnAog Pe tov
owARva).
EAéy€te TNV KATAOTOON KOL TAV TIOLOTATA TOU CWARvA.

AVETIOPKEG PRKOG
OTIELPWHOTOG

BeBawwBeite OTL 0 OPLYKTAPAG ElVAL CWOTA TOTIOBETNEVOG.
BepalwBeite otL ev uTtdp)oUV EUMOSLA AVAUESA OTO PNXAvNUa Kot ToV
odlyktnpa.

Srelpwpo KAKAG TIoLOTNTAC.

EAéyEte av ta payxaipla eival oe Kahr kataotoon.

BeBauwBeite OTL UTIApPXEL OUVEXNG Allavon pe emapkn ToodTnTa
AutavtikoU.

EAéy€te TNV MOLOTNTA TOU CWARVA.

EAéyé€te TV modtnTa tou Aadov omelpwidtwv (Aast kortrig VIRAX).

Kok puBuion ¢iépag.

BeBatwBeite 6TL 0 TIPOCOPPOYENG XPNOLUOTIOLELTAL E TO CWOTA
Peyedn diépag (amd 1/4" éwg kol 1.1/4").

BeBawwBeite 6t xpnotyoroteite katdAAnAn dhiépa (VIRAX 1363
1) wwoSluvapn).

MrAokopLopEVOG SLOKOTTTNG
el oyn¢ Kivnong

Kouvriote eAadpwg To Pnxavnua mavw-Katw.
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Symboly v tomto dokumentu
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Nebezpedi! Tento symbol varuje uzivatele pred rizikem zranéni.
Pozor! Tento symbol varuje na riziko poskozeni materialu nebo prostredi.

Nezbytny postup

Pouzivani ochrany sluchu

Tento symbol upozoriiuje na nutnost pouzivani ochrany sluchu pro zajisténi bezpecnosti
pracovnika.

Povinné pouzivanf ochrannych brylf
Tento symbol upozornuje na nutnost pouzivani ochrannych bryli pro zajisténi bezpe¢nosti
pracovnika.

Noste rukavice

PFi manipulaci se $ponami a ostrymi souc¢astkami pouzivejte rukavice.
Postupuijte podle piiru¢ky nebo navodu k pouziti

Tento symbol upozornuje na nutnost postupu podle navodu k pouZziti.

elektrickym proudem, poZaru a/nebo véznému zranénf.
Veskeré pokyny a doporucent si uschovejte pro budouci pouZiti.

Pracovni oblast udrZujte Cistou a fadné osvétlenou. Oblasti, kde je neporddek nebo nedostatek
svétla, mohou vést k nehodam.

NepouZivejte elektrické zafizeni ve vybu3né atmosféfe, napiiklad v piftomnosti hoilavych
kapalin, plynu nebo prachu. Toto elektrické zafizeni vytvafi jiskry, které by mohly vést k vzniceni
prachu nebo par.

Udrzujte déti a pfihlizejici osoby ve vzdélenosti, kdyZ pouzivéte elektrické zafizent.

Jakékoli vyruseni mlize vést ke ztraté kontroly.

Zastrcka elektrického zafizeni musi byt prizplsobena elektrickému napéjeni. Za Zzadnych
okolnostf ji neupravujte. NepouZivejte adaptér u uzemnéného elektrického zafizen.
Nepozménované nasténné zasuvky a pouziti odpovidajicich zastréek (230 V nebo 110 V) snizuji
riziko zasahu elektrickym proudem.

Nedotykejte se uzemnénych povrch(, jako jsou trubky, radiatory, fetézy nebo chladice. Riziko

zasahu elektrickym proudem roste, je-li télo uzemnéno.

Nevystavujte elektrické nafadi desti nebo vihkosti. Priinik vody do zafizeni zvy3uje riziko zasahu
elektrickym proudem.

NepouZivejte kabel nevhodnym zplsobem. Nikdy nepouZivejte kabel pro pfenos, zvedani nebo
odpojovén( elektrického zafizenf. Kabel udrzujte mimo dosah tepla, oleje, ostrych Uhli nebo
pohyblivych ¢asti. Poskozené nebo zamotané kabely zvy3uiji riziko zasahu elektrickym proudem.
Kdyz pouZivéte elektrické zafizeni venku, pouzijte prodluzovaci kabel uréeny pro tyto Gcely.
Prodluzovaci kabel vhodny pro pouziti venku snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

Pokud je pouZitf elektrického zafizenf ve vihku nezbytné, pouZijte elektrické napajeni chranéné
diferenciélnim jisticem pro svodovy proud (RCD). Pouzivani RCD omezuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

Pokud je nutno elektricky kabel vyménit, musi to provést vyrobce nebo pracovnik tdrzby, aby

EL

Upozornénil Proctéte si viechny bezpecnostni pokyny, navody, ilustrace a parametry dodané
s timto elektrickym zafizenim. Nedodrzenf viech nize uvedenych pokyn( mlZe vést k zésahu



se zabranilo jakémukoli ohrozeni bezpec¢nosti

Budte soustiedénf, kontrolujte, co délate, a pouZivejte zdravy rozum pfi manipulaci s elektrickym
zafizenim. NepouZivejte elektrické zaffzenf, kdyz jste unavenf nebo pod vlivem drog, alkoholu
nebo léCivych prfpravkd. Okamzik nesoustfedénosti pffi manipulaci s elektrickym zafizenim muze
zpUsobit vazna poranéni.

PouZivanf osobniho ochrannych prostfedkd. Neustale pouZivejte ochranu zraku. Osobni ochranné
prostredky, jako jsou protiprachové respiratory, protismykova obuv, helmy nebo ochrana sluchu
pouzivané ve vhodnych podminkach omezi pfipadna rizika poranéni osob.

Zabratite ndhodnému spusténf. Zkontrolujte, zda je vypinac v poloze ,off”, nez zapnete elektrické
napéjeni a/nebo baterii, neZ zaffzenl uchopfte nebo prenesete. Prenos elektrického zafizeni, kdyz
je pod napétim a v provozu, je velice nebezpecné a maize vést k nehodé.

NeZ elektrické zafizenf uvedete do chodu, vyjméte v3echny kli¢e nebo naradl. Kli¢ nebo naradi
pripojené k rotacni soucastce elektrického zafizeni mdze vést k poskozeni.

Méjte nohy pevné na zemi a neustdle udrzujte rovnovahu. Ziskate tim lepsi kontrolu nad
pristrojem v neocekéavanych situacich.

Pouzivejte vhodny odé&v. Nenoste 3perky nebo volné odévy. Viasy a odévy udrZujte mimo dosah
pohyblivych soudasti. Volné odévy, klenoty nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohyblivymi
castmi.

Nedovolte si sebejistotu ziskanou ¢astym pouZivanim pfistroje, hrozi vém,

Ze prestanete dodrzovat vieobecné bezpetnostni zasady. Nedbaly pohyb mUze zplsobit vazné
zranéni.

Nepusobte silou na elektrické zafizeni. Elektrické zafizeni pouzivejte zplsobem vhodnym pro vasi
¢innost. Spravné pouzivani elektrického zafizeni zlep3uje praci a zarucuje bezpecnost pfi rychlosti,
na kterou byl navrzen.

Elektrické zaffzeni nepouZivejte, pokud nemuzete presunout spina¢ z polohy ,on” na

.Off” @ naopak. Elektrické zafizenf, které nelze ovladat spinacem, je nebezpecny a musi byt opraven.
Odpoijte elektrickou zéstr¢ku a/nebo vyjméte pripadnou baterii, nez provedete nastavenf, vyménu
pfisludenstvi nebo uskladnéni elektrického zaffzeni. Takovd preventivni opatfeni omezuiji riziko
nahodného spusténi zafizeni.

Necinna elektricka zafizeni drzte mimo dosah déti a nenechdvejte osoby, které zafizeni nebo tyto
pokyny neznaji, aby tato zaffzenf pouZivaly. Elektrické zafizeni je v rukou nekvalifikovanych
uzivatell nebezpecné.

Provadéjte adrzbu elektrického zafizeni i pffislusenstvi. Zkontrolujte, zda pohyblivé &asti nejsou
mimo osu nebo zablokované, zda nejsou zadné rozbité soucastky ani jiné situace, jez by mohly
ovlivnit fungovanf elektrického zafizeni. Elektrické zaffzeni je nutno opravit pfed kazdym pouzitim,
pokud je poskozeno. Nespravné udrzované nastroje zpUsobuji fadu nehod.

Elektrické zafizent, pfislusenstvi i nasadce zafizeni atd. pouzivejte v souladu s t&mito pokyny, s
védomim pracovnich podminek a vykonavaného ukolu. Pouzivani elektrického zafizeni pro ucely
jiné, nez jsou stanovené, mdze vyvolat nebezpecnou situaci.

Madla a uchopovaci plochy udrzujte suché, cisté a bez oleje a maziv. Kluzka madla a uchopovaci
plochy brani uchopeni a bezpecné kontrole zafizeni v urcitych situacich.

a) Udrzbu elektrického zafizeni svéte kvalifikovanému pracovnikovi idrzby a pouZivejte pouze vhodné

originélni ndhradni dily VIRAX. Zaruci se tim bezpecnost elektrického zafizen.

7
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Tento dokument obsahuje dUlezité pokyny pro bezpecnost osob. Je urcen pro uzivatele. Uschovejte
jej na bezpecném misté pro budouci vyuziti.
Pozorné si prectéte tyto pokyny vzdy, kdyz je zapnuto motorové cerpadlo:

1. Zkontrolujte, zda elektroinstalace obsahuje vhodny jisti¢ RCD.

2. Vzdy odpojte zafizeni PHENIX IV po kazdém testu a pfed realizaci nasledujicich ¢innosti:
a. Pro presun.
b. Pro udrzbu.
¢. Pro vyménu pfisludenstvi a soucastek.

3. Netahejte za elektricky kabel
4. Netahejte za elektricky kabel pfi odpojovani zafizent.

5. Nikdy nedovolte, aby nekvalifikované osoby, déti, dospivajici atd. nebo osoby bez skoleni k
pouzivani zavitofezného zafizeni pouzivaly zafizeni PHENIX IV.

6. Aby bylo mozno zarucit bezpecnost zafizeni PHENIX IV, dodrzujte pokyny vyrobce a pouzivejte
pouze originalni nahradni dily, soucastky i pfislusenstvi, nebo soucastky, které byly schvaleny
vyrobcem.

7. Pozor! Pfislusenstvi a spojky jsou pro bezpecnost zafizeni PHENIX IV velice ddlezité.
Pouzivejte pouze pfislusenstvi a spojky doporucené vyrobcem.

8. Nikdy nepouzivejte zafizeni PHENIX IV, pokud je poskozeny elektricky napajeci kabel
nebo jind zasadni soucastka, zejména bezpec¢nostni prvek.

9. Pokud musite pouZit prodluzovaci kabel, zastr¢ka a zasuvka museji byt vodotésné.

10. Nevhodné prodluzovaci kabely mohou byt nebezpecné.

—_

. UZivatel musi mit na paméti veskeré bezpec¢nostni pokyny uvedené v této pfirucce. V opa¢ném
pripadé mlze pfi nespravném pouzivani zafizeni dojit k nehoddm a vyrobce nenese zadnou
odpovédnost, pokud je na viné nedodrzeni zde uvedenych bezpecnostnich pokynd.

2. Technické udaje

72

Kapacita zavitovani ................... /4" -2"
Typ zavitl............ ceeeeenee.. BSPT (pravy) a NPT
Konicita zavitovani .. ..1/16 (6,25 %)
Rychlost zavitovani........... ...25az 15 ot/min
Zpétna vysoka rychlost 58 ot/min
Elektricky proud.........ccccooienn. 230V -50/60 Hz
PHKON. e 1010 W (900 W)
Provozni spinac............ccoeeene. bez blokovani
Hmotnost stroje...........cccoeeee. 6 kg
Rozméry stroje........cccceoveiien. 580 x 95 x 140 mm
Hmotnost drzaku trubky............ 1,6 kg

100 dBA

...87 dBA
3,02 m/s?

R (DIN 2999, BSPT), NPT/API, G (DIN ISO 228, DIN 259, BSPP) NPSM, Pg, M, BSW, UNC
Hladina akustického vykonu podle ISO 3744
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Uroveri vibraci podle ISO 5349

Pro rychlou a snadnou vyrobu presnych a spolehlivych zavitovych spoji v souladu s
platnymi normami.

4. Udrzba

Pred jakoukoli praci na stroji odpojte napéjeci kabel ze zasuvky.

1.

2.

Kabel a zastreka.

Kabel i zéstrcka museji byt v dokonalém stavu. Pravidelné je kontrolujte.

Provozni spinac.

Zkontrolujte, zda se vypinac stroje automaticky spind, kdyz uvolnite tlak prstu. Pokud dojde k
zavadé, okamzité je vyménte za novy dil.

. KartaZ.

Pravidelné kontrolujte, zda karta¢ neni opotrfebeny a je v dokonalém styku s rotorem. Kartac
vyméiite, pokud jeho délka dosahne tietiny pdvodni délky. PouZzivejte originalni kartace VIRAX.

. Motor a rotor.

Nahromadéni uhlikového prachu v motoru a pouzdre kartace je nutno vycistit kazdych 100
hodin. Rotor motoru musi byt neustale Cisty a s rovnomérnym povrchem (svétle bronzovéa barva).

. Zavitofezné hlavice.

Ovérte, zda hlavice, kterd se ma pouzit, nevykazuje zadny poskozeny zub, coz by zplsobilo
zasadni zhorseni kvality zavitu. Odstrarite viechny pfipadné 3Spony, abyste zajistili optimalni
kvalitu zavitu a co nejdelsi Zivotnost stroje.

. Pfevodova skiiri.

Mazivo vyménujte kazdych 500 hodin provozu. Po demontdzi stroje promazte vsechny
mechanismy, abyste odstranili pouzité mazivo. Vyjméte necistoty stla¢enym vzduchem,
promazavejte Cistyma rukama. Nepouzivejte rozpoustédla. Pro spravné promazani je zapotiebi
priblizné 300 g maziva. Nedoporucuje se nadmérné mnozstvi maziva, protoze se tim zvysi teplota
stroje. Typ maziva: LGMT2 od SKF nebo podobny pfipravek. Doporucujeme svéfit tento Ukol
autorizovanému poprodejnimu servisu.

. Demontéz prevodové skiiné&.

Pfed demontazi vika pfevodové skiiné nikdy nezasouvejte mezi spojovaci plochy skiiné a vika
zadné ostré predméty (Spicka, Sroubovék atd.). Vhodny postup je opatrné poklepani na predni
¢ast osmihranu pomoci umélohmotného kladiva.

. Blokovaci drzak.

Zkontrolujte, zda jsou Celisti drzdku v dobrém stavu. Drzédk vyménte, pokud se poloha trubky
nastavuje nespravné.

. Udrzbu a opravy stroje musi vykonavat odborny pracovnik.

Veskeré opravy musi vykondvat specialista s pouzitim vyhradné originalnich nahradnich dild.

5. Oprava a vyména soucastek

Vyménu soucastek, udrzbu zafizeni PHENIX IV a elektrickou kontrolu museji provadét pouze oficialni

stfediska udrzby.

6. Sefizeni a udrzba

6.1 Oprava pred spusténim

1.

2.

Rezanf z&vitu nikdy neprovédéjte bez pouZitl blokovactho drz&ku.
Blokovaci drzak pouzivejte i pro fezani zavitd velmi malych rozmérd.

Zkontrolujte, zda je blokovaci drzak dokonale nainstalovan.
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Pokud trubka neni v drzédku spravné upevnéna, stroj by se otacek na zavitorezné hlavici a hrozilo
by poranéni obsluhy. Osa drzaku se musi zasunout na misto urcené pro tento Ucel.

3. Zkontrolujte stav provoznftho spfnace.
Zkontrolujte, zda se provozni spina¢ automaticky aktivuje, kdyz uvolnite tlak.

4. Pouzivani prodluzovacich kabeld.
Ovérte, zda je kabel co nejsilngjsi a co nejkratsi. Prodluzovaci kabel musi byt na vice nez 15 A a
méfit méné nez 30 metrd.

5. Rezéni z4vitu neprovadéjte bez dostate¢ného a stalého promazavant.
Spravné promazavani prodlouzi Zivotnost vaseho stroje a zavitofeznych hlavic. Zlep3i také kvalitu
zavitu.

6. Zavity Fezejte vZdy pfi provoznl rychlosti.
Rezani zavitu je nutno vzdy vykonavat pfi rychlosti uvedené na prepinaci levého / pravého chodu
ve sméru uvedeném Sipkou. Vysoka rychlost musi slouzit jen pro vyjmuti zavitofeznych hlav z
trubky.

7. Neupravuijte rychlost béhem fezani zavitu.
Jakmile fezéani zavitu skondi, zastavte stroj a zménte rychlost, abyste prepnuli na zpétny chod a
uvolnili trubku.

Noste rukavice Pouzivejte bryle Noste ochranu sluchu

1. Pred jakymkoli pouzitim stroje si prectéte
vieobecné bezpecnostni pokyny a pokyny pro
pfipravu pred spusténim.

2. Namontujte blokovaci drzék a zajistéte, aby
osa drzédku byla rovnobéznd s obrabénou
trubkou. Konec osy drzéku musi byt na stejné

Urovni jako konec trubky.

3. Zvolte vhodnou zavitofeznou hlavici. U
zavitofeznych hlavic 1/4" az 1,1/4" poutZijte
nejprve adaptér. Ten se umisti pfimo do
osmihranné spojky stroje na predni strané (stejna
strana, kam se zasune zavitofezna hlavice), pak se
upevni pomoci zavitového krouzku.

4. Zasunte zavitofeznou hlavici predni

stranou stroje.

5. Chcete-li zasunout zavitofeznou hlavici do adaptéru, otocte pohyblivou ¢ast adaptéru proti sméru
hodinovych rucicek, a to az na doraz. Zasurite hlavici, povolte pohyblivou ¢ast adaptéru. Hlavice je
pridrzovana. Chcete-li ji sejmout, postupujte stejné.

6. Nasledné zasurite stroj do trubky a ovéfte, zda osa drzéku je fadné navadéna v misté ulozeni a ze
konec trubky je v kontaktu s hfebinky zavitofezné hlavice.

7. Zkontrolujte, zda je pfepinac levého / pravého chodu ve spravné poloze

(Sipka ve sméru chodu). Stisknéte provozni spina¢. Okamzité se spusti otacky. Pritlacte stroj ke konci
trubky, dokud stroj nezacne vyrezavat zavit.

8. 0Od zacatku fezani zavitu neustédle a dostatecné promazavejte zavitofeznou hlavici zavitofeznym
olejem VIRAX.

9. Po dosazeni vhodné délky zavitu (pro bézné rezani zavitu nesmi trubka nikdy presahovat pres
zavitofeznou hlavici) vypnéte motor. Zmérite polohu péky a stisknéte spina¢. Stroj zahdji vy3roubovani
zavitofezné hlavice, dokud neni trubka uvolnéna.
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POZOR! Vysoka rychlost slouzi jen k vy3roubovani zavitofezné hlavice (prepinac levého /
pravého chodu ve sméru proti ipce). Touto rychlosti nikdy nevyrezavejte zavit!

7. Vady, mozné priciny a oprava

Pred jakoukoli praci na stroji odpojte napajeci kabel ze zasuvky.

' POZOR! Pokud se vase potreby lisi od nize uvedenych, obratte se na nejblizsi technicky servis.

- Zkontrolujte, zda prodluzovaci kabel neni pfilis dlouhy nebo zda
nema nedostatecny vykon.

- Zkontrolujte pouziti vhodné provozni rychlosti.

- Drzék musi byt radné upevnén (rovnobézna osa s trubkou).

Nedostatecné napajeni - Zkontrolujte funkci zavitoreznych hlavic.

- Prlbézné a dostatecné promazavejte zavitofezné hlavice.

- Ovérte, zda do trubky Ize vyfezat zavit.

- Ovérte polohu drzaku (rovnobézna osa s trubkou).

Nevycentrovany zavit - Zkontrolujte stav a kvalitu trubky.

- Ovéfte spravnou polohu drzaku.

Nedostatecna délka zavitu - Zkontrolujte, zda mezi strojem a drzakem neni zadna prekazka.

- Ovérte stav hrebink.

- Ovérte nepretrzitost a dostate¢nost promazavan.
Zavit nevhodné kvality. - Ovérte kvalitu trubky.

- Ovéfte kvalitu zavitofezného oleje (fezaci olej VIRAX).

- Ovérte, zda se adaptér pouziva se spravnym rozmérem

Nespravné nastaveni zavitorezné zavitofeznych hlavic (v¢etné 1/4" az 1,1/4")

hlavice. - Ovérte vhodnost zavitofezné hlavice (VIRAX 1363 nebo
odpovidajic).

Zablokovana paka - Opatrné zatreste strojem shora dold.

75
EL



YKasarenb CrpaHuya

1 NHCcTpyKumn no TexHnKe 6e3onacHocTu ... .77
1.1 be3onacHocTb B paboueil 30He............. .77
1.2 DNEKTPOOEIOMACHOCTD. ettt ee ettt ettt ettt st ee ettt e et ee et e st esees et eneene e et et ene e e e enens 77
13 DE30MACHOCTD MEPCOHAMA. ...t et 78
14 JKCNAyaTaLya 1 YXOZ 3 3NMEKTPUUECKNM OOOPYAOBAHUEM .........evieeiiiianiiieaeeeieeieeee et enee e 78
1.5 TEXHUUECKOE OBCTIYMKMBAHNIE ...t 79
1.6 CneumanbHble MHCTPYKLMN MO TEXHMKE 0E€30MACHOCTU ... 79

2 TeXHNUECKNE XAPAKTEPMICTUIKM ...........oiuiiiiiiiiiiiit ettt 80

3 DKCMAYATALMIA ..ottt ettt ae e 80

4 PerynAPHOE OGCIYMMBAHME ...ttt 80

5 PEMOHT 11 3aMEHA KOMIUTEKTYIOLLINAX .........ccuviiiieeiiiieiiieee et e et e e e e e e e e e e e eeeaae e 81

6 HanagKa M OBCAYMKMBAHMIC ....................coo oo 81

7 C60U1, BOSMOMKHDBIE MPUUMHDBI VI PEMOHT ..o ittt eiieeie e 82

76
RU



CumBONbI, UCNONb3yeMble B AJOKYMEHTe

-
@
®
®

OnacHo!

3TOT CUMBON NpefynpexaaeT 06 ONacHOCTY TPABMMPOBAHUA MOMb30BaTENA.

BHumaHwme!

TOT CUMBO NPeAyNPeXaaeT 06 ONacHOCTU HaHeCeHUA MaTePUanbHOTO yillepba UKW Bpeaa oKpysKaloliel cpefe.
TpebyeTca npuHaTue mep

Wcnonb3oBaHMe 3alUTHbIX HayLWHNKOB

ITOT CUMBOI NpefynpexaaeT, uto Ana obecneyeHna 6e30nacHOCTV paboTHYKA CefyeT HafeBaTb 3alMTHbIe
HayLWHMKM.

06nA3aTenbHOe UCNOJIb30BaHNE 3aLUTHbIX OYKOB

ITOT CUMBO NpefynpexaaeT, uTto Ana obecreyeHna 6e30nacHOCTY paboTHYIKA CllefyeT HaAeBaTb 3alyMTHBIE UKW

HapeHbTe nepuatku.

YuraiiTe pyKOBOACTBO WIN MHCTPYKLUMA
3TOT CUMBON MPeAYNPEXAAET, YTO BO M30exaHIe pricka CrelyeT 0bpaLLiaTbCA K PYKOBOACTBY MO SKCryaTaLym.

MpegynpexpaeHne! O3HakoMbTecb C MpaBWIaMU TEeXHUKU 6e30MacHOCTN, WHCTPYKUUAMU,
WANIOCTPALMAMYN n TeXHUYEeCKNMU ycnoBusamuy, conpoBoXaaloLWumu fAaHHoe
anekTpoo6GopyaoBaHue. HecobniogeHne yKasaHHbIX HMXKE WHCTPYKLUA MOXeT npuBecTy
K NOpa)XeHUI0 3NIeKTPUUECKIIM TOKOM, BO3ropaHuio /i cepbe3HbiM TpaBMaM.

XpaHuTe npaBwia TEXHMKU 6€30MacHOCTU 1 MHCTPYKLN ANA fanbHelillero ncnonb3oBaHus.

a) MoppepxuBaiTe YMCTOTY U XOpOLLYI0 OCBELIEHHOCTb Ha pabouem mecte. Becropanok W nnoxas
OCBELLEHHOCTb Ha PAaboYemM MeCTe MOryT CTaTb MPUUMHOM HECHACTHbIX CYyYaes.

b) He nonb3yiiTecb 3neKTpU4eckMM o06GOpPyAOBaHMEM BO B3PbIBOONACHON CpeAe, Hanpumep,
Npy HanMYMU FOPIOYMX KMAKOCTEN, rasoB WAM MbUIN. DnekTpudeckoe 0B6OpPYyOBaHWE Bbi3biBaeT
MCKPOOGPA30BaHKe, UTO MOXET MPUBECTY K BO3rOPAHMIO MbUIv U AbIMa.

¢ He nopnyckaiite 65AM3KO fAeTeil M MOCTOPOHHMX NWUL APN SKCANyaTauuu SNEKTPUYECKOro
060pyAaoBaHUA. He OTBNEKANTECH, T. K. 3TO MOXKET MPUBECTU K NOTEPE KOHTPOSIA.

a) Llrencenb aneKkTpuyeckoro o6opyaoBaHIA AOMKEH COOTBETCTBOBATb UCTOYHUKY NUTaHMA. H1 B Koem
ciyvae He nbiTaiitecb moauduuMpoBatb wrencenu. He ncnonbsyiTe WTencenbHbI NepexoaHNK
ANA 3a3eM/IEHHOro JJIeKTpu4eckoro o6opyaoBaHMA. /ICNonb3oBaHWe OpWMMHaMbHBIX — LTerncenel
V1 COOTBETCTBYIOWMX PO3eTOK (230 B vnnt 110 B) CHU3UT pUCK NOPaXKeHA TOKOM.

b) He kKacaliTecb 3a3eM/ieHHbIX NOBepXHOCTell Tpy6, paAuaTopoB, Lueneill uUAW oxnaguTenei.
Mpu 333emeHmy PUCK MOPaXeHA TOKOM BO3pacTaeT.

<) He nopsepraiite 3neKkTpuyeckoe o6opyaoBaHuWe NPAMOMY MOMajaHWI0 AOXKAEBOW BOAbl MW
BO3AelicTBIUIO BRaru. [onagaHue Bofbl B 060pyA0BaHMe NOBLILIAET PUCK NOPAKEHNA TOKOM.

d) Wcnonbsyiite Kabenb npaBunbHo. Hukoraa He ncnonb3yiite Kabenb ANA nepeHoca, Nnogbema nan
OTCOeANHEHNA dNeKTpuyeckoro obopyaoBaHuA. [lepkute Kabenb BAaNN OT MCTOYHMKOB Tenna,
Macna, oCTpbIX KpaeB 1 MOABWKHbIX YacTei. [oBpexaeHyie 1in CryToiBaHne kabenei yBennumBaeT prck
NOPAXeHUA TOKOM.

e) TMMpu 3KcnnyaTaymmn 3neKTPUYECKOro O06OpyAOBaHMA CHapYXuN NOAb3yiTecb yANMHUTENeMm ANA
Hapy»XHOro UCMob30BaHWA. JKCMNyaTauya yAMHATENR, NPefHa3HAUYEHHOrO ANA HAPY»KHOTO UCMOMb30BaHMA,
YMEHbLLAET PYCK NMOPAKEHNA INEKTPUYECKVIM TOKOM.

f)  Mpw 3KcnnyaTaumm 3neKTpuYeckoro o60pyaoBaHNA BO BaXHOI cpefe NoJb3yinTecb MCTOYHUKOM
NUTaHUA, OCHALLEHHbIM YCTPONCTBOM 3aLUTHOrO OTKAIOYEHMA. //CNonb3oBaHye YCTPOMCTBa 3aLlMTHOTO
OTKIIOUEHMNA CHUKAET PUCK NOPAXKEHUA SNEKTPUYECKIAM TOKOM.

g) B cnyyae Heo6xoaMMocTN 3aMeHbl Kabena MUTaHMA 3ameHy [OMKeH BbINOMHATb MPOV3BOAUTENb WM
CEePBUCHbIV areHT BO M36exXaHme prcka 6e3onacHoCTH.
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ByabTe BHUMaTenNbHbI, ceauTe 3a CBOMMM AeICTBUAMU 1 PYKOBOACTBYINTEC 34PaBblM CMbIC/IOM NPU
pa6ote c anekTpuuyeckum o6opyaoBaHuem. He ncnonb3yiite anekTpuueckoe o6opyaoBaHue, ecnm
ycTanu uam HaxoguTechb Nog BO3feiCTBMEM HapKOTUKOB, ankorons unn megnpenaparos. OTnedeHmne
BHUMAHMA BO BPEMS IKCMTyaTalumn NEKTPUUECKOro 0b0pyAOBaHMA faxke Ha OfHY CEKyHy MOXET NpuBecTu K
TAXENbIM TPaBMaM.

Wcnonb3yiite cpeacTBa nHANBMAYyanbHol 3awmtbl. Bcerpa HapeBaiiTe 3awuTHble ovku. CpeacTsa
VHAVBYYaNbHOM 3aLUUThI, TaKME Kak PECMPATOpPbI, HECKONMb3KMe GOTUHKM, KACKM M CPEACTBA 3aLUMTbl OPraHoB
CIlyxa, UCMosib3yemble B COOTBETCTBYIOLLMX YCIIOBUAX, COKPALLAIOT NepPCOHaNbHbIN yiiepo.

Ws6erairte cnyuvaiiHoro nycka. Mpexae 4em NOAKNIOMUTD NCTOYHUK NIEKTPMYECKOro NUTAHNA n/unmn
AKKYMYNATOp, MOAHATb UNU NepeMecTUTb 060pyAoBaHMe, yoeauTecb B TOM, YTO nepekioyaTenb
HaxoauTcA B nonoxeHun «off» (Bbik.). TpaHCMOPTMPOBKA BKIIOUEHHOTO 1 PabOTAIOWErO INeKTPUYECKOro
060pyA0OBaHMA OUEHb OMACHa 1 MOXET CTaTb NMPUUMHOM HECUACTHOTO CITyyas.

Mepen BKNOYEHNEM 3M1EKTPUYECKOrOo 060pYAOBaHNA U3BNEKUTE BCe KIIOYM U MHCTPYMEHTDI. Kniou vn
VHCTPYMEHT, OCTaBNEHHbIM Ha BPALLAIOLIEMCA KOMIMOHEHTE 3MEKTPUYECKOTO 060PYA0BAHWSA, MOXKET MPUUMHWTL BPES,
MpouHo gepxuTeCch Ha HOrax U Bce BPeMs CoOXpaHsliTe paBHOBecue. B HenmpeaBuaeHHbIX CUTYaLUAX 3T0
[IaCT BO3MOXHOCTb Nyullie KOHTPONMPOBATL 3NEKTPUUECKOe 000PYyA0BaHME.

HapeBaiiTe nogxopsuyio ogexay. He Hocute cBo6oaHyl0 ogexay U YKpalueHus. [lepxute BOIOCbl
1 ofiexay BAANU OT MOABWKHbIX YacTeil. CBOOOAHAA OAEX[a, YKPALIEHNA WU [JIMHHbBIE BOSIOCH MOTyT
NoNacTb B NMOABUMKHbIE YACTH.

He nosBonsiiTe yBepeHHOCTN, NpUOOpPeTeHHOIl B pe3ynbTaTe pPerynsapHoOro WCNosib3oBaHUA
o6opygoBaHusA, UrHOpUpoBaTb o6wWwMe NpuHUMNbLI 6e3onacHocTU. OHO HEOCTOPOXKHOE ABWKEHME
MOET NPUBECTY K CEPbE3HBIM TPABMaM.

He neperpy:aiite aneKkTpnuyeckoe o6opyaoBaHue. JKCnyaTupyiTe aleKTpuyeckoe o6opyaoBaHue
TaKUM cnoco6om, KOTOpblil MOAXOAWUT [JiA OnpefesieHHON o6nacTn npumeHeHuA. [1pasunbHas
3KCMlyaTaLmsa 3NeKTprYeckoro obopyaosaHua obecneunt bonee KayecTBeHHOe 1 6e30MacHoe BbiNOHEHUE
paboThl Ha MpeayCMOTPEHHO CKOPOCTW.

He akcnnyatupyiite aneKkTpnyeckoe o6opyfoBaHme, el He MOXKeTe NepeBecTy nepeknioyaTenb us
nonoxeHua «Bkn.» B nonoxexune «Bbikn.» n Hao60poT. /loboe 3nekTprUeckoe 0bOpyAOBaHIE, KOTOPbIM
Bbl HE MOXETE YNPaBNATb C MOMOLLbBIO NepeKmioyaTens, NpeAcTaBAeT OnacHOCTb ¥ TpebyeT pemoHTa.

Mepep perynnpoBKoii, 3aMeHOli NPUHaAMeXKHOCTEll NN XpaHeHNeM IeKTpUYecKkoro o6opygoBaHus
OTCOeANHNTE LUTENnceNb OT MCTOYHMKA NWUTaHUA W/uAu, ecnu BO3MOXHO, M3BNeKWUTe Gatapelo.
Mono6Hble MpodUNaKTUUECKIe MepPbl CHXKAIOT PYUCK CTyYaliHOrO Mycka 060pyA0BaHUA.

XpaHuTe HeaKcnnyaTupyemoe 3neKTpuyeckoe 06opyaoBaHe B HeJOCTYNHOM [1A ieTeil MecTe 1 He
nosBosiAliTe NMULAM, He 3HAKOMbIM € 060pyA0BaHEM AW C STUMMN NHCTPYKLMAMK, paboTaTb C HUM.
Vcnonb3oBaHyie 3neKTpUYecKkoro 06opyAoBaHNA HeOOyYeHHbIMU MOb30BATENAMY MPEACTABAET OMACHOCTb.

MpoBopuTe TexHU4ecKoe O6CYKMBaHME 3NEKTPUYECKOro 06GOpyAOBaHUA W NPUHaANEXHOCTEN.
Y6eputech, 4TO NOABIRKHbIE YacTN He CMelLeHbl N He 3a6NoKMpPOoBaHbl, OTCYTCTBYIOT CJIOMaHHbie
KOMMOHEHTbI U MpoYne YCIOBUA, KOTOpble MOryT MOBAMATbL Ha paboTy 3neKTpu4eckoro
o6opynoBaHua. Ecnu anekTpuyeckoe o6opyaoBaHIe NOBPeXAEHO, ero ciefyeT OTPEeMOHTNPOBaTb
nepep uncnonb3oBaHuWeM. MHorve HecuacTHble Ciydan OOYCNOBMEHbl HeKayecTBEeHHbIM TeXHUUYECKUM
obCnyK1BaHVeM 3NEKTPUYECKOro 0B0py[OBaHNA.

Wcnonb3yite aneKkTpnyeckoe o6opyaoBaHne, NPUHAA/IEKHOCTI, HAKOHEYHUKIN ANnA 06opyaoBaHNA
1 T. N. B COOTBETCTBMM C AAHHBIMU NHCTPYKLMAMM, YYNUTbIBAA paboune ycnoBuA 1 BbiMosHAEMble
paboTbl. /Icnonb3oBaHye 3neKTpUYeckoro 060pyA0BaHUA B LIENAX, OTIMUHBIX OT MPeAHasHauYeHHbIX, MOXeT
CO3/aTb OMaCHYI CUTyaLMIo.

[llepunTe pyyku 1 3axBaTHble MOBEPXHOCTN B CYXOCTU U YUCTOTe, M3beraiiTe nonagaHna macna u
cmasKm. CKOMb3KYie PyYKM 1 3aXBaTHbIE MOBEPXHOCTY B ONPEENEHHbIX CUTYaLMAX MPENATCTBYIOT 6e30MacHOMy
3axBaTy 1 ynpasneHnio 06opyaoBaH1eN.
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1 TexHnueckoe o6cnyxnBaHne

a) OnekTpuuyeckoe o6GopyAoBaHME AOMKHO O6CNYXMBaTbCA KBaNMGULMPOBaHHbLIM TEXHUYECKNM
cnewuuanncTom, Heo6XoANMO MCNONb30BaTb TONIbKO COOTBETCTBYIOLLE OPUTrMHAbHbIE 3aN4acTy
VIRAX. 370 rapaHTupyeT 6€30MacHOCTb I1eKTPUUECKOro 060pyA0BaHNA.

1.6 CneumnanbHble NHCTPYKLUMM NO TeXHUKe 6e3onacHoCTN

[laHHbI [OKYMEHT COLEPXUT BaKHbIE MHCTPYKUMM NO 6e30MacHOCTV nonb3osatenei. OH npefHasHauyeH ana

nonb3oBatenen. XpaHute JOKYMEHT B HAAEXKHOM MeCTe ANA JanbHENLIEro NCNONb30BaHuA.

BHMMaTenbHO umMTaTe ¥ BHINOAHAWTE 3TU MHCTPYKUMM KaxAbll pa3, KOorda BKAOYaeTe WCMblTaTeNbHbI

MexaHUYeCKMA HacoC:

1. YbenuTecs, YTo B INEKTPUUECKON CUCTEME YCTAHOBEHO COOTBETCTBYIOLEE YCTPOWCTBO 3aLUNTHOTO
OTKMOYEHVA.

2. Bcerpa otknouante PHENIX IV nocne ncnbitaHva v nepes BbiNnoIHEHNEM CeAYIOLLMX OnepaLuin:
a. MNepemewenvie PHENIX IV 13 0gHOrO nonoxeHns B pyroe.
b. TexHnueckoe obcnyxvBaHme.
C. 3ameHa NpUHaANeXHOCTel 1 3anJyacTen.

3. He TAHUTE 33 SNEKTPUYECKNIA LUHYP.
4. He TAHUTE 33 aNeKTPUUECKUI Kabesb, UTOObl OTCOEANHNTL ero.

5. Hukorga He gonyckanTe akcnnyaTaumy knynna PHENIX IV ogbmu 6e3 fomkHoM KBanudukaumm, AeTbMY,
NOAPOCTKAMY U T. A.; WM NIOAbMM, KOTOPbIe He 00y4YeHbl MOb30BaTbCA Pe3bO0OHaPEe3HbIM KyMNmOoMm.

6. YTt06bl rapaHTMpoBaTh 6e3onacHocTb PHENIX IV, BbinOnHARTE MHCTPYKLMM NPOU3BOAUTENA U MCMONB3YITEe
TOMIBKO OPUrMHANbHbIE 3aMacHbIe YaCTH, KOMMOHEHTBI V1 MPUHAANEXHOCTY UK feTanu, pa3peLleHHble
NPOU3BOANTENEM.

7. BHUMAHMUE: nprHagnexHocTvi u MydThl meloT bonblioe 3HadeHve ana 6e3onacHocTy PHENIX IV.
Mlcnonb3yiTe ToNbKO PEKOMEHAOBAHHbBIE MPOU3BOAUTENEM MPUHALNEXHOCTH U MyTHI.

7. Hwikorpa He ncnonb3ywnte knynn PHENIX IV B cnyyae noBpexaeHua WHypa 3NeKTPONUTaHNA Ui Apyrnx
BaXKHbIX A€Tanei, Hanprmep NpefoxpaHUTENbHbIX MPUCMOCOBNEHNI 1 T. 1.

8. lWrencenb u Pa3bem OOKHbI ObITb BOAOHENPOHKLaeMbIMK, eCin HEO6XO/JVIMO NoNb30BaTbCA YSTMHUTENEM.

9. Wcnonb3osaHwve HeCOOTBETCTBYOUWErO YAIMHUTENA MOXET NPeACTaBNATb ONACHOCTb.

10. Monb3oBatens [ONXeH CO6J'IIO,£laTb BCE& Mepbl NPedoCTOPOXHOCTY, NPUBEAEHHbIE B JAdHHOM pyKOBO,qCBTBe.
NPOTNBHOM Cily4ae HenpasWibHOE NCNOb30BaHME O60pyﬂOBaHMH MOXeT CTaTb !'IpVILH/IHOIZ HeC4aCTHOro

Clyyass, Npu 3TOM MPOW3BOAWTENb HE HECET HUKAKOW OTBETCTBEHHOCTW, €CM 3TO MpOoU30oMgeT 13-3a
HECOBMOAEHNS YKa3aHHbIX B HACTOALIEM JOKYMEHTE Mep 6E30MacHOCTM.
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MolHoCTb Hape3aHua pesbos .....1/4" - 2"

Tn pe3b6bi: 6pvTaHCKan CTaHaapTHaA TpybHas pe3bba (British standard pipe thread, BSPT),
(NpaBas), HauroHanbHas TpybHas pe3vba (National pipe thread, NPT)

KOHMYECKAA PE3BOA: .vvrrversrsirscrsrinns 1/16

CKOPOCTb PE3bOOHAPE3AHNA: . vrsrvrerrs OT 25 10 15 MUH.

CKOpOCTb BbICTPOro 06PATHOMO XOAA:.... 58 /MUH.
INEKTPUYECKMN TOK weovvrrsrvrrsnersserrssnnen: 230 B 50/60 T4
oTpebnaeman MOWHOCTb: ... 1010 BT (900 BT)

Buikniouatens nntaHyA:... ... HEONOKVpyembli

Bec cTaHka: 6 Kr

Pa3MeP CTAHKA!.ovuvreevrrnvrscvrrsersssensssnnes 580 X 95 X 140 MM
BeC AEPKATENA: covvrrrrseresersserssensssnnss 1,0 KT

YPOBEHb AABNEHNA 3BYKA wovvvrrrverrrirrrns 100 abA

YpoBeHb 3BYKOBOW MOLYHOCTW ... 87 DA

YPOBEHD BUOPALUM.coerervrvrvrrsrsrnnes 3,02 M/C?

R (DIN 2999, BSPT), NPT/API, G (DIN ISO 228, DIN 259, BSPP) NPSM, Pg, M, BSW, UNC
YpoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTY COOTBETCTBYeET CTaHAapTy 1SO 3744
YposeHb Brbpaymm cornacHo I1SO 5349

3. Skcnnyatauma

[Ina 6bICTp0I'O N NPOCTOro CoO34aHNA TOYHbIX N HaAEXHbIX pe3b608bIX COeAVHEHNIN, KOoTopble COOTBETCTBYIOT
YTBEPXAEHHDbIM CTaHAAPTaM.

4. Yxop u obcnyxuBaHne

Mepen BbINONHEHVEM TEXHNYECKOrO 0BCTYKIBAHUA YCTPOCTBA OTCOSANHITE BISIKY OT SNIEKTPUUECKON PO3ETKU.

1. Kabenb u Bunka.
Kabenb 1 BIIKa JOSMKHBI HAXOAUTBCA B OMTUMANbHOM COCTOAHMM. PerynapHo NpoBepaiTe Kx COCTOAHNE.

2. Boikniovartenb nuTaHuA.
YbeanTech, 4To NepekoyaTenb YCTPOCTBa aBTOMATNYECKM pa3bnoKvpyeTca Nocse TOro, Kak Bbl yopanu naned.
B cnydae HapyLueHna HOPManbHOTO GYHKLMOHMPOBAHKMA HEMEIEHHO 3aMeHUTE BbIKMoYaTeNb Ha HOBbIN.

3. WeTKkn.
PerynapHo nposepaiTe ypoBeHb M3HOCA LUETKW, @ TakKe KOHTAKT C POTOPOM. 3aMeHuUTe LeTKy, ecu ee JnHa
cocTasnaeT 1/3 OT nepBOHauanbHoOM ANvHbI. icnonb3yiTe dupmerHble wetku VIRAX.

4. iBuraTtenb n poTop.
YronbHaa Mbib, KOTOPaA HakamVBaeTCA B KOPMyCe ABMUraTensa u KOoxyxe WeTOK, AOMKHa YAanATbcA Kaxhee
yacos. PoTop ABuMraTens JOMKeH BCeraa HaxXoOAUTbCA B UMCTOM COCTOAHMM U MMETb POBHYIO MOBEPXHOCTL
(cBeTNo-6pOH30BOTO LIBETA).

5. Pe3ab6oHape3Hble ronoBKu.
YbequTech, UTo y 3y6LIOB Ha roNoBKe OTCYTCTBYIOT NMOBPEXAEHVA, TaK Kak OHM MOTYT MPUBECTY K 3HAUMTENbHOMY
YXyALIEHWIO KayecTBa pe3bbbl. OunLLaiiTe rofoBKI OT CTPYXKKM, UTOObI JOOUTLCA BBICOYALIErO KayecTBa paboTbl 1
NPOANEHUA CPOKa 3KCTyaTaLuv.

6. Kopo6ka nepepavu.
MeHsite cmasky kaxgple 500 Yacos paboTbl. Nocne AeMOHTaXa YCTPONCTBA CMaXbTe MACIOM BCE MEXaHW3Mbl, YTOObI
YOMTb CTapylo CMa3Ky. YAanuTe OCTaTKu CyxXvM CKaTbiM BO3AYXOM W HAHECUTE UMCTbIMM PyKamMi HOBYIO CMa3Ky. He
vcnonb3yiiTe aHTpacTsoputenit. Okono 300 r cMazoyHoro BelLecTsa TPebyeTCA ANA Haexalleln CMasKi.
Ype3mepHoe KONMMUeCTBO CMa30YHOrO BELLECTBA MOXET MPUBECTM K MOBbILLEHVIO TemnepaTypbl CTaHKa. Tvin
CMa304Horo BellecTtsa: LGMT2 ot SKF v T. n. Mbl pekomeHzyem BbINONHATL 3Ty NpoLeaypy B aBTOPU30BAHHOM
CEPBMCHOM LieHTpe.

7. NemoHTaX KOpO6KIN nepepnay.
Meper CHATVIEM KPbILIKV KOPOBKM Nepefay HYKOTAa He BCTaBNAWTE OCTPble NpeaMeTb, Hanprmep
HaKOHEUHVIKM, OTBEPTKM U T. 1., MEX/Y KOPMYCOM V1 COEAUHUTENbHBIMI MOBEPXHOCTAMY KPbILKW. Hagnexalyee
BbINOMHEHWeE NpoLeAyPbl: OCTOPOXHO YAAPUTL MO NepeAHe YacTvi BOCbMUYTONbHIKa MAACTUKOBbIM MOIOTKOM.
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8. [lepxatenb (3axum).
YbenuTech B Hafnexallem COCTOAHUN AepxaTtens. BoinonHuTe 3aMeHy, eCnn NPOUCXOANT CMeLLEeHMe TPYOKN.
9. TexHnYeckoe o6CnyKuBaHUe U PEMOHT YCTPOICTBA JOMKHbI BbIMONHATbLCA CNeLuanncTom.
Bce pemMoHTHbIe paboTbl OMKHbI MPOW3BOANTLCA CMELMANNCTOM; TaKXKe AOMKHBI UCMONBb30BATHCA TOMBKO
OpWrMHanbHble feTanm.

5. PeMOHT 1 3aMeHa KOMMJIEKTYIOLNX
3ameHa 3anyacten, obcnyxmsatue PHENIX [V 1 nposepka 3nekTpoobopyaoBaHia AOMKHbI BbIMOMHATLCA TONbKO

odunLManbHBIMU CEPBUCHBIMA LIEHTPaMU.

6. WHcTpyKuun no skcnayatauum

6.1 MoaroToBKa K 3anycKy

1. He BbInonHAlTe Hape3Ky pe3b6bl 6€3 Ncnonb3oBaHUA AepxaTens.
ﬂepmaTenb canefyeT ncnonb3osBatb fiaxe npu pe3b6e HaMeHbLWNX Pa3mMepos.

2. Y6epquTechb, YTO AiepXKaTeslb HafeXKHO 3aKpenseH.

Ecnm Tpybka byzieT 3aKpenneHa HenpasusbHO, YCTPOCTBO HAaYHET BPaLLaTbCA Ha pe3bbOHape3HON rofoBKe, YTo
MOXET NPUBECT K TpaBme onepaTopa. Hanpasnatowas WwraHra TpyoKM HaXOAUTCA B HE3aKPEeNNeHHOM COCTOAHNM
BHYTPU KPbILLKM KOPMYCa; ee HEOOXOAUMO 3aKPyTUTb B COOTBETCTBYIOLLEE OTBEPCTHE.

3. MpoBepbTe cocTosiHUE BKIIOYaTeN .

Y6paB naney C BKMoYyatensa, y66ﬂl/IT€Cb B TOM, YTO OH aBTOMaTn4yeCKn pa36n0|<mpoaanc9.

4. Ucnonb3yiiTe yaIMHUTENbHbIe Kabenu.

Vicnonb3yiiTe MakCUMabHO TOACTBIN U KOPOTKWMIA Kabenb. YAMHUTENbHBIN Kabenb JOSKeH MEeTb Ccuy
3NEKTPHUUECKOrO TOKa 15 amnep v BbiTb He annHHee 30 METPOB.

5. He BbinonHsiiTe HapesaHue pe3b6bl 6e3 06MNbHOrO 1 NOCTOAHHOTO CMa3biBaHUA YCTPONCTBA.
Hapnexallee cMa3blBaHWe NPOMIUT CPOK 3KCMyaTallm BaLlero yCTPOWCTBA U pe3bboHape3HbIX rofloBoK. Takxe
370 GyfleT CNocobCTBOBATL KauecTBy Hape3aHws pe3bbbi.

6. BbinonHaNTe Hape3aHue pe3b6bl TONbKO Ha pabouel cCKopocTu.

HapesaHue Bom&HO NPOV3BOANTLCA C paboyelt CKOPOCTbIO, yKa3aHHOW Ha pbluare nepemeHbl Xo4a, B
HanpasneHun cTpenku. beicTpan CKopOoCTb OYAET MCMOMb30BATLCA TONBKO ANA OTKPYUMBAHWA pe3bboHape3How
TOMNOBKM OT TPYOKU.

7. He meHsAiiTe CKOPOCTb BO BpeMs Hape3aHuA pe3b6bl.

MNocne 3aBepLIeHUA Hape3aHKA OCTaHOBNTE YCTPOMCTBO 1 NepekmiouuTe nepeaady, ytobsl HauaTb obpaTHoe
LBVXKEHME 1 0CBOOOAUT TPYOKY.

Hocute ouku. Hocute cpeacTBa 3awmThl cnyxa. HapgeHbTe nepyatku.

1. MNepen BbINOMHEHVIEM KaKUX-MOO OnepaLiii C
YCTPOWCTBOM MPOYTUTE OBLLME MHCTPYKLMM NO TeXHMKe
6e30MacHOCT 1 MOArOTOBKE K Hauasy SKCryaTaLmm.

. HapgexHo 3akpenute pepxatenb u ybegwtech, uTO
aHKepHaA LWTaHra yCTPOWCTBA HaXOAWTCA napaniensHo
TpyOKe, Ha KoTOpoi OymeT HapesaTbca pe3sbba.
Hanpaensiowan wraHra 4omkHa ObiTb ANVHHee TPyOKw
npUMepHo Ha 0 cm.

. BoibepuTe pe3bboHape3Hyto rofoBKy B COOTBETCTBIAM C
BaLLVIMM MOTPEOHOCTAMM 1 yCTaHOBWTE ee B
BOCHMVIYTOfbHYI0 MydTy YCTPOCTB. [Py MCMOoNb30BaHMM
ronoBkM Ans pasvepa 1,25" (32 MM) CHayana BbINonHUTe
HacTpOKy afanTepa. [1A Hape3aHwa npasoit pe3sdbl
BCTaBbTe pe3bO0HAPE3HYI0 FOMOBKY 1 NEPEAHIO0 YacTb
YCTPOWCTBa. [1A Hape3aHwA 1eBoit pe3bObl BCTaBbTe
pe3bhoHape3Hyio ronoBKY B MPOTUBOMONOXHON UacTv
YCTPOICTBa. 81
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. Mpw ncnonb3oBaHWy afanTepa OH AOMKEH OblTb BCTaBMEH HEMOCPEACTBEHHO B BOCHMUYTOMbHYIO MydTy
YCTPOWICTBa, B KOTOPYIO Obina BCTaBneHa pe3bboHapesHas rofoska (NpaBas pesbba: nepefHAs CTOPOHa; nesas
pe3bba: NPOTUBOMNONOXHAA CTOPOHA), a Takke 3aKpenyeH pe3bO0oBbIM HAKOHEUHUKOM.

. YTobbI BCTABWTL FONOBKY B afanTep, nepeasuHbTE NMOABMKHYIO YaCTb afanTepa NPOTMB YaCOBOM CTPENKM, NMoKa
OH He OyfieT NOMHOCTbIO BCTaBeH. Takum 0bpa3oM afantep BEPHETCA B OOpaTHOe MOMOXeHUe, TeM Cambim
obecneyns 3akpenneHvie ronosku. Ytobbl 13Bneyb rofoBKy, NOBTOPUTE aHanornyHyio NpoLeaypy.

. 3aTem BCTaBbTe YCTPOWCTBO B TPyOKy ¥ ybeawTech, YTO OHa HaAeXHO HarpasneHa B KOPMyC YCTPOWCTBa
NoCPeACTBOM HaMNpPaBAALEN WTaHrW AepKaTens.

. YbeauTecs, UTo pbluar nepemeHbl XOfia YCTaHOBMEH NPaBUIbHO (CTpenka B pabodyem HanpasneHun). Haxmume
3NEKTPUUECKUI NepeknioyaTeslb NPaBon PyKON. BpalueHre HauHeTCA HemeaneHHoereps, YTobbl HavyaTb
NpoLecc Hape3aHua pe3bObl, FONOBKY ClefyeT CABUHYTH K TPYOKe, Nepeasyras yCTPOCTBO.

. Kak TonbKo HauHeTCA Hape3aHue pe3bObl, FOMOBKY CfiefyeT MOCTOAHHO M OOUNbHO CMa3biBaTb Pe3bOoBbIM
macnom ot VIRAX.

. Tlpn  [OCTUXKEHUM >KenaeMol AnuHbl pe3bbbl (TpybKa pe3bOOHape3HOW TONoBKM He  [OMMHALKOBETEOM
HOpManbHOM pe3bbe) OCTaHoBMTE ABWraTesb. VI3MeHWTe MOMOXeHMe pblyara Nepe@gbl v 3amnycTute
ABWraTenb. YCTPOWCTBO HAuHeT OTKPyuMBaTb [OIOBKY, M Tpybka ocBoboaUTCA.

BHUMAHMUE! BbicTpas CKOPOCTb [JOMKHA MCNONb30BaTbCA TONbKO ANA OTKPYUMBAHWA FONOBKW. HUKOraa He
BbINOMHANTE Hape3aHwe pe3bObl Ha BLICOKOW CKOPOCTH.

7. [JOwmarHocTuka c6oeB

[Nepen BbINONHEHMEM TEXHNYECKOrO OOCNY KM BaHWA YCTPONCTBA OTCOEANHUTE BIIKY OT SEKTPUYECKON PO3ETKN.

BHMUMAHMUE! lNepen BbiNONHEHVIEM TEXHWUYECKOTO OOCNYKMBAHUA YCTPOWCTBA OTCOEAWHWTE BWIKY OT
3NEKTPUYECKOW PO3ETKM.

HepocTaTouHoe nuTaHmne TpyOKe)

- %e,qvweo;, 41O y,ElJ'IVIHVITeJ'IbeII;I Kabenb He CAMLIKOM OVHHBIM 1 4TO
Y HEro OTCyTCTBYIOT HENCMPaBHbIe y4aCTKN.

- y6e,ElI/IT€Cb B TOM, YTO Bbl NCNONb3yeTe HaANexallyto pa6ouym CKOPOCTb.

- Ll,epmaTem; LOJIXKeH 6bITb HafeXHO 3aKpenneH (HaXO,ELVITbCﬂ napannenbHo

- MpoBepbTe paboyee cOCTOAHVE pe3bOOHAPE3HbIX FONOBOK.

- TOCTOAHHO HAaHOCUTE AOCTAaTOYHOE KONMUECTBO CMa3KM Ha pe3bboHapesHble
rONOBKMU.

- YbenuTech, 4to TPYOKY MOXHO MPUKPYTUTb.

CmellieHHas Hape3ska pe3bibl

- MpoBepbTe NonoxeHue fepxatens (8an napanneneH Tpyoke).
- [poBepbTE COCTOAHME 1 KaYeCTBO TPYOKM.

HepoctatouHas anvHa pe3sbobl

- [poBepbTe NPaBMABLHOCTL MONOXKEHWA AePHKaTENA.
- Y6eanTech B OTCYTCTBUM npenATcTBMN mexay yCTpOl;lCTBOM N nepxatenem.

Hu3Koe kauecTBo pe3bobl

- MNpoBepbTe cocToAHME 3yOLI0B.

- Ybeautech, UTo 0becneyrBaeTca NoCToAHHOE 1 0BUIbHOE CMa3blBaHVE.,
- [NpoBepbTe KauecTBO TPYOKM.

- [NpoBepbTe KauecTBO Macna (Mcnonb3ayiTe macio VIRAX).

- Vicnonb3yiite aganTep 4f1A COOTBETCTBYIOLLMX pa3mepoB — A0 1,25" (32 mm).

HekoppekTHas perynmposka
pe3b60OHAPE3HON FONOBKM

- YbenuTech, uTo MCNOMb3yeTCs Hagexallas pe3bboHape3Has ronosKa
(VIRAX1363 1nn 3KBMBaNEHTHbIN BapyaHT).

BrokupoBsaHme pbluara
nepekoyeHns nepegay

- Cnerka nogsurante yCTpOVICTBO BBEPX M BHN3.
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Bu belgedeki semboller

84

>l eeo 0 >

Tehlike ! Bu sembol, kullanicr icin yaralanma riski bulundugunu belirtir.

Dikkat ! Bu sembol malzeme veya cevre icin hasar riski bulundugunu belirtir.

Gerekli eylem

Isitme koruma cihazlarinin kullanimi

Bu sembol calisan gtivenliginin saglanmasi icin isitme koruma cihazlarinin kullaniimasi
gerektigini belirtir.

Koruyucu gézltk kullanma zorunlulugu

Bu sembol calisan giivenliginin saglanmasi icin koruyucu gozluk kullaniimasi gerektigi
belirtir.

Eldiven kullanin
Talaslari ve keskin parcalari tutarken eldiven kullanin.

Kilavuz veya kullanim kilavuzuna bakin
Bu sembol her tur riski dnlemek icin kilavuza bakilmasi gerektigini belirtir.

yaralanmaya neden olabilir.
lleride referans olarak kullanmak amaciyla ttim tedbir uyarilarini ve talimatlari saklayin .

Galisma alanini temiz tutun ve yeterince aydinlatin. Dizensiz ve yeterince aydinlik olmayan
bolgelerin bulunmasi kazalara neden olabilir.

Ornegin yanici sivalann, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlayici ortamlarda elektrik cihazi
kullanmayin. Bu elektrikli cihaz toz veya dumanin alev almasina neden olabilecek kivilcimlar
Uretir.

Elektrikli cihazi kullanirken ¢ocuklari ve ¢evredeki kisileri cihazdan uzaklastirin.

Dikkat daginikliklari kontrol kaybina neden olabilir.

Elektrikli cihazin prizi glc kaynagina uygun olmalidir. Prizde kesinlikle degisiklik yapmayin.
Topraklanmig bir elektrikli cihaz ile adaptor kullanmayin. Degisiklik yapilmamis duvar prizlerinin
ve buna uygun prizlerin (230 V veya 110 V) kullanilmasi elektrik carpma riskini azaltir.

Borular, radyatorler, zincirler veya sogutucular gibi topraklanmig ylizeylere dokunmaktan kaginin.

Vicudun toprada temas etmesi durumunda elektrik carpma riski artar.

Elektrikli cihazi yagmura veya neme maruz birakmayin. Cihazin icine su girmesi elektrik carpma
riskini artirir.

Kabloyu uygun olmayan sekillerde kullanmayin. Kabloyu kesinlikle elektrikli cihazi tagimak,
kaldirmak veya prizden ¢ikarmak igin kullanmayin. Kabloyu isi kaynaklarindan, yagdan, keskin
kenarlardan veya hareketli pargalardan uzak tutun. Hasarli veya birbirine dolanmis kablolar
elektrik carpma riskini artirir.

Bir elektrikli cihazi dis mekanda kullaniyorsaniz, uygun bir uzatma kablosu kullanin.

Dis mekanda kullanima uygun bir uzatma kablosu kullanilmasi elektrik carpma riskini azaltir.
Elektrikli cihazin nemli bir ortamda kullanilmasi zorunluysa, toprak kagadi devre kesicisi (RCD)
korumasi olan bir gii¢ kaynagi kullanin. Bir RCD kullaniimasi elektrik carpma riskini azaltir.
Elektrik kablosunun degistirilmesi gerekiyorsa, herhangi bir guivenlik riskini 6nlemek amaciyla
bu islem Uretici veya servis gorevlisi tarafindan gerceklestirilmelidir
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Ozellikleri okuyun. Asagidaki uyarilara uyulmamasi elektrik carpmasi, yangin ve/veya ciddi bir



Elektrikli cihazi kullanirken dikkatli olun ve kontrollli ve temkinli islem yapin. Yorgunken veya
uyusturucu, alkol ya da herhangi bir medikal ilacin etkisi altindayken elektrikli cihazi kullanmayin.
Elektrikli cihazin kullanimi sirasinda anlik bir dikkat daginikhigi ciddi yaralanmalara neden olabilir.
Kisisel koruyucu ekipmanlarin kullanimi. Her zaman g6z koruyucu ekipman kullanin. Toz maskesi,
kaymaz ayakkabilar, kasklar veya isitme korumasi gibi kisisel koruyucu ekipmanlarin uygun
kosullarda kullaniimasi kisisel zarar gérme riskini azaltir.

Cihazi yanliglkla calistirmamaya dikkat edin. Gli¢ kaynagini ve/veya aklyl takmadan ve cihaz
almadan ya da hareket ettirmeden 6nce anahtarin "off" (kapali) konumda oldugundan emin olun.
Elektrikli cihazin fise takiliyken ve calisirken tasinmasi cok tehlikelidir ve kazaya neden olabilir.
Elektrikli cihazi ¢alistirmadan 6nce tiim anahtar veya aletleri ¢lkartin. Elektrikli bir cihazin déner bir
parcasina bagl bir anahtar veya alet hasara neden olabilir.

Ayaklarinizi yere saglam basin ve dengenizi her zaman koruyun. Bu, elektrikli cihazi beklenmedik
durumlarda daha iyi kontrol etmenizi saglar.

Uygun kiyafetler giyin. Taki takmayin veya bol kiyafetler giymeyin. Saglarinizi ve kiyafetlerinizi
hareketli pargalardan uzak tutun. Bol kiyafetler, takilar veya toplanmamis uzun saglar hareketli
parcalara takilabilir.

Cihazin sik kullaniimasiyla olusan gtivenin, genel glivenlik

ilkelerini g6z ardi etmenize neden olmasina izin vermeyin. Tedbirsiz bir hareket ciddi bir yaralanmaya
neden olabilir.

Elektrikli cihazi zorlamayin. Elektrikli cihazi uygulamaniza uygun sekilde kullanin. Elektrikli cihazin
uygun kullanimi is kalitesini artirir ve tasarlandigi hizdaki gtvenligi saglar.

Anahtari "on" konumdan "off" konuma getiremiyor veya tersini yapamiyorsaniz elektrikli

cihazi kullanmayin. Anahtar ile kontrol edemediginiz bir elektrikli cihaz tehlikelidir ve onariimasi
gerekir.

Bir ayar gerceklestirmeden, bir aksesuari degistirmeden veya elektrikli cihazi bir yere
yerlestirmeden 6nce elektrik prizini ve/veya akiyl cikarin. Bu tur onleyici tedbirler cihazin kazayla
calisma riskini azaltir.

Galismayan elektrikli cihazlar ¢ocuklarin erisemeyecedi yerlerde saklayin ve bu cihazlan ya da ilgili
tedbirleri tanimayan kisilerin cihazlan kullanmasina izin vermeyin. Elektrikli bir cihaz kalifiye
olmayan kullanicilarin elinde tehlikeli hale gelir.

Elektrikli cihaz ve aksesuarlarin bakimini yapin. Hareketli parcalarin yerinden oynamadigindan veya
bloke olmadigindan, kirik parca olmadigindan ve elektrikli cihazin galigmasini etkileyebilecek diger
durumlarin s6z konusu olmadigindan emin olun. Elektrikli cihaz hasar gérmusse, kullaniimadan
once onarilmalidir. Bakimi eksik yapilmis cihazlar bircok kazaya neden olabilir.

Elektrikli cihazi aksesuarlarini ve cihazin ug kisimlarini mevcut talimatlara uygun sekilde, calisma
kosullarini ve yapilacak islemi g6z 6nlinde bulundurarak kullanin. Elektrikli cihazin éngérilenden
farkli uygulamalar icin kullaniimasi tehlikeli bir duruma yol acabilir.

Tutma yerlerini ve kavrama yizeylerin kuru ve temiz tutun ve yag ve gres olmamasina dikkat edin.
Kaygan tutma yerleri ve ylzeyler bazi durumlarda cihazin guvenli sekilde tutulmasini ve kontrol
edilmesini engeller.

a) Elektrikli cihazinizin bakimini kalifiye bir teknisyene yaptirin ve yalnizca uygun VIRAX yedek pargalarini

kullanin. Bu elektrikli cihazin glvenligini garanti eder.

Bu belge kisisel glvenlik icin dnemli talimatlar icermektedir. Bu belge kullanicr icindir. Bu belgeyi
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gelecekte referans olarak kullanmak icin gtivenli bir yerde saklayin.
Test pompasl her agildiginda bu talimatlari dikkatlice okuyun ve uygulayin:

1. Elektrik sisteminin uygun bir RCD disjonktori icerdiginden emin olun.

2. Her testin ardindan ve sonraki islemleri gerceklestirmeden 6nce mutlaka PHENIX IV cihazinin
baglantisini ayirin:
a. Tasima icin.
b. Bakim icin.
c. Aksesuar ve parcalarin degistirilmesi icin.

3. Elektrik kablosunu ¢ekmeyin
4. Fisten cekmek icin kesinlikle elektrik kablosunu ¢cekmeyin.

5. Kalifiye olmaya kisilerin, cocuklarin, genclerin vb. veya bir dis agma makinesinin kullanimi igin
egitimli olmayan kisilerin PNENIX IV cihazini kullanmasina kesinlikle izin vermeyin.

6. PHENIX IV, cihazinin gtvenli kullanilmasini saglamak icin Ureticinin talimatlarina uyun ve yalnizca
orijinal veya Uretici tarafindan onaylanmis yedek parcalari, bilisenleri ve aksesuarlari kullanin.

7. Dikkat | Aksesuarlar ve baglantilar PHENIX IV cihazinin gtivenligi icin cok énemlidir.
Yalnizca Uretici tarafindan énerilen aksesuari ve baglantilari kullanin.

8. Elektrik kablosu veya baska 6énemli bir parca, ézellikle bir gtvenlik cihazi hasarliysa
PHENIX IV cihazini kesinlikle kullanmayin.

9. Bir uzatma kablosu kullanmaniz gerekiyorsa, priz ve soket su gecirmez olmalidir.

10. Uygun olmayan uzatmalar tehlikeli olabilir.

11. Kullanim sirasinda bu kilavuzda yer alan tim gtvenlik talimatlari g6z éntnde bulundurulmalidir.
Aksi halde, cihazin uygunsuz sekilde kullaniimasi kazalara neden olabilir, bu durumda ilgili kaza

burada belirtilen guvenlik talimatlarina uyulmamasindan kaynaklaniyorsa, Uretici  hicbir
sorumluluk kabul etmez.

2. Teknik veriler
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Dis agma kapasitesi

Dis agma tipi....... ... BSPT (Sag) ve NPT
Dis agma konikligi ... 1/16 (% 6,25)

Dis agma hizi.... voveeeen 250la 15 tr/dak
Ters yuksek hiz.........cccooiiie 58 tr/dak

Elektrik akimi...........o 230V - 50/60 Hz
Harcanan glc .....c.coovevveivieene. 1.010 W (900 W)
ON/OFF Anahtart....................... bloke edilmemis
Makine agirhig........ccccooevvnenn. 6 kg

Makine ebatlart............ccccocoee. 580 x 95 x 140 mm
Sabit boru agirh@i...................... 1,6 kg
LW 100 dBA

L e, ...87 dBA

Titresim seviyesi 3,02 m/s?

R (DIN 2999, BSPT), NPT/API, G (DIN ISO 228, DIN 259, BSPP) NPSM, Pg, M, BSW, UNC
ISO 3744 uyarinca ses gici seviyesi ISO 5349
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uyarinca titresim seviyesi

Hizli bir Gretim ve dis agmanin hassas, dogru ve yurdrlikteki standartlara uygun
sekilde baglanmasi igin.

4. Bakim ve koruma

Makine ile her tir calisma 6ncesinde, makinenin prizini fisten cekin.

1.

2

Kablo ve priz.
Kablo ve priz miukemmel durumda olmalidir. Bunlari diizenli olarak kontrol edin.

. ON/OFF Anahtari.

Parmaginizla uygulanan basin¢ ortadan kalktiginda makine anahtarinin otomatik olarak calisip
calismadigini kontrol edin. Herhangi bir anormallik meydana gelirse, hemen yeni bir parcayla
degistirin.

. Fir¢a.

Fircanin yipranmadigini ve rotorla tam temas halinde oldugunu dizenli olarak kontrol edin.
Fircalarin uzunlugu orijinal uzunlugunun Ggcte birine ulastiginda fircalar degistirin. Orijinal VIRAX
fircalar kullanin.

. Motor ve rotor.

Motorda ve firca muhafazasinda biriken karbon tozu her 100 saatte bir temizlenmelidir. Motorun
rotoru her zaman temiz olmali ve yizeyi diizgiin (agik bronz renkte) olmalidir.

. Kanat kafalari.

Kullanilacak kafadaki dislerin hicbirinin hasarli olmadigindan emin olun, aksi halde bu durum dis
agma kalitesini 6nemli olcide etkiler. Dis agma kalitesinin ve makine kullanim sdresinin
maksimum seviyede olmasi igin her tir talasi temizleyin.

. Vites kutusu.

Gresi her 500 calisma saatinde bir degistirin. Makine demonte edildikten sonra, kullanilmis gresi
tahliye etmek icin tim mekanizmalari yaglayin. Kalintilari basingli hava ile temizleyin ve yaglama
islemini yaparken ellerinizin temiz olmasina dikkat edin. Solvent maddeler kullanmayin. Etkili bir
yaglama islemi icin yaklasik 300 g gres gereklidir. Gereginden fazla miktarda gres kullaniimasi
onerilmez, ¢inkG bu durum makine sicakligini artirir. Gres tipi : SKF LGMT2 veya benzeri. Bu
islemin anlasmali bir satis sonrasi servis tarafindan gerceklestirilmesini 6neriyoruz.

. Vites kutusunun demonte edilmesi.

Vites kutusu kapagini demonte etmeden &nce, kutunun baglanti yizeyleri ile kapak arasina asla
keskin nesneler (ug, tornavida vb.) sokmayin. Uygun proseddr, plastik bir cekicle sekizgenin 6n
kismina hafifce vurmaktir.

. Blokaj mengenesi.

Mengene cenelerinin iyi durumda oldugundan emin olun. Borunun konumu uygun degilse
mengeneyi degistirin.

. Makinenin bakim ve onarim islemleri bir uzman tarafindan gergeklestiriimelidir.

Tum onarim islemleri bir uzman tarafindan, orijinal parcalar kullanilarak gerceklestirilmelidir.

Parcalarin onarilmasi ve degistirilmesi

Parca degisimi PHENIX IV cihazinin bakimi ve elektrik kontrollt yalnizca resmi bakim merkezleri

tarafindan gergeklestirilmelidir.

6. Ayar ve bakim

6.1 Calistirma 6ncesi onarim

1.

Blokaj mengenesi kullanmadan kesinlikle dis agma islemi gerceklestirmeyin.
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Gok dusuk ebatl dis agma islemleri icin bile blokaj mengenesi kullanilmalidir.

2. Blokaj mengenesinin mikemmel sekilde yerlestirildiginden emin olun.
TUp mengeneye duzgin sekilde sikistirlmamissa, makine pafta kolu kafasi Uzerinde donecek,
dolayisiyla da operator icin yaralanma riski ortaya cikacaktir. Mengene ekseni yuvasina
yerlestirilmelidir.

3. ON/OFF anahtarinin durumunu kontrol edin.
Basing uygulanmadiginda ON/OFF anahtarinin otomatik olarak calistigini kontrol edin.

4. Uzatma kablolarinin kullanimi.
Kablonun mumkun oldugunca kalin ve kisa oldugundan emin olun. Uzatma kablosu 15 Amp'den
yiksek ve 30 metreden kisa olmalidir.

5. Bol miktarda ve surekli yaglama yapmadan dis agma islemi gerceklestirmeyin.
lyi bir yaglama islemi makinenizin ve pafta kolu kafalarinizin kullanim émrina artirir. Ayrica dis
acma kalitesi de artmis olur.

6. Her zaman calisma hizinda dis agin.
Dis agma islemi her zaman vites kolu Gzerinde gosterilen calisma hizinda, okla gosterilen yonde
gerceklestirilmelidir. Yiksek hiz yalnizca pafta kafalarini borudan ¢ikarmak icin kullaniimalidir.

7. Dis agma islemi sirasinda hizi degistirmeyin.
Dis acma islemi tamamlandiginda, makineyi durdurun, ters yonde hareket icin hizi degistirin ve
boruyu serbest birakin.

Eldiven kullanin Koruyucu gozluk takin isitme koruyucu
donanim kullanin

1. Makinede herhangi bir islem
gerceklestirmeden ve ilk calistirma 6ncesinde,
genel givenlik talimatlarini ve hazirlik talimatlarini
okuyun.

2. Blokaj mengenesini iyice sikarak ve mengene

ekseninin  dis acllacak boruya tam paralel

oldugundan emin olduktan sonra monte edin.
Mengene ekseninin ucu boru ucuyla ayni seviyede
olmalidir.

3. Uygun pafta kafasini secin. 1/4" ila 1,1/4"
arasl pafta kafalari icin 6nce adaptori yerlestirin.
Adaptor dogrudan makinenin sekizgen
baglantisina, 6n taraftan (pafta kafasinin
yerlestirilecegi tarafa) vyerlestirilir, ardindan disli

halkasiyla sabitlenir.
4. Pafta kolu kafasini makinenin 6n kismina yerlestirin.

5. Pafta kolu kafasini adaptére yerlestirmek icin, adaptortn hareketli kismini durana kadar saat
yoninun tersine cevirin. Kafayi yerlestirin, adaptérin hareketli kismini serbest birakin. Kafa sabitlenir.
Kafayi cikartmak icin, ayni islemleri tekrarlayin.

6. Daha sonra makineyi borunun icine yerlestirin ve mengene ekseninin yuvasina tam oturdugundan
ve boru ucunun pafta kafasinin kaliplari ile tam temas halinde oldugundan emin olun.

7. Vites kolunun dogru konumda oldugundan emin olun

(ok calisma yoninde olmalidir). ON/OFF anahtarina basin. Donls hareketi hemen baslar. Makine
boruda dis acmaya baslayana kadar makineyi borunun ucuna dogru itin.

8. Dis acma islemi basladiginda, pafta kafasini VIRAX dis acma yagiyla strekli ve bol miktarda
yaglayin.
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9. Uygun dis agma uzunluguna erisildiginde (normal bir dis agma uzunlugu icin boru kesinlikle pafta
kafasini asmamalidir), motoru durdurun. Kolu ters konuma cevirin ve anahtara basin. Makine, boru
serbest kalana kadar pafta kafasini gevsetmeye baslayacaktir.

DIKKAT ! Yiiksek hiz yalnizca pafta kafasinin gevsemesini saglar ((vites kolu ok yéniiniin tersi
ydnde olur). Kesinlikle bu hizda dis agmayin !

Makine ile her tlr calisma 6ncesinde, makinenin prizini fisten cekin.

DIKKAT ! Asagida belirtilenlerin disinda ihtiyaclariniz varsa, liitfen en yakin teknik destek servisi
ile irtibat kurun.

- Uzatma kablosunun cok uzun veya gig seviyesinin yetersiz
olmadigindan emin olun.

- Uygun calisma hizini kullandiginizdan emin olun.

- Mengene tam sabitlenmis (boruya paralel) olmalidir.

Yetersiz besleme - Pafta kafalarinin calisma durumunu kontrol edin.

- Pafta kafalarini dizenli olarak ve bolca yaglayin.

- Borunun yaglanabildigini kontrol edin.

- Mengenenin konumunu kontrol edin (boruya paralel olmalidir).

Merkezi olmayan dis agma - Borunun durumunu ve kalitesini kontrol edin.

- Mengenenin dogru sekilde yerlestirildiginden emin olun.
- Makine ve mengene arasinda herhangi bir engel olmadigindan
emin olun.

Yetersiz dis agma uzunlugu

- Taraklarin iyi durumda oldugundan emin olun.

- Yaglama isleminin strrekli ve bol miktarda oldugundan emin olun.
Kot kalite dis agma. - Boru kalitesini kontrol edin.

- Yag (VIRAX kesme yagi) ve dis acma kalitesine kontrol edin.

- Adaptorin dogru boyutta pafta kafalariyla kullanildigindan

Kotu pafta kolu kafasi ayari. emin olun (174" ila 1,1/4" dahil)

- Pafta kolu kafasinin uygun oldugundan emin olun (VIRAX
1363 veya esdegeri).

Bloke kol - Makineyi hafifce yukari asagi sallayin.
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Retrouvez la liste de nos distributeurs sur www.virax.com

Find the list of our dealers on www.virax.com

Trova il rivenditore Virax pill vicino a te su www.virax.com

Encuentra el listado de distribuidores en www.virax.com

Encontre a lista de nossos revendedores www.virax.com

Vind de lijst van onze resellers www.virax.com
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Liste naszych dystrybutorow znajdziecie na www.virax.com

Eine aktuelle Liste unserer Handelspartner finden Sie unter www.virax.com
Seznam nasich prodejcu najdete na www.virax.com
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